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１ 調査の目的 

 平成１８年度より毎年実施している本調査は、市民の皆様が日常生活で感じる

“満足度”や各世代、各地域の課題を把握し、第５次所沢市総合計画後期基本計

画（平成２７年３月策定）に掲げた施策・事業の成果を測るとともに、今後の取

り組みに向けた基礎資料とすることを目的としています。 

 

 

２ 調査の内容 

（１）所沢市への愛着度・定住意向 

（２）生活実感調査 

（３）災害への対策 

（４）所沢市の情報提供 

（５）環境への取組 

（６）所沢市の既存の観光資源 

（７）COOL JAPAN FOREST 構想 

（８）市民フェスティバル 

（９）市民保養事業 

（10）地産地消のイベント 

（11）所沢市の市民参加 

（12）今回の参議院議員通常選挙 

（13）施策の満足度 

（14）市の施策 

（15）回答者の属性 

（16）市政全般に対する意見・提案 

 

３ 調査方法と回収状況 

（１）調査対象  所沢市内にお住まいの満 18 歳以上の男女個人 

（２）配 布 数  ５,０００人（所沢市住民基本台帳から無作為抽出） 

（３）調査方式  郵送配布・郵送回収法 

（４）調査期間  平成２８年７月２０日（水）～８月１０日（水） 

（５）回収状況  ２,２８５人（回収率：４５.７％） 

 

 

Ⅰ 調査概要 
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N-n P(1-P)
N-1 n

×±2標本誤差=
　　　　　

４ 集計分析にあたって 

・図表内の割合を示す数値は、全て百分率（％）で表し、小数点以下第二位を四捨

五入しています。そのため、合計値は必ずしも１００になりません。 

・複数回答については、回答項目ごとに算出していることから、合計数値は１００

になりません。 

 

５ 調査集計の誤差 

無作為抽出による調査結果を、１８歳以上の全市民（H２８.６末：292,220 人）

の回答として置き換えると、推計誤差（１８歳以上の全市民に調査を実施した場合

との誤差）が発生します。そのため、統計学的には、次の式による標本誤差から当

該市民の回答を推計することとなります。なお、信頼度は９５％に設定します。 

 

                       Ｎ＝母集団数（292,220 人） 

                       ｎ＝回答者数（2,285 人） 

                       Ｐ＝回答比率 

 

回答比率 10％又は 90％ 20％又は 80％ 30％又は 70％ 40％又は 60％ 50％ 

標本誤差 ±1.2％ ±1.6％ ±1.9％ ±2.0％ ±2.1％ 

 

 

※１８歳以上の市民（母集団）の中で、２,２８５人が回答した設問について、「満足」と回答し

た市民の割合が１０％（２２９人）であれば、±1.2％の標本誤差が考えられます。そのため、 

１８歳以上の全市民（母集団）に当てはめた場合、8.8％～11.2％の範囲の市民が「満足」

であると、９５％の信頼度で捉えることができます。 
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(%)

男性

42.5

女性

56.0

無回答

1.5
(n=2,285)

(%)

18～19歳1.1

20～29歳7.3

30～39歳11.5

40～49歳

16.7

50～59歳

14.1

60～69歳

21.9

70歳以上

25.6

無回答

1.9
(n=2,285)

(%)

1年未満2.2

1年以上5年未満8.3

5年以上10年未満7.1

10年以上

20年未満

17.2

20年以上

64.9

無回答

0.3
(n=2,285)

(%)

農林漁業 0.5

自営業 6.3

お勤め（常勤）

29.1

お勤め

（非常勤）

16.8

専業主婦

（主夫）

16.5

学生 2.6

無職

26.4

その他 0.7

無回答

1.1
(n=2,285)

 

 

 

※本文中の n は（n=2,285 など）、その設問における回答者数を示しています。 

 

１ 性 別 

 

 

 

２ 年 齢 

 

 

 

３ 居住年数 

 

 

 

 

 

４ 居住地 

行政区名 回答数(人) 回答率(％) 行政区名 回答数(人) 回答率(％) 

並  木 150 6.6 山  口 201 8.8 

所  沢 197 8.6 小 手 指 317 13.9 

新 所 沢 167 7.3 富  岡 154 6.7 

新所沢東 140 6.1 柳  瀬 128 5.6 

松  井 260 11.4 三 ケ 島 303 13.3 

吾  妻 216 9.5 無 回 答 52 2.3 

   全  体 2,285 100.0 

 

５ 職 業 

 

 

 

 

                ※「農林漁業」、「自営業」は家族従業者を含む 

Ⅱ 回答者の属性 
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(%)

１人世帯9.7

１世代世帯（夫婦のみ）

27.9

２世代世帯

（親と子） 51.7

３世代世帯

（親と子と孫） 7.0

その他の世帯0.5

無回答

3.2
(n=2,285)

(%)

１人

9.7

２人

33.0

３人

24.9

４人

17.8

５人

6.3

６人 2.6

７人以上1.1

無回答

4.5
(n=2,285)

  (%)

(n=2,285)

10.7

10.6

6.6

6.1

48.4

6.6

22.5

0 10 20 30 40 50 60

就学前の乳幼児

小学生

中学生

高校生

６５歳以上の方

介護を必要とされる方

この中にあてはまる人はいない

(%)

１人

25.5

２人

21.8

３人以上0.6

６５歳以上の方はいる

が人数不明0.4

６５歳以上の方

はいない44.9

無回答

6.7
(n=2,285)

 

 

６ 家族構成 

 

 

 

 

 

７ 家族人数 

 

 

 

 

８ 同居の家族 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

９ 同居している 65 歳以上の人数 

 

 

 

 

 

 

 



 

5 

 

 

 

 

１ 所沢市への愛着度・定住意向 

 「住んでよかった」、「住み続けたい」と感じるまちになるためには、本市への郷

土愛や一体感を深め、まちへの誇りや愛着の醸成を図ることが大切です。本調査で

は、平成５年度より所沢市への愛着度、定住意向についてお聞きしています。 

 今回の調査では、愛着を「持っている」と「どちらかといえば持っている」を合

わせた回答が８割半ばに達しました。平成 19 年度調査以降、平成 25 年度に次ぐ

高い値となっています。また、定住意向については「住み続けたい」と「どちらか

といえば住み続けたい」を合わせた回答が８割にせまり、調査開始以降、最も高い

値となっています。 

 

２ 生活実感調査 

 第５次所沢市総合計画後期基本計画では、施策の進捗状況を把握するため、計画

終了年度である平成 30 年度までの各年度の目標値を設定しています。これらの指

標の中には、市民の皆様の生活実感を評価する７項目が含まれていることから、そ

の現状値を把握し、目標達成に向けた進捗度を確認しています。 

 今回の調査において、目標値を達成したものは７項目中２項目で、「居住環境の満

足度」と「芸術・文化に触れる機会に関する満足度」となっています。また、「都市

景観や街並みの満足度」は達成まであと３ポイントとなっています。一方、「地域活

動への協力意向」においては 10 ポイントの差があり、今後の課題となっています。 

 

３ 災害への対策 

 地域の防災力を向上させるためには、市民一人ひとりの防災意識を高めることが

必要です。本調査では、家庭での災害対策についてお聞きしています。 

 家具などの転倒防止策については、４割以上の方が何らかの転倒防止策を行って

いるとお答えしています。この結果は第５次所沢市総合計画後期基本計画で設定し

た今年度の目標値にはわずかに及ばないものでした。また、非常用食料などの備蓄

状況については、１日分以上備蓄している方が７割弱、３日分以上備蓄している方

が２割半ばとなっています。 

Ⅲ 調査結果の概要 
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４ 所沢市の情報提供 

 市と市民が情報を共有するためには、わかりやすい情報発信と新たな情報発信の

手段に対応する必要があります。 

 市からの情報の入手方法について聞いたところ、「広報ところざわ（広報紙）」が

９割弱と最も多く、以下「自治会等の回覧」、「市ホームページ」などと続きました。

また、市の情報発信については、必要な情報が得られていると「感じる」方が６割

となっています。 

 保健・医療に関する情報として、どのような情報を広く発信すべきだと思うか聞

いたところ、「医療機関情報」が６割半ばと最も多く、「救急医療」が５割強、「在宅

医療」が３割強などとなっています。 

 

５ 環境への取組 

 世界規模の環境問題の中で特に「地球温暖化」が注目され、地球温暖化防止に向

けた行動をとることが必要となっています。本調査では地球温暖化防止に必要な取

組をお聞きしました。「省エネや節電に心がけるなどライフスタイルを見直す」が６

割半ばと最も多く、以下「ごみの減量や分別、リサイクルを積極的に進める」が６

割弱、「二酸化炭素を吸収してくれるみどりの保全と創出を進める」が５割弱などと

なっています。 

 所沢市では、平成 26 年５月から所沢市公式スマートフォン向けごみ分別アプリ

「わけトコっ！」をリリースしています。本調査においてこのアプリの認知状況に

ついてお聞きしたところ、「知っている」という方は１割強、「利用している」とい

う方は約５％という結果でした。なお「知らなかったが、利用してみたい」と答え

た方は３割強となっています。 

 

６ 所沢市の既存の観光資源 

 所沢市では、魅力ある地域の資源を発信し、多くの人々が集うまちを目指してい

ます。本調査では、誇りに思う所沢市の観光資源をお聞きしました。「所沢航空記念

公園の存在、『航空発祥の地』という点」をあげた方が７割半ばと最も多く、「狭山

湖を中心とする狭山丘陵の豊かな自然」が５割半ば、「トトロの森の存在、映画「と

なりのトトロ」のモデルといわれている点」が５割強となっています。また、必要

な観光資源情報を得るために効果的だと思う媒体は、「広報ところざわ（広報紙）」

が７割半ばと最も多く、「ポスター」が３割強、「市ホームページ」が３割弱という

結果でした。 



 

7 

 

７ COOL JAPAN FOREST 構想 

 「COOL JAPAN FOREST 構想」とは、所沢市と株式会社 KADOKAWA が共

同プロジェクトとして取り組んでいる文化と自然が共生した、「住んでみたい」「誰

もが訪れてみたい」地域づくりを進める構想です。「COOL JAPAN FOREST 構

想」の認知状況では、「名称・構想のエリア・大まかな内容を知っている」、「名称・

構想のエリアは知っている」、「名称は知っている」を合わせた回答が４割強という

結果でした。また、「大変興味がある」と「興味がある」を合わせた回答は４割半ば

となっています。 

 

８ 市民フェスティバル 

 毎年 10 月末の土曜日・日曜日に、市民からなる『所沢市民フェスティバル実行

委員会』が主催する『所沢市民フェスティバル』が、所沢航空記念公園を会場とし

て開催されています。過去３年間における市民フェスティバルへの来場経験をお聞

きしたところ、「ある」と答えた人が約４割という結果でした。なお、来場していな

い人の理由としては、「市民フェスティバルは知っているが、日程が合わない」が約

３割、「市民フェスティバルを知らない」が２割半ばと続きました。 

 

９ 市民保養事業 

 所沢市では、市民の皆様が心身のリフレッシュを図り、ますます健康でいられる

よう、温泉地や宿泊施設と協定を結び、宿泊料金の優待割引を受けられる市民保養

施設利用事業を行っています。利用したい市民保養施設については、「温泉宿」が約

６割と最も多く、「映画館・ミューズなどの文化施設」が約４割と続きました。 

 

10 地産地消のイベント 

 所沢市では、地産地消を推進するために所沢農産物を使用した各種イベントを行

っています。参加したい農産物の収穫イベントについては、「いちご」をあげた人が

４割半ばと最も多く、「お茶」、「ぶどう」がともに４割と続きました。 

 

11 所沢市の市民参加 

 所沢市では、市民から市政に関する意見や提案を聴く機会を設け、市民ニーズを

行政サービスに反映させることに努めています。本調査では、市民参加のしくみの

認知度をお聞きしました。「市議会の傍聴」が４割と最も多く、「市長への手紙・陳

情」が２割半ばとなっています。また、「この中で知っているものはない」と答えた

方が４割を占めたことから、これらしくみの周知が課題となっています。 
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12 今回の参議院議員通常選挙  

 本年 7 月 10 日に執行された第 24 回参議院議員通常選挙への投票の有無をお聞

きしたところ、「当日に投票した」と答えた方が５割半ば、「期日前投票をした」方

が１割半ばと、合わせて７割の方が投票をしたとお答えになりました。 

 投票した方の主な理由としては、「投票するのは国民の義務だと思ったから」が６

割弱と最も多く、「今の政治がよくないので、改めたいと思ったから」が２割弱、「当

選させたい候補者がいたから」が１割半ばとなっています。また、投票しなかった

方の主な理由としては、「投票したい候補者がいなかったから」が３割強と最も多く、

「投票所（期日前投票所を含む）が開いている時間に仕事や用事があったから」が

約２割と続きました。 

 

13 施策の満足度 

 暮らしやすいまちづくりの実現には、基本的人権の尊重を基盤とした男女共同参

画社会の実現や、青少年の健全な育成を推進することが重要です。所沢市の施策の

なかで「人権の尊重」、「男女共同参画」、「青少年の育成」における満足度をお聞き

しました。 

 「満足」と「どちらかといえば満足」を合わせた回答は、「人権の尊重」が３割半

ば、「男女共同参画」が約３割という結果でした。第５次所沢市総合計画後期基本計

画で設定した今年度の目標値でみると、「人権の尊重」は達成、「男女共同参画」は

未達成となっています。また、「青少年の育成」では「わからない」と「無回答」を

除いた値が５割半ばとなり、第５次所沢市総合計画後期基本計画で設定した今年度

の目標値を達成しています。 

 

14 市の施策 

 本調査では、第５次所沢市総合計画後期基本計画に掲げた「８つのまちづくりの

目標」における 42 の施策について、要望度と現時点での満足度をお聞きしました。

また、要望度と満足度との差を「ニーズ度」とし、各施策の必要性について把握し

ています。 

 その結果、上位 20 位までの【ニーズ度が高い施策】は次表のとおりです。この

表からは、「個々の施策がどれだけの市民に支持されているか」、「より充実すべきと

考えられているか」などを把握することができます。 

 安心・安全分野からは１位に「危機管理・防災」、３位に「防犯」があげられまし

た。安心して安全に暮らせるまちづくりが強く求められています。２位には街づく

り分野から「道路」が、４位には産業・経済分野から「労働・雇用環境」があげら

れました。交通渋滞の解消と、地域で安心して働ける環境が求められています。 

 今後の市政運営にあたっては、健康・福祉分野から「高齢者福祉」、「子ども支援」、

「社会保障」、街づくり分野から「市街地整備」、「交通」、産業・経済分野から「観

光」など、ニーズ度が高い施策について、要望度と満足度の乖離を埋めるための取

組みが重要となっています。 
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【ニーズ度が高い施策】 

順位 

 

施策名 

 

分野 

 

要望率 

（％） 

満足率 

（％） 

要望率－満足率 

（％） 

１ 危機管理・防災 安心・安全 50.9 14.0 36.9 

２ 道路 街づくり 49.5 13.9 35.6 

３ 防犯 安心・安全 49.7 14.7 35.0 

４ 労働・雇用環境 産業・経済 42.8 10.2 32.6 

５ 高齢者福祉 健康・福祉 48.0 17.0 31.0 

６ 子ども支援 健康・福祉 45.1 14.9 30.2 

７ 市街地整備 街づくり 41.3 13.3 28.0 

８ 観光 産業・経済 40.2 12.3 27.9 

９ 社会保障 健康・福祉 41.5 13.7 27.8 

10 交通 街づくり 42.0 14.5 27.5 

11 保健・医療 健康・福祉 45.3 18.0 27.3 

12 財政運営 行財政運営 37.9 12.6 25.3 

13 土地利用 街づくり 36.9 12.2 24.7 

14 交通安全 安心・安全 41.6 17.3 24.3 

15 情報の共有と市民参加 行財政運営 36.7 14.3 22.4 

15 障害者福祉 健康・福祉 37.4 15.4 22.0 

17 健全な水資源の保全《河川・水路》 環境・自然 38.3 17.3 21.0 

18 廃棄物の減量・資源の循環 環境・自然 37.5 18.6 18.9 

19 行政経営 行財政運営 33.1 14.6 18.5 

20 学校教育 教育・文化・スポーツ 35.0 18.3 16.7 

 

(n=2,285) 
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持っている・どちらかといえば持っている どちらかといえば持っていない・持っていない わからない・無回答

(%)

持っている

46.2

どちらかといえば

持っている39.0

どちらかといえば

持っていない6.7

持っていない3.1

わからない

4.6

無回答

0.4
(n=2,285)

(%)

60.8

70.4

81.6

80.4

90.0

23.5

20.6

13.5

13.0

6.6

15.7

9.0

4.9

6.6

3.4

1年未満 (n=51)

1年以上5年未満 (n=189)

5年以上10年未満 (n=163)

10年以上20年未満 (n=393)

20年以上 (n=1,482)

(%)

80.2

79.1

84.2

88.2

85.6

88.5

16.2

13.0

10.5

7.2

10.2

7.2

3.6

8.0

5.3

4.6

4.2

4.3

18～29歳 (n=192)

30～39歳 (n=262)

40～49歳 (n=381)

50～59歳 (n=322)

60～69歳 (n=501)

70歳以上 (n=584)

(%)

75.5

77.0

77.4

79.6

82.5

86.0

17.8

13.2

12.5

11.8

10.6

8.7

6.7

9.8

10.1

8.5

6.8

5.2

20～29歳 (n=135)

30～39歳 (n=204)

40～49歳 (n=328)

50～59歳 (n=353)

60～69歳 (n=497)

70歳以上 (n=574)

 

 

 

１ 所沢市への愛着度・定住意向・地域について 

【所沢市への愛着度】 

 
問 2 あなたは、所沢市に愛着をお持ちですか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 

 『所沢市への愛着度』について、「持っている」と答えた人が 46.2％と最も多く、

「どちらかといえば持っている」と答えた人の 39.0％と合わせると、85.2％の人が

所沢市に愛着を持っているという結果が得られた。 

 

          Ｈ２８ 調査結果               Ｈ２７ 調査結果  

 

 

 

 

 

 

 

 

                    居住年数別  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 愛着を「持っている」※と答えた人は、年齢別では 30～39 歳を除くすべての年代

で８割を超え、居住年数別では 20 年以上で９割と多くなっている。 
 

※｢持っている｣｢どちらかといえば持っている｣の計。 

Ⅳ 調査結果 
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住み続けたい・どちらか

といえば住み続けたい

どちらかといえば移転

したい・移転したい

どちらともいえ

ない・無回答

(%)

住み続けたい

46.2

どちらかといえば

住み続けたい32.6

どちらかといえば

移転したい6.0

移転したい2.5

どちらともい

えない11.9

無回答

0.9
(n=2,285)

(%)

72.5

63.5

74.8

71.5

83.7

7.9

15.9

12.9

12.0

6.1

19.6

20.6

12.3

16.5

10.3

1年未満 (n=51)

1年以上5年未満 (n=189)

5年以上10年未満 (n=163)

10年以上20年未満 (n=393)

20年以上 (n=1,482)

(%)

67.7

73.2

76.1

76.7

80.8

86.7

14.6

12.6

9.9

8.1

6.4

4.8

17.7

14.1

13.9

15.2

12.8

8.5

18～29歳 (n=192)

30～39歳 (n=262)

40～49歳 (n=381)

50～59歳 (n=322)

60～69歳 (n=501)

70歳以上 (n=584)

(%)

54.8

59.3

68.3

67.1

78.0

81.7

23.0

14.2

10.0

7.6

6.0

7.6

22.2

26.5

21.6

25.2

15.9

10.7

20～29歳 (n=135)

30～39歳 (n=204)

40～49歳 (n=328)

50～59歳 (n=353)

60～69歳 (n=497)

70歳以上 (n=574)

  

【所沢市への定住意向】 

 
問 3 あなたは、所沢市に住み続けたいと思いますか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 

 『所沢市への定住意向』について、「住み続けたい」と答えた人が 46.2％と最も

多く、「どちらかといえば住み続けたい」と答えた人の 32.6％と合わせると、78.8％

の人は「住み続けたい」と考えていることがわかった。 

 第５次所沢市総合計画後期基本計画では、「無回答」を除いた場合に、「住み続け

たい」「どちらかといえば住み続けたい」の割合を合わせ、平成 30 年度までに 80％

以上とすることを目標値にしている。今回の調査結果をこれに換算すると 79.5％と

なり、目標値まであとわずかとなっている。 

 

          Ｈ２８ 調査結果                Ｈ２７ 調査結果  

 

 

 

 

 

 

 

 

                    居住年数別  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「住み続けたい」※と答えた人は、年齢別では 60 歳以上で８割を超え、居住年数

別では 20 年以上で８割を超えている。 
 

※｢住み続けたい｣｢どちらかといえば住み続けたい」の計。 
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時系列変化：所沢市への愛着度・定住意向 

 

 ここでは、過去４回の大規模調査（平成５年度、平成 10 年度、平成 15 年度、平

成 20 年度）と、平成 18 年度から毎年実施している調査の結果を時系列で示します。 

【所沢市への愛着度】                       単位：％ 

 回答数 
愛着を 

持っている 
どちらとも 
いえない 

愛着を持っ 
ていない 

わからない 無回答 

平成 ５年度 (n=1,384) 78.6 *** 19.0 2.2 0.1 

平成 10 年度 (n=1,274) 76.3 *** 21.6 1.4 0.6 

平成 15 年度 (n=2,231) 69.8 18.7 11.0 *** 0.4 

平成 18 年度 (n=  864) 79.4 *** 11.5 7.3 1.7 

平成 19 年度 (n=  831) 81.1 *** 10.3 5.5 3.0 

平成 20 年度 (n=1,195) 82.4 *** 12.7 4.3 0.7 

平成 21 年度 (n=  803) 82.8 *** 11.0 4.5 1.7 

平成 22 年度 (n=  805) 82.1 *** 11.0 5.1 1.9 

平成 23 年度 (n=1,882) 82.3 *** 11.9 5.0 0.8 

平成 24 年度 (n=1,926) 81.4 *** 10.7 7.2 0.6 

平成 25 年度 (n=1,914) 86.2 *** 8.4 4.3 1.1 

平成 26 年度 (n=2,148) 82.5 *** 10.6 6.3 0.6 

平成 27 年度 (n=2,125) 81.0 *** 11.4 6.6 0.9 

平成 28 年度 (n=2,285) 85.2 *** 9.8 4.6 0.4 

 

【所沢市への定住意向】                      単位：％ 

 回答数 住み続けたい 
当分の間は 

住んでいたい 
どちらとも 
いえない 

移転したい 無回答 

平成 ５年度 (n=1,384) 43.2 39.4 5.9 10.8 0.7 

平成 10 年度 (n=1,274) 37.2 36.2 11.6 14.4 0.5 

平成 15 年度 (n=2,231) 52.7 *** 25.1 21.5 0.8 

平成 18 年度 (n=  864) 72.1 *** 16.6 10.0 1.3 

平成 19 年度 (n=  831) 73.0 *** 16.1 8.4 2.4 

平成 20 年度 (n=1,195) 69.1 *** 17.3 13.3 0.4 

平成 21 年度 (n=  803) 76.6 *** 14.9 6.5 2.0 

平成 22 年度 (n=  805) 76.3 *** 14.5 7.1 2.1 

平成 23 年度 (n=1,882) 72.4 *** 21.0 6.2 0.4 

平成 24 年度 (n=1,926) 72.8 *** 17.1 9.5 0.6 

平成 25 年度 (n=1,914) 77.2 *** 14.2 7.5 1.2 

平成 26 年度 (n=2,148) 75.8 *** 15.0 8.5 0.6 

平成 27 年度 (n=2,125) 72.2 *** 17.6 9.2 0.9 

平成 28 年度 (n=2,285) 78.8 *** 11.9 8.5 0.9 

 

 『所沢市への愛着度』では、「愛着を持っている」（「どちらかといえば持っている」

を含む）と回答した市民の割合は８割を超える高い値を維持している。 

 『所沢市への定住意向』では、「住み続けたい」（「どちらかといえば住み続けたい」

を含む」）と回答した市民の割合が８割近くと高い値となっている。 
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関心がある・どちらかといえば関心がある あまり関心がない・全く関心がない わからない・無回答

(%)

関心がある

16.8

どちらかといえば

関心がある33.4

あまり関心がない

35.7

全く関心がない6.7 わからない6.5

無回答

0.9
(n=2,285)

(%)

32.3

39.7

41.5

49.7

56.5

61.8

62.0

53.0

49.3

44.4

37.5

30.0

5.7

7.3

9.2

5.9

6.0

8.2

18～29歳 (n=192)

30～39歳 (n=262)

40～49歳 (n=381)

50～59歳 (n=322)

60～69歳 (n=501)

70歳以上 (n=584)

(%)

49.3

42.2

50.3

45.0

54.7

56.9

38.7

50.3

41.3

48.5

36.5

40.8

12.0

7.6

8.4

6.4

8.9

2.3

並木 (n=150)

所沢 (n=197)

新所沢 (n=167)

新所沢東 (n=140)

松井 (n=260)

吾妻 (n=216)

(%)

43.7

50.5

50.0

46.1

56.4

48.8

41.0

44.8

45.3

37.7

7.5

8.6

5.1

8.6

5.9

山口 (n=201)

小手指 (n=317)

富岡 (n=154)

柳瀬 (n=128)

三ケ島 (n=303)

 

２ 生活実感調査 

【地域活動への関心度】 

 
問 4 あなたは、地域の自治会やボランティア活動、福祉や青少年活動等に関心

がありますか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 地域活動への関心度について、「関心がある」※と答えた人が 50.2％と半数を占め

た。 

 第５次所沢市総合計画後期基本計画では、「無回答」を除いた場合に、「関心があ

る」「どちらかといえば関心がある」の割合を合わせ、平成 30 年度までに 55％以上

とすることを目標値にしている。今回の調査結果をこれに換算すると 50.7％となり、

目標値には及ばない結果となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「関心がある」※と答えた人は、年齢別では 50 歳以上で概ね５割を超え、地区別

では松井地区、吾妻地区、三ケ島地区で５割半ばと多くなっている。 
 

※①｢関心がある｣｢どちらかといえば関心がある｣の計。 
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すでに協力している どちらかといえば協力したい あまり協力したくない・協力したくない わからない・無回答

(%)

すでに協力している

15.6

どちらかといえば

協力したい54.6

あまり協力したくない

11.9

協力したくない3.0

わからない

14.2

無回答

0.6
(n=2,285)

(%)

3.1

7.6

9.4

14.3

16.6

27.7

53.6

53.4

56.2

55.6

62.9

47.4

22.9

21.8

17.3

15.8

9.6

11.6

20.3

17.2

17.0

14.3

11.0

13.1

18～29歳 (n=192)

30～39歳 (n=262)

40～49歳 (n=381)

50～59歳 (n=322)

60～69歳 (n=501)

70歳以上 (n=584)

(%)

15.3

9.6

12.6

12.1

21.9

18.1

50.7

54.3

52.1

58.6

52.7

62.0

20.0

16.8

20.4

13.5

10.0

13.5

14.0

19.3

15.0

15.7

15.4

6.5

並木 (n=150)

所沢 (n=197)

新所沢 (n=167)

新所沢東 (n=140)

松井 (n=260)

吾妻 (n=216)

(%)

13.4

14.2

17.5

14.8

19.5

54.7

54.9

56.5

52.3

53.5

15.4

14.6

12.9

14.8

14.6

16.4

16.4

12.9

18.0

12.5

山口 (n=201)

小手指 (n=317)

富岡 (n=154)

柳瀬 (n=128)

三ケ島 (n=303)

 

【地域活動への協力意向】 

 
問 5 あなたは、お住まいの地域をもっと住みやすくするために、地域の人々

が集まって何か行動しようとしたら、協力しますか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 地域活動への協力意向について、「どちらかといえば協力したい」と答えた人が

54.6％と最も多く、「すでに協力している」と答えた人の 15.6％と合わせると、

70.2％の人が協力意向を持っているという結果が得られた。 

 第５次所沢市総合計画後期基本計画では、「無回答」を除いた場合に、「どちらか

といえば協力したい」の割合を、平成 30 年度までに 65％以上とすることを目標値

にしている。今回の調査結果をこれに換算すると 55.0％となり、目標値にはまだ隔

たりがある結果となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「どちらかといえば協力したい」と答えた人は、年齢別では 60～69 歳で６割強と

最も多く、地区別では吾妻地区で６割強と最も多くなっている。 
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強くなった・どちらか

といえば強くなった

変わらない どちらかといえば弱く

なった・弱くなった

わからない

・無回答

(%)

強くなった

2.8

どちらかといえば

強くなった 11.2

変わらない

48.9

どちらかといえば

弱くなった 12.0

弱くなった6.9

わからない

17.8

無回答

0.5
(n=2,285)

(%)

11.0

13.7

13.1

7.1

13.0

19.7

37.0

38.5

45.7

53.4

55.1

52.6

15.7

9.1

15.5

22.4

25.2

19.0

36.5

38.5

25.8

17.1

6.8

8.8

18～29歳 (n=192)

30～39歳 (n=262)

40～49歳 (n=381)

50～59歳 (n=322)

60～69歳 (n=501)

70歳以上 (n=584)

(%)

12.6

9.6

15.6

12.9

16.5

15.7

47.3

51.3

50.3

53.6

50.8

47.2

24.7

9.2

12.6

15.0

17.3

17.1

15.3

29.9

21.6

18.5

15.4

19.9

並木 (n=150)

所沢 (n=197)

新所沢 (n=167)

新所沢東 (n=140)

松井 (n=260)

吾妻 (n=216)

(%)

15.4

14.5

15.5

13.2

11.6

47.8

46.7

49.4

50.0

48.5

21.9

19.2

20.7

17.2

26.8

14.9

19.5

14.3

19.5

13.2

山口 (n=201)

小手指 (n=317)

富岡 (n=154)

柳瀬 (n=128)

三ケ島 (n=303)

 

【地域のつながりの変化】 

 
問 6 あなたがお住まいの地域のつながりは、以前(５年程度前)と比べ、どの

ように変化したと感じますか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 地域のつながりの変化について、「変わらない」と答えた人が 48.9％と最も多く

なっている。また、「強くなった」※①と答えた人は 14.3％、「弱くなった」※②と答

えた人は 18.9％と、「弱くなった」と感じている人が上回る結果となっている。 

 第５次所沢市総合計画後期基本計画では、「無回答」を除いた場合に、「強くなっ

た」「どちらかといえば強くなった」の割合を合わせ、平成 30 年度では 20.0％以上

を目標値としている。今回の調査結果をこれに換算すると 14.0％となり、目標値に

は及ばない結果となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「強くなった」※①と答えた人は、年齢別では 70 歳以上で約２割と最も多く、地

区別では「弱くなった」※②が並木地区、三ケ島地区で２割半ばと多くなっている。 
 

※①｢強くなった｣｢どちらかといえば強くなった｣の計、②｢どちらかといえば弱くなった｣｢弱くなっ

た｣の計。 
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(%)

感じている

29.7

どちらかといえば

感じている

38.6

どちらとも

言えない

17.4

どちらかといえば感じていない7.3

感じていない6.5

無回答

0.5
(n=2,285)

(%)

74.5

72.5

73.0

67.0

65.4

65.0

16.1

14.9

14.7

19.3

20.2

16.8

9.3

12.6

12.1

12.7

13.8

17.4

0.0

0.0

0.3

0.9

0.6

0.7

18～29歳 (n=192)

30～39歳 (n=262)

40～49歳 (n=381)

50～59歳 (n=322)

60～69歳 (n=501)

70歳以上 (n=584)

(%)

65.3

67.5

69.4

65.7

69.6

72.2

14.7

22.3

17.4

15.7

16.5

15.3

19.3

8.7

13.2

17.9

12.7

12.0

0.7

1.5

0.0

0.7

1.2

0.5

並木 (n=150)

所沢 (n=197)

新所沢 (n=167)

新所沢東 (n=140)

松井 (n=260)

吾妻 (n=216)

(%)

71.2

70.3

58.5

63.3

72.3

16.4

17.4

21.4

21.1

14.2

12.0

12.0

20.1

15.6

13.6

0.5

0.3

0.0

0.0

0.0

山口 (n=201)

小手指 (n=317)

富岡 (n=154)

柳瀬 (n=128)

三ケ島 (n=303)

感じている・どちらか

といえば感じている

どちらとも言えない どちらかといえば感じて

いない・感じていない

無回答

 

【健康の実感】 

 
問 7 あなたは、健康だと感じていますか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 健康の実感について、自分が健康であると「どちらかといえば感じている」と答

えた人が 38.6％と最も多く、「感じている」と答えた人の 29.7％と合わせると、

68.3％の人は健康であると感じているという結果が得られた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 健康であると「感じている」※①と答えた人は、年齢別では 18～29 歳が７割半ば

と最も多く、若い年齢ほど多い傾向がみてとれる。また、地区別では健康であると

「感じていない」※②人が並木地区、富岡地区で約２割と多くなっている。 
 
※①「感じている」「どちらかといえば感じている」の計、②「どちらかといえば感じていない」「感

じていない」の計。 
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満足・まあまあ満足 やや不満足・不満足 わからない・無回答

(%)

満足

8.4

まあまあ満足

54.9

やや不満足

21.0

不満足

9.9

わからない5.0

無回答

0.8
(n=2,285)

(%)

72.4

66.8

64.0

63.7

56.5

64.2

24.0

28.2

29.9

32.3

37.6

28.5

3.6

5.0

6.1

4.0

6.0

7.2

18～29歳 (n=192)

30～39歳 (n=262)

40～49歳 (n=381)

50～59歳 (n=322)

60～69歳 (n=501)

70歳以上 (n=584)

(%)

70.6

51.3

69.5

65.7

65.4

58.3

23.4

43.6

24.0

30.0

28.8

36.6

6.0

5.0

6.6

4.3

5.8

5.1

並木 (n=150)

所沢 (n=197)

新所沢 (n=167)

新所沢東 (n=140)

松井 (n=260)

吾妻 (n=216)

(%)

62.2

62.4

68.2

63.3

66.7

31.3

31.6

28.6

32.8

25.8

6.5

6.0

3.2

3.9

7.6

山口 (n=201)

小手指 (n=317)

富岡 (n=154)

柳瀬 (n=128)

三ケ島 (n=303)

 

【都市景観や街並みの満足度】 

 
問 8 あなたは、所沢市の景観や街並みに満足していますか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 所沢市の都市景観や街並みの満足度について、「まあまあ満足」と答えた人が

54.9％と最も多く、「満足」と答えた人の 8.4％と合わせると、63.3％の人は満足と

いう結果が得られた。 

 第５次所沢市総合計画後期基本計画では、「無回答」を除いた場合に、「満足」「ま

あまあ満足」の割合を合わせ、66.9％以上を目標値としている。今回の調査結果を

これに換算すると 63.8％となり、目標値にはまだ開きがある結果となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「満足」※と答えた人は、年齢別では 18～29 歳で７割強と最も多く、地区別では

並木地区、新所沢地区で約７割と多くなっている。 
 

※｢満足｣｢まあまあ満足｣の計。 
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満足・まあまあ満足 やや不満足・不満足 わからない・無回答

(%)

満足

12.6

まあまあ満足

53.4

やや不満足

20.3

不満足

10.6

わからない2.6

無回答

0.4
(n=2,285)

(%)

68.8

65.3

63.7

62.4

64.1

72.2

28.1

32.8

32.0

35.4

33.8

23.9

3.1

1.9

4.2

2.2

2.2

3.8

18～29歳 (n=192)

30～39歳 (n=262)

40～49歳 (n=381)

50～59歳 (n=322)

60～69歳 (n=501)

70歳以上 (n=584)

(%)

72.7

56.8

74.9

68.6

64.6

61.6

24.7

39.1

21.0

27.8

32.6

36.2

2.7

4.0

4.2

3.6

2.7

2.3

並木 (n=150)

所沢 (n=197)

新所沢 (n=167)

新所沢東 (n=140)

松井 (n=260)

吾妻 (n=216)

(%)

71.6

68.5

70.8

66.4

62.8

25.4

27.8

28.6

30.4

34.4

3.0

3.8

0.6

3.1

3.0

山口 (n=201)

小手指 (n=317)

富岡 (n=154)

柳瀬 (n=128)

三ケ島 (n=303)

 

【居住環境の満足度】 

 
問 9 あなたは、お住まいの地域の街並みなどの周辺環境、住宅の広さや採光・

通風などの住環境に満足していますか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 居住環境の満足度について、「まあまあ満足」と答えた人が 53.4％と最も多く、「満

足」と答えた人の 12.6％と合わせると、66.0％の人は居住環境に満足しているとい

う結果が得られた。 

 第５次所沢市総合計画後期基本計画では、「無回答」を除いた場合に、「満足」「ま

あまあ満足」の割合を合わせ、66％以上を目標値としている。今回の調査結果をこ

れに換算すると 66.3％となり、達成となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「満足」※と答えた人は、年齢別では 70 歳以上が７割強と最も多く、地区別では

並木地区、新所沢地区、山口地区、富岡地区で７割を超え多くなっている。 
 

※｢満足｣｢まあまあ満足｣の計。 
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満足・まあまあ満足 やや不満足・不満足 わからない・無回答

(%)

満足 5.6

まあまあ満足

37.2

やや不満足

20.6

不満足

10.9

わからない

25.1

無回答

0.7
(n=2,285)

(%)

39.0

32.4

35.4

38.8

43.9

56.0

27.6

40.1

34.4

37.9

33.2

21.4

33.3

27.5

30.2

23.3

23.0

22.6

18～29歳 (n=192)

30～39歳 (n=262)

40～49歳 (n=381)

50～59歳 (n=322)

60～69歳 (n=501)

70歳以上 (n=584)

(%)

41.7

34.7

39.8

48.0

49.9

36.1

37.4

33.8

30.0

24.8

22.2

28.0

26.5

22.0

25.3

自営業 (n=144)

お勤め[常 勤] (n=664)

お勤め[非常勤] (n=385)

専業主婦[主夫] (n=377)

無 職 (n=603)

 

【芸術・文化に触れる機会に関する満足度】 

 
問 10 あなたは、日常生活の中での芸術・文化に触れる機会に満足していま

すか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 芸術・文化に触れる機会の満足度について、「満足」※①と答えた人が 42.8％、「不

満足」※②と答えた人が 31.5％と、「満足」が「不満足」を上回る結果となっている。 

 第５次所沢市総合計画後期基本計画では、「無回答」を除いた場合に、「満足」「ま

あまあ満足」の割合を合わせ、平成 28 年度では 42.1％を目標値としている。今回

の調査結果をこれに換算すると 43.0％となり、達成となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「満足」※①と答えた人は、年齢別では 70 歳以上で５割半ばと最も多くなってい

る。また、職業別では常勤のお勤めで「不満足」※②が「満足」※①を上回っている。 
 

※①｢満足｣｢まあまあ満足｣の計、②｢やや不満足｣｢不満足｣の計。 
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楽しんでいる・まあまあ楽しんでいる あまり楽しんでいない・楽しんでいない わからない・無回答

(%)

楽しんでいる

21.1

まあまあ楽しんで

いる 26.0

あまり楽しんで

いない20.4

楽しんでいない

29.4

わからない2.5

無回答

0.7
(n=2,285)

(%)

48.7

46.3

53.1

44.7

49.6

61.3

43.3

50.5

44.6

52.9

48.7

36.5

8.1

3.1

2.4

2.5

1.7

2.1

男性18～29歳 (n= 74)

男性30～39歳 (n= 97)

男性40～49歳 (n=164)

男性50～59歳 (n=121)

男性60～69歳 (n=230)

男性70歳以上 (n=279)

(%)

43.9

34.7

34.9

42.0

44.0

54.1

52.6

61.6

62.3

55.5

53.8

40.9

3.5

3.7

2.8

2.5

2.3

5.1

女性18～29歳 (n=114)

女性30～39歳 (n=164)

女性40～49歳 (n=215)

女性50～59歳 (n=200)

女性60～69歳 (n=266)

女性70歳以上 (n=296)

(%)

41.6

45.1

39.7

48.6

52.7

57.6

52.7

57.6

47.8

43.2

0.7

2.3

2.6

3.7

4.2

自営業 (n=144)

お勤め[常 勤] (n=664)

お勤め[非常勤] (n=385)

専業主婦[主夫] (n=377)

無 職 (n=603)

 

【スポーツを楽しんでいる市民の割合】 

 
問 11 あなたは、日常生活の中で、何らかのスポーツ、レクリエーション活

動を楽しんでいますか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 スポーツやレクリエーションを楽しんでいる市民の割合について、「楽しんでい

る」※①と答えた人が 47.1％、「楽しんでいない」※②と答えた人が 49.8％と、「楽し

んでいない」人が「楽しんでいる」人を上回る結果となっている。 

 第５次所沢市総合計画後期基本計画では、「無回答」を除いた場合に、「楽しんで

いる」「まあまあ楽しんでいる」の割合を合わせ、平成 28 年度では 52.3％を目標値

としている。今回の調査結果をこれに換算すると 47.4％となり、目標値には及ばな

い結果となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「楽しんでいない」※②と答えた人は、性・年齢別では女性の 30～49 歳で６割以

上と多く、職業別では自営業、非常勤のお勤めで６割弱と多くなっている。 
 

※①｢楽しんでいる｣｢まあまあ楽しんでいる｣の計、②｢あまり楽しんでいない｣｢楽しんでいない｣の計。 
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    (%)

(n=2,285)

41.9
39.6

29.6
24.9

22.9
22.6
22.5

21.1
18.2

15.0
14.4

11.9
7.5

4.6

0 10 20 30 40 50

日本人と外国人の交流のきっかけとなるイベントやサロンなど
多文化共生の認知度や意識の向上
多言語版ゴミ分別ルールの配布

わかりやすい日本語での情報提供
多言語版生活ガイドの配布

多文化共生拠点・施設の設置
多言語版防災マップ・ガイドの配布

外国人生活等相談の充実
日本語教育の充実

外国人の子供の就学支援
日本人向け多文化共生意識醸成のための研修やセミナーなど
外国人同士の交流のきっかけとなるイベントやサロンなど

外国人向け避難訓練の実施
その他

52.1

48.5

44.4

45.0

42.7

31.8

18～29歳(n=192)
30～39歳(n=262)
40～49歳(n=381)
50～59歳(n=322)
60～69歳(n=501)
70歳以上(n=584)

29.7

26.7

28.3

31.4

37.1

24.3

18～29歳(n=192)
30～39歳(n=262)
40～49歳(n=381)
50～59歳(n=322)
60～69歳(n=501)
70歳以上(n=584)

38.0

46.2

41.2

46.3

44.9

28.9

(n=192)
(n=262)
(n=381)
(n=322)
(n=501)
(n=584)

29.2

23.7

21.5

24.2

25.7

26.2

(n=192)
(n=262)
(n=381)
(n=322)
(n=501)
(n=584)

 

【多文化共生社会の実現に必要なもの】 

 
問 12 あなたが、多文化共生社会の実現に必要なものや課題だと感じること

は何ですか。（○はいくつでも） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 多文化共生社会の実現に必要なものや課題だと感じることについて、「日本人と外

国人の交流のきっかけとなるイベントやサロンなど」が 41.9％と最も多く、「多文

化共生の認知度や意識の向上」が 39.6％で続いている。 

 その他の意見としては、「外国人向けの日本文化の知識を深めるためのセミナー」、

「英語教育の充実」などがあげられた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「日本人と外国人の交流のきっかけとなるイベントやサロンなど」をあげた人は

18～29 歳で５割強と最も多く、若い年齢ほど多い傾向がみてとれる。 

 

日本人と外国人の交流のきっかけとなるイベントやサロンなど  多文化共生の認知度や意識の向上 

多言語版ゴミ分別ルールの配布 わかりやすい日本語での情報提供 
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全ての家具に転倒防

止策を行っている

寝室のみ転倒防止

策を行っている

寝室以外の転倒防

止策を行っている

行って

いない

無回答

(%)

全ての家具に転倒防止

策を行っている 13.4

寝室のみ転倒防止策

を行っている 16.6

寝室以外の転倒防止策

を行っている 13.7

行っていない

54.4

無回答

2.0
(n=2,285)

(%)

8.3

15.3

13.9

13.7

13.2

14.6

13.0

12.2

17.1

16.5

19.2

17.5

19.3

10.3

10.0

14.3

13.0

15.8

59.4

61.8

57.2

54.3

52.9

48.6

0.0

0.4

1.8

1.2

1.8

3.6

18～29歳 (n=192)

30～39歳 (n=262)

40～49歳 (n=381)

50～59歳 (n=322)

60～69歳 (n=501)

70歳以上 (n=584)

(%)

8.0

13.7

9.6

15.7

15.4

18.1

20.7

16.8

16.2

12.1

17.7

17.1

13.3

12.7

15.6

11.4

12.7

10.2

54.7

52.8

56.3

57.9

52.7

52.8

3.3

4.1

2.4

2.9

1.5

1.9

並木 (n=150)

所沢 (n=197)

新所沢 (n=167)

新所沢東 (n=140)

松井 (n=260)

吾妻 (n=216)

(%)

15.4

17.0

10.4

12.5

9.9

12.9

17.7

19.5

20.3

13.5

17.4

12.9

16.2

11.7

15.2

52.7

51.7

53.2

53.9

59.7

1.5

0.6

0.6

1.6

1.7

山口 (n=201)

小手指 (n=317)

富岡 (n=154)

柳瀬 (n=128)

三ケ島 (n=303)

 

３ 災害への対策 

【家具などの転倒防止策を行っている市民の割合】 

 
問 13 あなたのご家庭では、家具などの転倒防止策を行っていますか。 

（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 

 家具などの転倒防止策について、「転倒防止策を行っている」※と答えた人は

43.7％という結果が得られた。 

 第５次所沢市総合計画後期基本計画では、「無回答」を除いた場合に、「転倒防止

策を行っている」と答えた人の割合を、平成 28 年度の目標値で 45.0％としている。

今回の調査結果をこれに換算すると 44.6％となり、目標まであとわずかとなってい

る。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「転倒防止策を行っている」※と答えた人は、年齢別では 70 歳以上で５割弱と最

も多く、地区別では小手指地区で５割弱と最も多くなっている。 
 

※｢全ての家具に転倒防止策を行っている｣｢寝室のみ転倒防止策を行っている｣｢寝室以外の転倒防

止策を行っている｣の計。 
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(%)

40.1

35.5

35.2

29.8

29.3

25.9

35.4

47.7

44.4

47.5

39.9

38.9

15.6

13.4

15.0

15.2

17.8

21.7

8.9

3.4

4.7

6.9

12.2

11.8

0.0

0.0

0.8

0.6

0.8

1.7

18～29歳 (n=192)

30～39歳 (n=262)

40～49歳 (n=381)

50～59歳 (n=322)

60～69歳 (n=501)

70歳以上 (n=584)

(%)

36.0

35.0

34.7

26.4

30.8

22.7

41.3

42.6

40.1

45.0

35.4

48.6

15.3

11.7

16.8

21.4

22.7

19.4

6.7

9.6

7.8

6.4

9.6

9.2

0.7

1.0

0.6

0.7

1.5

0.0

並木 (n=150)

所沢 (n=197)

新所沢 (n=167)

新所沢東 (n=140)

松井 (n=260)

吾妻 (n=216)

(%)

29.4

33.4

35.1

29.7

30.7

39.3

44.5

38.3

42.2

41.9

16.4

12.6

18.2

15.6

20.8

13.0

8.8

8.4

10.2

6.3

2.0

0.6

0.0

2.3

0.3

山口 (n=201)

小手指 (n=317)

富岡 (n=154)

柳瀬 (n=128)

三ケ島 (n=303)

(%)

備蓄はしていない

31.1

１～２日分を備蓄している

42.0

３日分を

備蓄して

いる 17.2

４～６日分を備蓄している 5.9

７日分以上を備蓄している 2.8

無回答

1.0
(n=2,285)

備蓄はして

いない

１～２日分を

備蓄している

３日分を

備蓄している

４日分以上を

備蓄している

無回答

 

【非常用食料などの備蓄】 

 
問 14 被災地に救援物資が届くまでは３日かかるといわれています。所沢市

では、日常生活で使用する水や食料を多めに備蓄しておき、消費したら

補充する「ローリング（循環させながら）ストック（蓄える）」を推奨

しています。あなたのご家庭では、非常用食料などを備蓄していますか。

（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 

 家庭での非常用食料などの備蓄について、「１～２日分を備蓄している」と答えた

人が42.0％と最も多く、「備蓄している」※と答えた人は67.9％、３日分以上は25.9％

となっている。一方、「備蓄はしていない」と答えた人は 31.1％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「備蓄している」※と答えた人は、年齢別では 50 歳以上で概ね７割と多く、地区

別では吾妻地区、新所沢東地区で７割以上と多くなっている。３日分以上の備蓄で

は、松井地区、山口地区が３割強と多くなっている。 
 
※１日分以上備蓄していると答えた人の計。 
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  (%)

(n=2,285)

88.9

42.6

18.1

12.6

8.4

5.6

1.3

0.7

2.8

0 20 40 60 80 100

広報ところざわ（広報紙）

自治会等の回覧

市ホームページ

公共施設等で配布している資料等

知人や各種団体からのお知らせ

ところざわほっとメール

市政情報センターの行政資料コーナー

市役所各課のフェイスブック

その他

68.8

87.4

89.8

91.9

93.2

90.6

18～29歳(n=192)
30～39歳(n=262)
40～49歳(n=381)
50～59歳(n=322)
60～69歳(n=501)
70歳以上(n=584)

20.3

26.7

34.6

40.7

57.3

50.9

(n=192)
(n=262)
(n=381)
(n=322)
(n=501)
(n=584)

21.9

30.2

22.8

23.6

15.0

7.0

18～29歳(n=192)
30～39歳(n=262)
40～49歳(n=381)
50～59歳(n=322)
60～69歳(n=501)
70歳以上(n=584)

6.8

9.2

9.2

9.9

14.4

18.3

(n=192)
(n=262)
(n=381)
(n=322)
(n=501)
(n=584)

 

４ 所沢市の情報提供 

【市からの情報の入手方法】 

 
問 15 あなたは、所沢市からの情報をどこから入手していますか。 

（○はいくつでも） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 所沢市からの情報の入手方法について、「広報ところざわ（広報紙）」が 88.9％と

最も多く、以下「自治会等の回覧」（42.6％）、「市ホームページ」（18.1％）などの

順となっている。 

 その他の意見としては、「ケーブルテレビ」、「新聞」などがあげられた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「広報ところざわ（広報紙）」をあげた人は 40 歳以上で概ね９割と多く、一方、

18～29 歳では７割弱にとどまっている。 

広報ところざわ（広報紙） 自治会の回覧 

市ホームページ 公共施設等で配布している資料等 
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十分感じる・まあまあ感じる どちらともいえない あまり感じない・全く感じない 無回答

(%)

十分感じる 6.2

まあまあ感じる（十分ではないが必要

な情報は得られている） 54.1

どちらとも

いえない

18.7

あまり感じ

ない 14.3

全く感じない 5.3

無回答

1.4
(n=2,285)

(%)

41.9

58.7

57.9

43.0

59.5

62.0

25.7

16.5

20.1

24.0

20.9

13.6

31.1

23.7

21.3

31.4

19.1

22.6

1.4

1.0

0.6

1.7

0.4

1.8

男性18～29歳 (n= 74)

男性30～39歳 (n= 97)

男性40～49歳 (n=164)

男性50～59歳 (n=121)

男性60～69歳 (n=230)

男性70歳以上 (n=279)

(%)

46.5

62.8

61.4

71.5

66.9

66.2

30.7

15.2

21.9

19.0

16.5

12.8

22.8

20.7

16.3

9.5

14.7

17.6

0.0

1.2

0.5

0.0

1.9

3.4

女性18～29歳 (n=114)

女性30～39歳 (n=164)

女性40～49歳 (n=215)

女性50～59歳 (n=200)

女性60～69歳 (n=266)

女性70歳以上 (n=296)

 

【市の情報発信に対する満足度】 

 
問 16 所沢市では、広報ところざわ（「翔びたつひろば」含む）、ホームペー

ジ、ケーブルテレビ、メールマガジンなどで市政情報をお届けしていま

すが、あなたはこれらの媒体から必要な情報が得られていると感じます

か。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 市の情報発信に対する満足度について、所沢市がいくつかの媒体を通じて発信し

ている市政情報で、必要な情報が得られていると感じるかを聞いたところ、 

「感じる」※①と答えた人が 60.3％となっている。 

 第５次所沢市総合計画後期基本計画では、「無回答」を除いた場合に「感じる｣※①

と答えた人の割合を、平成 28 年度で 60％を目標値としている。今回の調査結果を

これに換算すると 61.2％となり、達成となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 必要な情報が得られていると「感じる」※①と答えた人は女性 50～59 歳で７割以

上と最も多くなっている。一方、「感じない」※②と答えた人は男性の 18～29 歳、50

～59 歳で３割以上と多くなっている。 
 

※①｢十分感じる｣｢まあまあ感じる｣の計、②｢あまり感じない｣｢全く感じない｣の計。 
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  (%)

(n=2,285)

64.6

53.8

33.4

28.5

27.9

24.1

20.7

19.2

11.2

3.7

0 10 20 30 40 50 60 70

医療機関情報

救急医療

在宅医療

こころの健康

感染症対策

栄養・食生活

母と子の健康

小児医療

歯・口腔の健康

その他

59.9

59.5

65.6

77.0

66.1

59.2

18～29歳(n=192)
30～39歳(n=262)
40～49歳(n=381)
50～59歳(n=322)
60～69歳(n=501)
70歳以上(n=584)

54.7

55.7

60.6

59.3

54.9

44.7

(n=192)
(n=262)
(n=381)
(n=322)
(n=501)
(n=584)

19.8

20.2

21.3

34.5

40.5

45.4

18～29歳(n=192)
30～39歳(n=262)
40～49歳(n=381)
50～59歳(n=322)
60～69歳(n=501)
70歳以上(n=584)

33.9

26.7

26.8

30.7

27.7

27.9

(n=192)
(n=262)
(n=381)
(n=322)
(n=501)
(n=584)

 

【広く発信すべき保健・医療の情報】 

 
問 17 あなたは、保健・医療に関する情報として、どのような情報を広く発

信すべきだと思いますか。（○はいくつでも） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 広く発信すべき保健・医療の情報について、「医療機関情報」が 64.6％と最も多

く、以下「救急医療」（53.8％）、「在宅医療」（33.4％）、「こころの健康」（28.5％）、

「感染症対策」（27.9％）などの順となっている。 

 その他の意見としては、「健康診断」、「高齢者医療」、「介護」などがあげられた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                  (単位:％) 

 

 

 「医療機関情報」をあげた人は 50～59 歳が８割弱と最も多く、「救急医療」は 40

～59 歳で約６割、「在宅医療」は 60 歳以上で４割を超え多くなっている。 

医療機関情報 救急医療 

在宅医療 こころの健康 
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    (%)

(n=2,285)

66.4

57.2

48.6

40.4

33.0

14.5

3.1

0 20 40 60 80

省エネや節電に心がけるなどライフスタイルを見直す

ごみの減量や分別、リサイクルを積極的に進める

二酸化炭素を吸収してくれるみどりの保全と創出を進める

太陽光発電などの再生可能エネルギーや省エネ機器の導入を進める

環境にやさしい公共交通機関などの社会基盤の整備を進める

環境教育や啓発イベントの充実

その他

63.5

59.9

66.1

63.7

71.9

67.5

18～29歳(n=192)
30～39歳(n=262)
40～49歳(n=381)
50～59歳(n=322)
60～69歳(n=501)
70歳以上(n=584)

50.0

49.2

53.5

50.6

62.1

64.0

(n=192)
(n=262)
(n=381)
(n=322)
(n=501)
(n=584)

44.3

41.2

47.2

50.0

57.9

44.3

18～29歳(n=192)
30～39歳(n=262)
40～49歳(n=381)
50～59歳(n=322)
60～69歳(n=501)
70歳以上(n=584)

43.2

50.8

44.1

47.2

36.3

31.8

(n=192)
(n=262)
(n=381)
(n=322)
(n=501)
(n=584)

る

 

５ 環境への取組み 

【地球温暖化防止に必要な取組】 

 
問 18 世界規模の環境問題の中で特に「地球温暖化」が注目され、地球温暖

化防止に向けた行動をとることが必要となっていますが、あなたはどの

ような取組が必要だと思いますか。（〇はいくつでも） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 地球温暖化防止に必要な取組について、「省エネや節電に心がけるなどライフスタ

イルを見直す」と答えた人が 66.4％と最も多く、以下「ごみの減量や分別、リサイ

クルを積極的に進める」（57.2％）、「二酸化炭素を吸収してくれるみどりの保全と創

出を進める」（48.6％）などの順となっている。 

 その他の意見としては、「簡易包装」、「雨水の再利用」などがあげられた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                  (単位:％) 

 

 「省エネや節電に心がけるなどライフスタイルを見直す」をあげた人は 60～69

歳で７割以上と最も多く、「ごみの減量や分別、リサイクルを積極的に進める」は

60 歳以上で６割を超え多くなっている。 

省エネや節電に心がけるなどライフスタイルを見直す  ごみの減量や分別、リサイクルを積極的に進める  

二酸化炭素を吸収してくれるみどりの保全と創出を進める  

太陽光発電などの再生可能エネルギー 

や省エネ機器の導入を進める 
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(%)

5.7

知っているが、今は利用していない

（一度はインストールしたことがある）

1.8

6.0 33.7 29.1 20.7

その他 0.9

無回答

2.1
(n=2,285)

利用している

知っているが、利用したことはない

（一度もインストールしたことがない）

知らなかったが、利用してみたい

知らないし、

今後利用する予定もない

対応機器（スマートフォン、タブレット端末）

を所有していない

(%)

8.9

11.5

6.3

3.7

2.6

5.3

1.6

1.5

2.1

2.5

1.4

1.9

4.7

9.5

5.5

5.0

6.0

5.8

47.9

43.9

47.8

43.2

25.1

17.5

33.9

29.4

27.0

29.5

29.1

28.6

2.1

3.1

10.2

14.6

33.7

33.9

0.5

0.4

0.8

0.9

1.2

1.2

0.5

0.8

0.3

0.6

0.8

5.8

18～29歳 (n=192)

30～39歳 (n=262)

40～49歳 (n=381)

50～59歳 (n=322)

60～69歳 (n=501)

70歳以上 (n=584)
(%)

6.3

8.0

4.7

4.8

4.5

0.7

1.8

1.8

2.4

1.7

8.3

6.6

5.7

5.0

6.1

34.0

46.8

36.9

29.4

18.2

27.1

25.6

30.6

34.0

28.5

20.1

9.2

18.4

23.1

35.2

0.0

1.2

0.8

0.5

1.3

3.5

0.8

1.0

0.8

4.5

自営業 (n=144)

お勤め[常 勤] (n=664)

お勤め[非常勤] (n=385)

専業主婦[主夫] (n=377)

無 職 (n=603)

利用し

ている

知っているが、

今は利用して

いない

(一度はインス

トールしたこと

がある)

知っているが、

利用したこと

はない(一度も

インストール

したことがない)

知らなかっ

たが、利用

してみたい

知らないし、

今後利用する

予定もない

対応機器

(スマート

フォン、

タブレット

端末)を所有

していない

その他 無回答

 

【スマートフォン向けごみ分別アプリの認知度】 

 
問 19 所沢市では、平成２６年５月から所沢市公式スマートフォン向けごみ

分別アプリ「わけトコっ！」をリリースしています。このアプリでは、

各地区のごみカレンダーのほか、ごみ出し忘れを防止するためのアラー

ト機能や、どのごみか検索できるごみ分別辞典など便利な機能を搭載し

ています。あなたは、このアプリを知っていますか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 

 スマートフォン向けごみ分別アプリの認知度について、「知っている」※と答えた

人は 13.5％となっている。なお、「知らなかったが、利用してみたい」は 33.7％と

最も多くなっている。 

 その他の意見としては、「ＰＣ向けもほしい」、「誰でもが利用できるとは思えない」

などがあげられた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「知っている」※と答えた人は、年齢別では 30～39 歳で２割強と最も多く、職業

別では自営業、常勤のお勤めで１割半ばと多くなっている。 
 

※「利用している」「知っているが今は利用していない」「知っているが利用したことはない」の計。 
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 (%)

所沢航空記念公園の存在、
｢航空発祥の地｣という点

狭山湖を中心とする狭山丘陵の豊かな自然

トトロの森の存在、映画｢となりのトトロ｣
のモデルといわれている点

狭山茶

｢埼玉西武ライオンズ｣､｢埼玉ブロンコス｣
といったプロスポーツチーム

所沢市のマスコットキャラクター
「トコろん」

手打ちうどん、焼だんごなどの
ご当地グルメ

さといも、ほうれん草などの農産物

観光大使｢埼玉ブロンコス｣
｢オードリー春日｣｢JAY'S GARDEN｣

音楽のあるまちづくり

その他 (n=2,285)

74.5

54.3

52.4

49.6

46.5

20.7

19.8

16.0

7.1

6.1

2.8

0 20 40 60 80

75.0

72.5

71.9

76.1

74.1

76.9

18～29歳(n=192)
30～39歳(n=262)
40～49歳(n=381)
50～59歳(n=322)
60～69歳(n=501)
70歳以上(n=584)

30.7

37.0

45.4

54.0

68.5

63.7

(n=192)
(n=262)
(n=381)
(n=322)
(n=501)
(n=584)

63.0

60.7

60.1

57.8

49.7

39.4

18～29歳(n=192)
30～39歳(n=262)
40～49歳(n=381)
50～59歳(n=322)
60～69歳(n=501)
70歳以上(n=584)

いる点

39.1

42.7

42.5

44.1

54.7

60.1

(n=192)
(n=262)
(n=381)
(n=322)
(n=501)
(n=584)

 

７ 所沢市の既存の観光資源 

【誇りに思う所沢市の観光資源】 

 
問 20 あなたが、誇りに思う所沢市の観光資源は何ですか。（○はいくつでも） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 誇りに思う所沢市の観光資源について、「所沢航空記念公園の存在、『航空発祥の

地』という点」が 74.5％と最も多くなっている。 

 その他の意見としては、「西武園」、「古墳」などがあげられた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                  (単位:％) 

 

 

 「狭山湖を中心とする狭山丘陵の豊かな自然」は年齢が上がるほど多い傾向がみ

てとれる。 

所沢航空記念公園の存在、「航空発祥の地」という点 狭山湖を中心とする狭山丘陵の豊かな自然 

トトロの森の存在、映画「となりのトトロ」のモデルといわれている点 狭山茶 
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  (%)

(n=2,285)

75.5

33.1

28.0

25.5

20.9

20.8

20.8

20.2

19.6

9.5

9.0

7.3

1.6

0 20 40 60 80

広報ところざわ（広報紙）

ポスター

市ホームページ

チラシ

吊り広告

新聞

地元情報誌

所沢市観光協会のホームページ

フェイスブック、ツイッター等のＳＮＳ

ケーブルテレビ

友人などからの紹介によるクチコミ

ラジオ

その他

48.4

69.1

69.0

74.5

84.0

84.8

18～29歳(n=192)
30～39歳(n=262)
40～49歳(n=381)
50～59歳(n=322)
60～69歳(n=501)
70歳以上(n=584)

38.0

39.7

33.6

42.5

32.1

23.8

(n=192)
(n=262)
(n=381)
(n=322)
(n=501)
(n=584)

32.3

37.4

33.9

34.8

27.9

14.2

18～29歳(n=192)
30～39歳(n=262)
40～49歳(n=381)
50～59歳(n=322)
60～69歳(n=501)
70歳以上(n=584)

23.4

20.6

26.0

32.9

26.7

23.3

(n=192)
(n=262)
(n=381)
(n=322)
(n=501)
(n=584)

 

【観光情報を得るために効果的な媒体】 

 
問 21 所沢市には様々なイベントやお祭りなどの観光行事や観光施設があり

ますが、必要な観光情報を得るために効果的だと思う媒体は何ですか。

（○はいくつでも） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 観光情報を得るために効果的な媒体について、「広報ところざわ（広報紙）」が

75.5％と最も多く、以下「ポスター」（33.1％）、「市ホームページ」（28.0％）、「チ

ラシ」（25.5％）などの順となっている。 

 その他の意見としては、「ＨＰのバナー広告」、「回覧板」などがあげられた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                  (単位:％) 

 

 「広報ところざわ（広報紙）」は 60 歳以上で８割半ばと多くなっているが、18～

29 歳では５割という結果がみられ、他の年代との差が大きくなっている。 

広報ところざわ（広報紙） ポスター 

市ホームページ チラシ 
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(%)

名称・構想のエリア・大まかな内容を知っている 11.4

名称・構想のエリアは知っている 15.6

名称は

知っている

14.7

知らない56.2

その他 0.6

無回答

1.4
(n=2,285)

(%)

8.9

9.2

11.3

10.6

13.4

12.5

8.9

13.0

19.7

18.6

16.2

13.2

10.9

13.0

14.2

18.3

17.0

13.7

70.3

64.1

53.5

51.9

52.3

56.0

0.5

0.4

0.8

0.3

0.6

0.7

0.5

0.4

0.5

0.3

0.6

3.9

18～29歳 (n=192)

30～39歳 (n=262)

40～49歳 (n=381)

50～59歳 (n=322)

60～69歳 (n=501)

70歳以上 (n=584)

名称・構想の

エリア・大まかな

内容を知っている

名称・構想

のエリアは

知っている

名称は知

っている

知らない その他 無回答

(%)

11.3

10.2

7.8

8.6

19.2

12.5

15.3

15.2

13.2

19.3

21.2

14.8

19.3

18.3

15.6

13.6

14.2

13.9

51.3

53.3

61.7

57.9

41.5

56.9

0.7

0.5

0.6

0.0

1.5

0.5

2.0

2.5

1.2

0.7

2.3

1.4

並木 (n=150)

所沢 (n=197)

新所沢 (n=167)

新所沢東 (n=140)

松井 (n=260)

吾妻 (n=216)

(%)

7.0

8.2

11.0

25.8

8.3

16.9

12.0

16.2

21.1

11.2

11.9

14.2

16.2

14.1

14.5

61.7

64.4

55.2

38.3

65.0

1.0

0.6

0.0

0.8

0.0

1.5

0.6

1.3

0.0

1.0

山口 (n=201)

小手指 (n=317)

富岡 (n=154)

柳瀬 (n=128)

三ケ島 (n=303)

 

７ COOL JAPAN FOREST 構想 

【「COOL JAPAN FOREST 構想」の認知度】 

 
問 22 「COOL JAPAN FOREST 構想」とは、所沢市と株式会社ＫＡＤＯ

ＫＡＷＡが共同プロジェクトとして取り組んでいる文化と自然が共生

した、「住んでみたい」「誰もが訪れてみたい」地域づくりを進める構想

です。株式会社ＫＡＤＯＫＡＷＡが東所沢地域に建設を予定している

「（仮称）ところざわサクラタウン」を中心とした重点推進エリア

「COOL JAPAN FOREST」において、産官共同で「みどり・文化・

産業が調和したまち」を目指しています。あなたは、この構想をご存じ

ですか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 「COOL JAPAN FOREST 構想」について、「知っている」※人は 41.7％となっている。 

 その他の意見としては、「聞いたような気がする」、「ハコモノには期待しない」な

どがあげられた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「知っている」※は 50～59 歳、柳瀬地区で最も多くなっている。 
 
※「名称・構想のエリア・大まかな内容を知っている」「名称・構想のエリアは知っている」「名称

は知っている」の計。 
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(%)

大変興味

がある

12.1

興味がある

33.8

特段興味はない

27.5

わからない

22.0

無回答

4.6
(n=2,285)

(%)

48.0

47.7

49.3

51.3

45.7

40.8

33.9

32.8

27.8

29.2

28.1

21.1

18.2

19.4

22.8

19.6

26.2

38.2

18～29歳 (n=192)

30～39歳 (n=262)

40～49歳 (n=381)

50～59歳 (n=322)

60～69歳 (n=501)

70歳以上 (n=584)

(%)

47.2

50.3

46.0

45.1

41.6

31.9

30.4

27.3

26.8

23.2

20.9

19.3

26.8

28.1

35.2

自営業 (n=144)

お勤め[常 勤] (n=664)

お勤め[非常勤] (n=385)

専業主婦[主夫] (n=377)

無 職 (n=603)

大変興味がある・興味がある 特段興味はない わからない・無回答

(%)

46.0

49.8

44.3

49.3

58.5

43.5

24.7

27.4

26.3

20.0

19.2

33.8

29.3

22.9

29.4

30.8

22.3

22.6

並木 (n=150)

所沢 (n=197)

新所沢 (n=167)

新所沢東 (n=140)

松井 (n=260)

吾妻 (n=216)

(%)

44.3

41.9

46.7

63.3

32.6

24.4

30.6

27.3

19.5

37.6

31.4

27.5

26.0

17.2

29.8

山口 (n=201)

小手指 (n=317)

富岡 (n=154)

柳瀬 (n=128)

三ケ島 (n=303)

 

【「COOL JAPAN FOREST 構想」への興味】 

 
問 23 あなたは、この構想に興味がありますか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 「COOL JAPAN FOREST 構想」について、「興味がある」と答えた人が 33.8％と最も

多く、「大変興味がある」と答えた人の 12.1％と合わせると、45.9％の人で興味が

あるという結果が得られた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「大変興味がある・興味がある」と答えた人は、年齢別では 50～59 歳が５割を超

え最も多く、職業別では常勤のお勤めが約５割と最も多くなっている。また、地区

別では柳瀬地区で６割強、松井地区で６割弱と多くなっている。 
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(%)

ある

40.7

ない

56.1

無回答

3.2
(n=2,285)

(%)

21.4

40.8

44.6

35.1

41.1

46.6

75.5

56.5

52.8

63.0

57.5

47.6

3.1

2.7

2.6

1.9

1.4

5.8

18～29歳 (n=192)

30～39歳 (n=262)

40～49歳 (n=381)

50～59歳 (n=322)

60～69歳 (n=501)

70歳以上 (n=584)

(%)

38.9

35.2

39.2

46.9

45.9

58.3

62.5

59.2

49.9

49.6

2.8

2.3

1.6

3.2

4.5

自営業 (n=144)

お勤め[常 勤] (n=664)

お勤め[非常勤] (n=385)

専業主婦[主夫] (n=377)

無 職 (n=603)

ある ない 無回答

 

９ 市民フェスティバル 

【市民フェスティバルへの来場経験】 

 
問 24 『所沢市民フェスティバル』は、コミュニティづくりを推進すること

を目的に、市民からなる『所沢市民フェスティバル実行委員会』が主催

し、市民手づくりの祭典として毎年１０月末の土曜日・日曜日に所沢航

空記念公園を会場として開催されています。この祭典の開催を支援する

ことは、市のイメージアップ等、所沢市の発展に寄与するものと考えま

すが、過去３年間で市民フェスティバルに来場したことがありますか。

（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 過去３年間における『所沢市民フェスティバル』への来場経験について、「ある」

という人が 40.7％、「ない」という人が 56.1％と、来場経験のない人が上回る結果

となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 来場経験が「ある」と答えた人は、年齢別では 70 歳以上、40～49 歳で４割半ば

と多く、職業別では専業主婦、無職で４割半ばと多くなっている。 
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(%)

24.9 21.7 9.4 31.9 11.0
無回答

1.1
(n=1,282)

市民フェスティバル

を知らない

市民フェスティバルは知って

いるが、魅力的な催しがない

市民フェスティバルは知って

いるが、開催場所が遠い

市民フェスティバルは知って

いるが、日程が合わない

その他

(%)

20.2

33.5

15.8

17.0

23.7

25.0

19.0

22.4

22.3

25.1

8.3

4.3

7.5

12.8

17.1

35.7

35.4

44.3

31.4

16.1

8.3

7.7

9.6

14.9

15.7

2.4

0.0

0.4

1.6

2.3

自営業 (n= 84)

お勤め[常 勤] (n=415)

お勤め[非常勤] (n=228)

専業主婦[主夫] (n=188)

無 職 (n=299)

(%)

40.0

44.6

25.4

16.3

14.6

24.1

17.9

11.5

20.4

24.1

29.2

19.8

5.5

4.1

4.5

5.9

10.1

20.1

32.4

29.7

39.8

44.3

32.3

17.3

4.1

10.1

10.0

9.4

11.8

16.9

0.0

0.0

0.0

0.0

2.1

1.8

18～29歳 (n=145)

30～39歳 (n=148)

40～49歳 (n=201)

50～59歳 (n=203)

60～69歳 (n=288)

70歳以上 (n=278)

市民フェスティバル

を知らない

市民フェスティバル

は知っているが、

魅力的な催しがない

市民フェスティバル

は知っているが、

開催場所が遠い

市民フェスティバルは

知っているが、

日程が合わない

その他 無回答

 

【市民フェスティバルに来場しない理由】 

 
問 24-1 【問 24 で「２ ない」と回答された方におうかがいいたします。】 

あなたが市民フェスティバルに来場していない理由は何ですか。 

（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 

 過去３年間で『所沢市民フェスティバル』に来場していない人（1,282 人）に、

その理由を聞いたところ、「市民フェスティバルは知っているが、日程が合わない」

をあげた人が 31.9％と最も多く、以下「市民フェスティバルを知らない」（24.9％）、

「市民フェスティバルは知っているが、魅力的な催しがない」（21.7％）、「市民フェ

スティバルは知っているが、開催場所が遠い」（9.4％）などの順となっている。 

 その他の意見としては、「混雑」、「体力的に難しい」などがあげられた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「市民フェスティバルは知っているが、日程が合わない」をあげた人は、年齢別

では 50～59 歳、職業別では非常勤のお勤めが４割半ばと多く、「市民フェスティバ

ルを知らない」をあげた人は、18～39 歳で４割以上、常勤のお勤めで３割強と多く

なっている。 
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  (%)

(n=2,285)

60.2

41.1

34.7

25.9

25.9

23.9

22.3

8.3

7.0

5.8

2.1

0 10 20 30 40 50 60 70

温泉宿

映画館・ミューズなどの文化施設

リゾートホテル

トレーニングジム・プールなどの運動施設

所沢発着の日帰りまたは宿泊を伴うバス旅行

スーパー銭湯などの入浴施設

遊園地などのレジャー施設

キャンプ場

カラオケ施設

利用したいものはない

その他

53.6

60.3

58.0

59.9

64.5

59.8

18～29歳(n=192)
30～39歳(n=262)
40～49歳(n=381)
50～59歳(n=322)
60～69歳(n=501)
70歳以上(n=584)

48.4

45.0

45.9

42.5

39.3

34.4

(n=192)
(n=262)
(n=381)
(n=322)
(n=501)
(n=584)

36.5

34.0

39.1

43.8

38.7

23.3

18～29歳(n=192)
30～39歳(n=262)
40～49歳(n=381)
50～59歳(n=322)
60～69歳(n=501)
70歳以上(n=584)

38.5

33.6

29.9

36.0

20.8

14.9

(n=192)
(n=262)
(n=381)
(n=322)
(n=501)
(n=584)

 

９ 市民保養事業 

【利用したい市民保養施設】 

 
問 25 所沢市では、市民の皆様が心身のリフレッシュを図り、ますます健康

でいられるよう、温泉地や宿泊施設と協定を結び、宿泊料金の優待割引

を受けられる市民保養施設利用事業を行っています。今後あなたが優待

割引を受けられるとしたら、利用したいものはありますか。 

（○は３つまで） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 利用したい市民保養施設について、「温泉宿」が 60.2％と最も多く、以下「映画

館・ミューズなどの文化施設」（41.1％）、「リゾートホテル」（34.7％）などの順と

なっている。 

 その他の意見としては、「西武ライオンズの観戦」、「ゴルフ場」などがあげられた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                  (単位:％) 

 

 「映画館・ミューズなどの文化施設」は若い年齢ほど多い傾向がみてとれる。 

温泉宿 映画館・ミューズなどの文化施設 

リゾートホテル トレーニングジム・プールなどの運動施設 
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  (%)

(n=2,285)

45.8

42.2

42.1

27.6

27.4

20.7

13.6

5.2

0 10 20 30 40 50

いちご

お茶

ぶどう

里芋

たけのこ

みかん

ほうれん草

人参

57.8

59.2

55.1

50.3

41.7

30.5

18～29歳(n=192)
30～39歳(n=262)
40～49歳(n=381)
50～59歳(n=322)
60～69歳(n=501)
70歳以上(n=584)

45.3

48.9

47.5

42.5

42.1

35.1

(n=192)
(n=262)
(n=381)
(n=322)
(n=501)
(n=584)

42.2

46.2

38.1

48.1

45.9

36.3

18～29歳(n=192)
30～39歳(n=262)
40～49歳(n=381)
50～59歳(n=322)
60～69歳(n=501)
70歳以上(n=584)

26.0

20.2

29.1

25.5

31.9

26.7

(n=192)
(n=262)
(n=381)
(n=322)
(n=501)
(n=584)

 

10 地産地消のイベント 

【参加したい農産物の収穫イベント】 

 
問 26 所沢市では、地産地消を推進するために所沢農産物を使用した各種イ

ベントを行っていますが、農産物の収穫イベントで、あなたが参加して

も良い、または参加してみたいと思う農産物は下記のうちどれですか。 

（○は３つまで） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 参加したい農産物の収穫イベントについて、「いちご」が 45.8％と最も多く、以

下「お茶」（42.2％）、「ぶどう」（42.1％）、「里芋」（27.6％）、「たけのこ」（27.4％）

などの順となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                  (単位:％) 

 

 

 年齢別では、「いちご」、「お茶」は年齢が若いほど多い傾向がみてとれる。 

 

お茶 

ぶどう 里芋 

いちご 
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  (%)

(n=2,285)

39.9

24.0

13.0

10.9

10.0

7.2

3.4

0.6

39.2

0 10 20 30 40 50

市議会の傍聴

市長への手紙・陳情

タウンミーティング

意見提案手続（パブリックコメント）

市政懇談会

審議会委員として参加または会議の傍聴

計画策定等で市民委員として参加

その他

この中で知っているものはない

20.8

24.4

29.4

47.8

54.5

42.6

18～29歳(n=192)
30～39歳(n=262)
40～49歳(n=381)
50～59歳(n=322)
60～69歳(n=501)
70歳以上(n=584)

18.2

21.4

28.9

30.4

25.7

18.8

(n=192)
(n=262)
(n=381)
(n=322)
(n=501)
(n=584)

5.7

12.6

17.6

16.1

16.2

8.0

18～29歳(n=192)
30～39歳(n=262)
40～49歳(n=381)
50～59歳(n=322)
60～69歳(n=501)
70歳以上(n=584)

11.5

13.0

15.5

13.4

10.8

5.1

(n=192)
(n=262)
(n=381)
(n=322)
(n=501)
(n=584)

 

11 所沢市の市民参加 

【市民参加のしくみの認知度】 

 
問 27 所沢市では、市民の皆様が市政に参加できるよう、様々な機会（市民

参加のしくみ）を設けていますが、次の中であなたがご存じのものはあ

りますか。（○はいくつでも） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 市民参加のしくみの認知度について、市民が市政に参加できる機会の中で知って

いるものを聞いたところ、「市議会の傍聴」と答えた人が 39.9％と最も多く、以下

「市長への手紙・陳情」（24.0％）、「タウンミーティング」（13.0％）などの順とな

っている。 

 その他の意見としては、「参加したいと思うしくみを考えて」などがあげられた。 

 第５次所沢市総合計画後期基本計画では、知っているしくみを答えた人の割合を、

平成 28 年度で 55.9％を目標値としている。今回の調査結果をこれに換算すると

55.5％となり、目標値まではあとわずかとなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                  (単位:％) 

 

 「市議会の傍聴」は 60～69 歳で５割半ばと最も多くなっている。 

市議会の傍聴 市長への手紙・陳情 

タウンミーティング 意見提案手続（パブリックコメント） 
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(%)

当日に投票した

55.4

期日前投票

をした 16.5

投票しなかった

25.2

無回答

3.0
(n=2,285)

(%)

42.7

42.0

52.5

57.1

62.9

60.4

18.8

17.9

11.8

14.9

19.2

16.4

38.0

38.9

34.9

26.7

15.8

15.4

0.5

1.1

0.8

1.2

2.2

7.7

18～29歳 (n=192)

30～39歳 (n=262)

40～49歳 (n=381)

50～59歳 (n=322)

60～69歳 (n=501)

70歳以上 (n=584)

(%)

64.6

52.0

51.7

59.7

57.5

13.2

15.7

18.2

15.6

17.2

20.8

31.5

28.8

21.5

18.6

1.4

0.9

1.3

3.2

6.6

自営業 (n=144)

お勤め[常 勤] (n=664)

お勤め[非常勤] (n=385)

専業主婦[主夫] (n=377)

無 職 (n=603)

当日に投票した 期日前投票をした 投票しなかった 無回答

 

12 今回の参議院議員通常選挙 

【参議院議員通常選挙への投票の有無】 

 
問 28 あなたは本年 7 月 10 日に執行された第 24 回参議院議員通常選挙の

際に投票しましたか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 本年7月10日に執行された第24回参議院議員通常選挙への投票の有無について、

「当日に投票した」と答えた人が 55.4％、「期日前投票をした」が 16.5％と、合わ

せて 71.9％が投票したという結果が得られた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 投票した人※は、年齢別では 60～69 歳で８割以上と最も多く、職業別では自営業

が８割弱と最も多くなっている。一方、「投票しなかった」と答えた人は、年齢別で

は 18～39 歳で４割弱、職業別では常勤のお勤めで３割以上と多くなっている。 
 
※「当日に投票した」「期日前投票をした」の計。 
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68.6

66.9

68.2

67.7

50.4

51.2

18～29歳(n=118)
30～39歳(n=157)
40～49歳(n=245)
50～59歳(n=232)
60～69歳(n=411)
70歳以上(n=449)

7.6

14.0

15.1

14.7

27.0

19.2

(n=118)
(n=157)
(n=245)
(n=232)
(n=411)
(n=449)

8.5

10.8

9.8

9.5

14.1

24.7

18～29歳(n=118)
30～39歳(n=157)
40～49歳(n=245)
50～59歳(n=232)
60～69歳(n=411)
70歳以上(n=449)

3.4

1.9

2.0

1.7

3.2

1.8

(n=118)
(n=157)
(n=245)
(n=232)
(n=411)
(n=449)

  (%)

(n=1,641)

58.6

18.6

15.0

2.3

2.1

0 10 20 30 40 50 60

投票するのは国民の義務だと思ったから

今の政治がよくないので、改めたいと思ったから

当選させたい候補者がいたから

知り合いに頼まれたから

その他

 

【投票した理由】 

 
問 28-1 【問 28 で「１ 当日に投票した」又は「２ 期日前投票をした」

と回答した方におうかがいします。】 

あなたが投票した理由は何ですか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 投票した人（1,641 人）に、その理由を聞いたところ、「投票するのは国民の義務

だと思ったから」が 58.6％と最も多く、以下「今の政治がよくないので、改めたい

と思ったから」（18.6％）、「当選させたい候補者がいたから」（15.0％）などの順と

なっている。 

 その他の意見としては、「国民の権利だから」、「初めての選挙だったから」などが

あげられた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                  (単位:％) 

 

 「今の政治がよくないので、改めたいと思ったから」は 60～69 歳で３割弱と多く、

「当選させたい候補者がいたから」は 70 歳以上で２割半ばと多くなっている。 

 

  

投票するのは国民の義務だと思ったから 今の政治がよくないので、改めたいと思ったから 

当選させたい候補者がいたから 知り合いに頼まれたから 
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 (%)

投票したい候補者がいなかったから

投票所（期日前投票所を含む）が開い
ている時間に仕事や用事があったから

病気又は体調が悪かったから

候補者についてよくわからなかったから

自分一人が投票しなくても変わらないから

国政に関心がないため

投票所が遠かったから

選挙があることを知らなかったから

その他 (n=576)

32.5

19.4

16.3

13.5

4.5

3.8

1.9

0.5

6.4

0 10 20 30 40

21.9

29.4

38.3

40.7

40.5

23.3

18～29歳(n= 73)
30～39歳(n=102)
40～49歳(n=133)
50～59歳(n= 86)
60～69歳(n= 79)
70歳以上(n= 90)

37.0

28.4

21.8

17.4

11.4

2.2

(n= 73)
(n=102)
(n=133)
(n= 86)
(n= 79)
(n= 90)

があったから

6.8

11.8

10.5

12.8

7.6

47.8

18～29歳(n= 73)
30～39歳(n=102)
40～49歳(n=133)
50～59歳(n= 86)
60～69歳(n= 79)
70歳以上(n= 90)

13.7

8.8

11.3

16.3

19.0

14.4

(n= 73)
(n=102)
(n=133)
(n= 86)
(n= 79)
(n= 90)

 

【投票しなかった理由】 

 
問 28-2 【問 28 で「３ 投票しなかった」と回答した方におうかがいします。】

あなたが投票しなかった理由は何ですか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 投票しなかった人（576 人）に、その理由を聞いたところ、「投票したい候補者が

いなかったから」が 32.5％と最も多く、以下「投票所（期日前投票所を含む）が開

いている時間に仕事や用事があったから」（19.4％）、「病気又は体調が悪かったから」

（16.3％）などの順となっている。 

 その他の意見としては、「外国籍だから」、「転居したばかり」などがあげられた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                  (単位:％) 

 

 

「投票したい候補者がいなかったから」は、50～69 歳で約４割と多くなっている。 

投票したい候補者がいなかったから 
投票所（期日前投票所を含む）が開い 

ている時間に仕事や用事があったから 

病気又は体調が悪かったから 候補者についてよくわからなかったから 
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満足・どちらかといえば満足 どちらかといえば不満・不満 わからない・無回答

(%)

(n=2,285) 満足 4.9

3.1

2.4

どちらかといえ

ば満足31.7

28.0

24.6

どちらかといえば

不満 9.8

11.5

14.4

不満 4.4

4.7

8.7

わからない45.6

48.5

45.8

無回答

3.7

4.2

4.1

ア）人権の尊重に

ついて

イ）男女共同参画

について

ウ）青少年の育成

について

(%)

38.6

35.9

33.5

41.9

35.5

38.0

10.4

16.0

15.5

14.9

15.8

11.0

51.0

48.1

51.0

43.2

48.7

51.0

18～29歳 (n=192)

30～39歳 (n=262)

40～49歳 (n=381)

50～59歳 (n=322)

60～69歳 (n=501)

70歳以上 (n=584)

(%)

32.8

32.9

27.6

37.0

28.3

32.0

17.7

16.8

19.1

18.4

17.6

11.1

49.5

50.4

53.3

44.8

54.1

56.8

(n=192)

(n=262)

(n=381)

(n=322)

(n=501)

(n=584)

(%)

29.6

28.6

28.6

31.7

25.6

24.0

26.1

25.9

26.0

24.9

24.2

16.6

44.3

45.4

45.4

43.5

50.3

59.4

(n=192)

(n=262)

(n=381)

(n=322)

(n=501)

(n=584)

 

13 施策の満足度 

【行政施策の満足度】 

 
問 29 行政施策の満足度について、おたずねします。（ア～ウにつき、○はそ

れぞれに１つずつ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 行政施策の満足度について聞いたところ、『人権の尊重』、『男女共同参画』、『青尐

年の育成』のいずれも「満足」※①と答えた人が「不満」※②と答えた人を上回った。 

 第５次所沢市総合計画後期基本計画では、「無回答」を除いた場合に「満足」※①

と答えた人の割合を、平成 28 年度の目標値で『人権の尊重』を 38％、『男女共同参

画』を 35％とし、『青尐年の育成』は「わからない・無回答」を除いた割合を 45％

としている。今回の調査結果をこれに換算すると『人権の尊重』（38.0％）で達成、

『男女共同参画』（32.4％）で未達成、『青尐年の育成』（54.4％）で達成となってい

る。 

 

        人権の尊重について    男女共同参画について    青尐年の育成について  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「満足」※①と答えた人は「人権の尊重」、「男女共同参画」、「青尐年育成」のいず

れも 50～59 歳で最も多くなっている。 
 

※①｢満足｣｢どちらかといえば満足｣の計、②｢どちらかといえば不満｣｢不満｣の計。 
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14 市の施策 

 

問 30 第５次所沢市総合計画に基づき、市が取り組んでいる下記の各分野の

施策の中で、あなたが①今の内容よりも充実すべきと思う施策、②今の

内容に満足していると思う施策、それぞれに「○」をつけてください。 

（○はいくつでも） 

 

【第１章 コミュニティ】 

施策 施策名  要望   満足  

  回答数 率(%) 順位 回答数 率(%) 順位 

１ 地域コミュニティ 717 31.4 1 618 27.0 1 

２ 市民活動 516 22.6 5 551 24.1 2 

３ 人権尊重社会 520 22.8 4 457 20.0 3 

４ 男女共同参画社会 548 24.0 3 422 18.5 4 

５ 国際社会 673 29.5 2 304 13.3 5 

 

 要望率の高い施策としては、１位に「地域コミュニティ」（31.4％）、２位に「国

際社会」（29.5％）があがっている。満足率の高い施策としては、１位に「地域コミ

ュニティ」（27.0％）、２位に「市民活動」（24.1％）があがり、「地域コミュニティ」

は満足率において全 42 施策中で３位、「市民活動」は同５位にランクされるなど、

住み続けたいと思えるまちづくりに、この分野の充実は不可欠となっている。 

 

【第２章 安心・安全】 

施策 施策名  要望   満足  

  回答数 率(%) 順位 回答数 率(%) 順位 

６ 危機管理・防災 1,164 50.9 1 320 14.0 5 

７ 消防・救急 859 37.6 4 596 26.1 1 

８ 防犯 1,136 49.7 2 336 14.7 4 

９ 交通安全 950 41.6 3 396 17.3 3 

10 消費生活 677 29.6 5 420 18.4 2 

 

 要望率の高い施策としては、１位に「危機管理・防災」（50.9％）、２位に「防犯」

（49.7％）があがり、「危機管理・防災」は要望率において全 42 施策中１位、「防犯」

は同２位、「交通安全」は同９位にランクされている。満足率の高い施策としては、

１位に「消防・救急」（26.1％）、２位に「消費生活」（18.4％）があがり、「消防・

救急」は満足率において全 42 施策中４位にランクされている。地域防災力を高め、

安心・安全なまちづくりをめざすために、この分野の重要度はさらに増している。 

(n=2,285) 

(n=2,285) 
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【第３章 健康・福祉】 

施策 施策名  要望   満足  

  回答数 率(%) 順位 回答数 率(%) 順位 

11 地域福祉 760 33.3 6 395 17.3 2 

12 子ども支援 1,031 45.1 3 340 14.9 5 

13 高齢者福祉 1,097 48.0 1 388 17.0 3 

14 障害者福祉 854 37.4 5 353 15.4 4 

15 社会保障 949 41.5 4 312 13.7 6 

16 保健・医療 1,034 45.3 2 412 18.0 1 

 

 要望率の高い施策としては、１位に「高齢者福祉」（48.0％）、２位に「保健・医

療」（45.3％）があがっている。満足率の高い施策としては、１位に「保健・医療」

（18.0％）、２位に「地域福祉」（17.3％）があがっている。「高齢者福祉」は要望率

において全 42 施策中４位、「保健・医療」は同５位、「子ども支援」は同６位にラン

クされるなど、幸せに暮らせるまちづくりを推進するためには、この分野のさらな

る充実が求められている。 

 

【第４章 教育・文化・スポーツ】 

施策 施策名  要望   満足  

  回答数 率(%) 順位 回答数 率(%) 順位 

17 生涯学習 620 27.1 3 539 23.6 2 

18 学校教育 799 35.0 1 418 18.3 4 

19 青尐年育成 719 31.5 2 363 15.9 6 

20 社会教育 595 26.0 5 405 17.7 5 

21 市民文化 546 23.9 6 542 23.7 1 

22 スポーツ振興 602 26.3 4 536 23.5 3 

 

 要望率の高い施策としては、１位に「学校教育」（35.0％）、２位に「青尐年育成」

（31.5％）があがっている。満足率の高い施策としては、１位に「市民文化」（23.7％）、

２位に「生涯学習」（23.6％）があがり、「市民文化」は満足率において全 42 施策中

６位、「生涯学習」は同７位、「スポーツ振興」は同９位にランクされるなど、所沢

市の魅力を高める分野として評価されてきている。 

 

 

 

(n=2,285) 

(n=2,285) 
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【第５章 産業・経済】 

施策 施策名  要望   満足  

  回答数 率(%) 順位 回答数 率(%) 順位 

23 農業 684 29.9 4 472 20.7 1 

24 商業 722 31.6 3 374 16.4 3 

25 工業 527 23.1 5 409 17.9 2 

26 観光 918 40.2 2 280 12.3 4 

27 労働・雇用環境 978 42.8 1 233 10.2 5 

 

 要望率の高い施策としては、１位に「労働・雇用環境」（42.8％）、２位に「観光」

（40.2％）があがっている。満足率の高い施策としては、１位に「農業」（20.7％）、

２位に「工業」（17.9％）があがっている。なお、「労働・雇用環境」は満足率にお

いて全 42 施策中 42 位、要望率においては同７位と、就労支援の充実、労働環境の

改善が強く求められている。 

 

【第６章 環境・自然】 

施策 施策名  要望   満足  

  回答数 率(%) 順位 回答数 率(%) 順位 

28 環境との共生 735 32.2 5 430 18.8 2 

29 みどり保全・公園の整備 881 38.6 1 539 23.6 1 

30 環境保全 753 33.0 4 393 17.2 5 

31 廃棄物の減量・資源の循環 857 37.5 3 424 18.6 3 

32 健全な水資源の保全《河川・水路》 875 38.3 2 395 17.3 4 

 

 要望率の高い施策としては、１位に「みどりの保全・公園の整備」（38.6％）、２

位に「健全な水資源の保全」（38.3％）があがっている。満足率の高い施策としては、

１位に「みどりの保全・公園の整備」（23.6％）、２位に「環境との共生」（18.8％）

があがっている。なお、「みどりの保全・公園の整備」は満足率において全 42 施策

中７位となっており、人と自然が共生するまちの実現に向けた重要な分野となって

いる。 

 

 

 

(n=2,285) 

(n=2,285) 
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【第７章 街づくり】 

施策 施策名  要望   満足  

  回答数 率(%) 順位 回答数 率(%) 順位 

33 土地利用 843 36.9 4 278 12.2 7 

34 市街地整備 943 41.3 3 304 13.3 6 

35 道路 1,132 49.5 1 318 13.9 5 

36 交通 960 42.0 2 332 14.5 4 

37 上水道 402 17.6 7 714 31.2 1 

38 下水道 489 21.4 6 672 29.4 2 

39 住宅・住環境 703 30.8 5 456 20.0 3 

 

 要望率の高い施策としては、１位に「道路」（49.5％）、２位に「交通」（42.0％）

があがっている。満足率の高い施策としては、１位に「上水道」（31.2％）、２位に

「下水道」（29.4％）があがっており、「上水道」は満足率において全 42 施策中１位、

「下水道」は同２位となっている。なお、「道路」は要望率において全 42 施策中３

位、「交通」は同８位となるなど、交通渋滞の解消、公共輸送の充実が望まれている。 

 

【第８章 行財政運営】 

施策 施策名  要望   満足  

  回答数 率(%) 順位 回答数 率(%) 順位 

40 行政経営 756 33.1 3 334 14.6 1 

41 財政運営 866 37.9 1 289 12.6 3 

42 情報の共有と市民参加 839 36.7 2 326 14.3 2 

 

 要望率の高い施策としては、１位に「財政運営」（37.9％）、２位に「情報の共有

と市民参加」（36.7％）があがっている。満足率の高い施策としては、１位に「行政

経営」（14.6％）、２位に「情報の共有と市民参加」（14.3％）があがっている。なお

「財政運営」は満足率において全 42 施策中 39 位と、健全な財政運営が求められて

いる。 

 

 

 

 

(n=2,285) 

(n=2,285) 



 

46 

 

《市民要望・市民満足にかかる施策順位一覧》 

順位 施策名 要望数 要望率  順位 施策名 満足数 満足率 

1 危機管理・防災 1,164 50.9  1 上水道 714 31.2 

2 防犯 1,136 49.7  2 下水道 672 29.4 

3 道路 1,132 49.5  3 地域コミュニティ 618 27.0 

4 高齢者福祉 1,097 48.0  4 消防・救急 596 26.1 

5 保健・医療 1,034 45.3  5 市民活動 551 24.1 

6 子ども支援 1,031 45.1  6 市民文化 542 23.7 

7 労働・雇用環境 978 42.8  7 生涯学習 539 23.6 

8 交通 960 42.0  7 みどり保全・公園の整備 539 23.6 

9 交通安全 950 41.6  9 スポーツ振興 536 23.5 

10 社会保障 949 41.5  10 農業 472 20.7 

11 市街地整備 943 41.3  11 人権尊重社会 457 20.0 

12 観光 918 40.2  12 住宅・住環境 456 20.0 

13 みどり保全・公園の整備 881 38.6  13 環境との共生 430 18.8 

14 健全な水資源の保全 875 38.3  14 廃棄物の減量・資源の循環 424 18.6 

15 財政運営 866 37.9  15 男女共同参画社会 422 18.5 

16 消防・救急 859 37.6  16 消費生活 420 18.4 

17 廃棄物の減量・資源の循環 857 37.5  17 学校教育 418 18.3 

18 障害者福祉 854 37.4  18 保健・医療 412 18.0 

19 土地利用 843 36.9  19 工業 409 17.9 

20 情報の共有と市民参加 839 36.7  20 社会教育 405 17.7 

21 学校教育 799 35.0  21 交通安全 396 17.3 

22 地域福祉 760 33.3  22 地域福祉 395 17.3 

23 行政経営 756 33.1  22 健全な水資源の保全 395 17.3 

24 環境保全 753 33.0  24 環境保全 393 17.2 

25 環境との共生 735 32.2  25 高齢者福祉 388 17.0 

26 商業 722 31.6  26 商業 374 16.4 

27 青尐年育成 719 31.5  27 青尐年育成 363 15.9 

28 地域コミュニティ 717 31.4  28 障害者福祉 353 15.4 

29 住宅・住環境 703 30.8  29 子ども支援 340 14.9 

30 農業 684 29.9  30 防犯 336 14.7 

31 消費生活 677 29.6  31 行政経営 334 14.6 

32 国際社会 673 29.5  32 交通 332 14.5 

33 生涯学習 620 27.1  33 情報の共有と市民参加 326 14.3 

34 スポーツ振興 602 26.3  34 危機管理・防災 320 14.0 

35 社会教育 595 26.0  35 道路 318 13.9 

36 男女共同参画社会 548 24.0  36 社会保障 312 13.7 

37 市民文化 546 23.9  37 国際社会 304 13.3 

38 工業 527 23.1  37 市街地整備 304 13.3 

39 人権尊重社会 520 22.8  39 財政運営 289 12.6 

40 市民活動 516 22.6  40 観光 280 12.3 

41 下水道 489 21.4  41 土地利用 278 12.2 

42 上水道 402 17.6  42 労働・雇用環境 233 10.2 

 

 

 

(n=2,285) 
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※市民の皆様から寄せられた意見・提案・アイデア等については、原則としてそのま

ま掲載しています。 

 ただし、個人のプライバシーに関わるもの、不適切な表現等については、一部修正

してあります。 

【並木地区】 

◆暮らしの便利帱を毎年更新してほしい。それから、その便利帱がリニューアルされた割には

大変使いづらい。以前の形式にもどしてほしい。最後に、便利帱の製作について、外部委託

するのではなく、市役所が製作するべきである。《男性，18～19 歳》 

◆ＪＲとの乗り入れが丌便である。アウトレットパークを導入してほしい。ドクターヘリを導

入すべきだと思う。《男性，18～19 歳》 

◆良き歴史ある文化（トトロの森など）をなくさず、今後も所沢にとっての大切な宝として残

し続けて下さい。よろしくお願い致します。《男性，20 歳代》 

◆広報紙以外の形で若い人にも情報が入りやすくなると良いと思う。《女性，20 歳代》 

◆男女の差別、いじめをなくしてほしい。犯罪をなくしてほしい。《女性，20 歳代》 

◆木が多すぎ。鳥のフンや虫の多さが目立つ。特に鳥のフン。ゴミの集積所等の場所にも。《男

性，30 歳代》 

◆保育園、公立の幼稚園を増やしてほしい。《女性，30 歳代》 

◆子ども・子育て支援制度の育児休業中の在園児の一旦退園させられる制度が丌要。子育て支

援とは思えない。尐子化を招く制度。市外の人からは早く引っ越せと言われる。日本国内全

てで同じ運用ならまだしも、所沢市くらいの対忚は変だ。これからの待機児童問題対策を本

当に考えているとは思えない。時代錯誤も甚だしい。老人に対して甘く、若者に厳しい行政

だ。ＣＯＯＬ ＪＡＰＡＮ ＦＯＲＥＳＴ構想などに取り組むなら、その前に保育園を増やせ。

《女性，30 歳代》 

◆観光大使は春日さんもいいですが、ＥＸＩＬＥのＮＡＯＫＩさんにもお願いしたい！！ＬＤ

Ｈとのつながりで、ぜひ所沢ＣＯＯＬ ＪＡＰＡＮ ＦＯＲＥＳＴを盛り上げて頂きたいです。

《女性，30 歳代》 

◆交通ルールを守れない人が多く、横断歩道を渡っているのに車のクラクションをならされた

り、青信号で渡ろうとしたら車が通ったり…が多いので怖いです。所沢出身のシンガーソン

グライターのゴリ山田カバ男さんを忚援してもらえたらと思います。美声！《女性，30 歳

代》 

◆第２子出産時の育休を取徔したら第１子の保育園を退園させる事はやめるべき！！育休あけ

でちゃんと預けられる保障もないのに。子育て世代が納税世代なのでそこに手厚いサービス

をするべき。まちがってる！！そんな市で子育てしたくない。市役所の方々の年収は多すぎ

る。そこまでのサービスは受けていない。《女性，30 歳代》 

◆エコ対策に対する補助金を充实させてほしい。保育園の老朽化を改善してほしい。《女性，

30 歳代》 

◆市民誯の対忚の悪さが行くたびに目立つ。やる気の無さ、態度など一般市民からかけ離れて

おり、公務員はこの失礼な作法で日々仕事をしているのか…と嫌な気分になる。まともに話

Ⅴ 自由意見 
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せない人間を窓口にださないで。《女性，30 歳代》 

◆発達を診てもらえる病院を増やして欲しいです。療育施設など足りません。所沢市の各小学

校に支援学級を設置して欲しい。《女性，30 歳代》 

◆福祉の充实がいまいちだと思います。財政が厳しいのはわかりますが、どのようにすればよ

いのかわかりませんが、是非、検討してほしいです。《男性，40 歳代》 

◆平成１５年愛知県から転居して参りました。その後、Ｈ２２～２４、海外に出ておりました

が、所沢が住み易かったのでまた戻ってきました。大変良い市だと思います。この田舎すぎ

ず都伒すぎない環境を市政に生かしていただけたらと思います。《男性，40 歳代》 

◆二人目の子供を希望していますが、育休退園、さらに２人目の保活の丌安から妊活に踏み切

ることができません。路上喫煙が非常に多いと感じます。浸水ハザードマップ（大雤を想定

した内水氾濫に関する）を作成してほしい。４６３号線のバイパスが分断されていて丌便。

《男性，40 歳代》 

◆自然の緑豊かな環境に住み、心身共に癒され嬉しいですが、もっと住民が楽しめる施設（安

価で）を希望します（他の市町村と比較して尐ないので）。①航空公園や他に流行しているフ

ットサルのコート②スイミングプール（他県、地方では焼却炉の熱利用の温水プール等で一

年中県民、市民が楽しんで利用している）の増設③子供たち（貧しい家庭）が満足に食事で

きてないことが日本各地でおきているようで、所沢市内で市民にもっと呼びかけて、フード

バンクで受付場所を増設して市民協力を広報紙面で場所を掲示して下さい。《男性，40 歳代》 

◆よく市政の事はわかりませんが、市役所に何か聞きに行っても、態度が冷たく、説明もわか

りやすく教えてくれないので困る事がある。《女性，40 歳代》 

◆市中心部に人口が集中し利便性もそこ中心になりがちなのは仕方ないが、都内から同じ位の

所にある川越の方が街も活気があり、店なども充实している気がする。所沢駅が新しくなる

のが楽しみだが、それなりで終わってしまわないか心配。西武車両工場跡地に大きなショッ

ピングモールでも来てくれないか期待している。年寄りが二人、病気をかかえており一人は

認知症。地域包拢ケアシステムを使いたくても本人にどうアプローチしていいか分からず相

談にも行けない。本人は年寄り扱いを拒む。動けるうちはいいが、この先本当に丌安。《女性，

40 歳代》 

◆母子に優しい所沢市にして下さい。《女性，40 歳代》 

◆小学校によって放誯後ところ（預かってもらい遊べる制度）が实施されているところとされ

ていないところがあるので充实させてほしい。《女性，40 歳代》 

◆昔に比べて情報が充分徔られる様になっていると思います。ホームページを見れば色々なサ

ービスを知る事が出来、利用もできます。とても便利で生活しやすいです。所沢市は都伒と

田舎の中間にあってバランスの良い街でとても住みやすい所です。こう感じられるので市政

には満足しています。今後も若い人達が住みたい街づくりを目指していって欲しいです。航

空公園はこの街のシンボルで財産だと思っています。《女性，40 歳代》 

◆所沢駅西口・東口の駐車場（ワルツ所沢の連携をふくむ）をもっと増やして下さい。昨日８

／７も区画整理のため１ヶ所閉鎖してました。民間の駐車違反取締りを駅前でやって下さる

のは大変よろしいですが、ダイエーの方や東村山方面もやって欲しいのと、時々取締りの車

もお邪魔な時があります…。《女性，40 歳代》 

◆今回のアンケートで市が様々な取り組みをしている事を知りました。更に認知させ身过なも

のにしていく努力も必要かと感じました。人は各々日々の生活に精一杯だと思いますので、

その懐に入っていく施策要です。《男性，50 歳代》 

◆以前、生活福祉の人にあることをお願いしたところ、いやいや仕事をしている人がいました。

男性です。いやいやしてもらいました。市役所では来実者に対してそのような指導をしてい
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るのですか。たまに福祉事務所に行きますとその人は未だにいるのですが、どうしてなので

すか。《男性，50 歳代》 

◆子ども医療貹が中学卒業まで無料という施策にどれほど助けられているかわかりません。お

給料日前ほど何敀か子どもが病気をするので本当にありがたく思っています。狭山茶はお土

産にどこにもっていっても喜ばれます。なのに、どこの駅にもお茶屋さんが入っていないの

が丌思議です。航空公園駅の構内にお店が交替でもよいのでお茶を手軽に買えるようお茶屋

を入れて下さい。あと、リサイクルの場所が駅前にあるといいと思います。航空公園駅过い

ところに丌要品の使えるものを持ち込んだり持って帰ったりするところがあれば、公園帰り

の人が利用できるのにと思います。遊びにきて困った家族づれがそこからベビーカーをもら

っていく等、例えば１００円でもいれればよいとすればいいのになあと思います。車でしか

行かれない場所だと行かれる人は限られます。都内では公民館等の一审をリサイクル品の展

示用にしているところを見たことがあります。問３０は大雑把で良くわかりませんでした。

《女性，50 歳代》 

◆市役所周辺は街路樹の刈り込みをよくやっていますが、尐し外れると全くやっていないので

木や草が伸び放題です。危険なので何とかして下さい。《女性，50 歳代》 

◆子供もなく高齢者でもない自分には、何の利点もなくただ税金ばかり払うだけで生活がしに

くい。《女性，50 歳代》 

◆中新井・中富には裏町が沢山あり、地主の垣根が道路にはみ出し、車と人がすれちがうのに

危ない所がある。行政で指導してほしい。《男性，60 歳代》 

◆わからないというのが正直な感想です。広報として文字になったものは練り込まれたもので、

まずは一般常識から外れないように作られています。そして、その文面の真の姿を見通せる

ほどの解析力は我々一般の者は持ち合わせていない。ぜひ我々に情報を伝えていただく時は

その情報を読み解くための実観的分析、批判も同時に伝えていただきたい。そこがわかれば

責任ある発言もでき、積極的な市民参加にも二の足を踏まなくなると思っています。《男性，

60 歳代》 

◆広報ところざわの充实。いつもワンパターンで面白くない。読者のことを考え紙面構成をし

て欲しい。１ヶ月に１回という発行なので色々注文はできないが、もっと市民からの声（市

役所への要望、問合わせで特筆すべきこと等）を載せるべきではないか。《男性，60 歳代》 

◆所沢市の市政は、国の下請け機関になっているように思う。もっともっと所沢独自の政策を

望みます。藤本市長の個人的な考えで立案し、市民の意見を聞かない。住んでよし・働いて

よし・環境によしというような所沢にして欲しい。《女性，60 歳代》 

◆航空公園駅周辺の団地に住んでいます。日常の買い物に苦労しています。駅前のストアでし

か買い物が出来ず、大変です。スーパー等進出があればといつも思っています。一考をお願

いしたいです。買い物難民です。たくさんの人が困っていると思います。《女性，60 歳代》 

◆パソコンがない人もいるので紙ベースの広報は無くさないでほしい。《女性，60 歳代》 

◆今マスコミでも問題になっている市政の税金の振り分けを細かく知りたい。自分達はこの先

医療貹、介護保険などなるべく使わない様にと尐しでも蓄えと思いアルバイトなどしてる者

からまで給料から色々引かれ手元に入るのはほんの尐々。特に所沢は税金が高いと聞いてま

すが…なぜ？《女性，60 歳代》 

◆３０代でこの地域に住み始めたころは活気があり発展すると予測していたが、ここ数年で急

激に変化し過疎化が進んでしまった。ニュータウン通りの店はほとんどなくなり、コンビニ

すら过くにない。高齢化に伴い駅に出るのも丌便であり、せめて１つ位大きなスーパーがあ

ればと強く願っている。地域の活性化に取り組んでほしい。《女性，60 歳代》 

◆中新井２丁目に住んでいますが、街灯がないので暗くて丌便です。何度も市役所にＴＥＬし
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ましたが、なかなかやってくれず困っています。１日も早く中新井２丁目に街灯をつけて下

さい。１度夜見に来て下さい。お願いします。《女性，60 歳代》 

◆市の施策についてあまり知りません。改めて知りました。いつも家計簿とにらめっこです。

年金生活を楽しく送る予定でしたが、やりくりに大変です。市の施設を利用していきいき暮

らしていきたいです。もっと所沢の事を勉強したいです。《女性，60 歳代》 

◆大江戸線が東所沢まで延長予定ですが、災害用路線として防衛医大までの延長をするべきで

す。所沢の人口が減尐し老人が多くなり自治伒運営の見直しが必要です。もっと大型商業設

備（若者向）の誘致が必要（カドカワ以外に）。《女性，60 歳代》 

◆児童館を設立して欲しい。《女性，60 歳代》 

◆障害福祉誯お世話になっていますが、長くいらっしゃる方はお伒いするとホッとします。（難

しいとは思いますが）相談もしやすいです。《女性，60 歳代》 

◆基地東西道の早期完成を。《男性，70 歳以上》 

◆①緑の保存②市民フェスティバルの見直し（催事内容と予算）③西武鉄道踏切改善（西武鉄

道への働きかけ）《男性，70 歳以上》 

◆道路（都市）整備が悪く、美しい町とは言えない。左翼議員多く、前向きな市政とは言えな

い。《男性，70 歳以上》 

◆①行政の窓口が必ずしも動きがいいとはいえない。質問にもまともに答えられない（立場も

あるのでしょうが）。②行政の動きがにぶい。③「地域包拢ケアシステム」の全容が見えない。

特に「第３層」の介護、医療関係者の姿が見えず。加順市のように市民の目に見える形で！！

（仲悪いの？）④市長がもっと市民に顔を見せる。街頭演説も！！《男性，70 歳以上》 

◆市政の改善には市民の声を反映させる。市議員は日常市民の生の声をもっと広く集め市議伒

に反映させていただきたい。市道の交通標識は市の分担と聞きますが、たとえばここが何キ

ロ制限という標識がもっと運転者にわかるように設置していただきたい。《男性，70 歳以上》 

◆藤本市長の益々の施政を期待する。《男性，70 歳以上》 

◆新しい社伒の構成（男女共同参画等）や核家族化に伴い若い夫婦の場合（大家族で暮らした

事なし）女性側に負担がかかり過ぎ、子育ての経験がないと育児本にたより、うちの子は発

育が悪いとか神経質になったり、保育園への送り迆え等大変。又、保育園の先生の方が幼稚

園の先生より大変だと思う。又、男子の給不は下がってきている。家族の絆を大切に！《男

性，70 歳以上》 

◆病院・金融機関・スーパー等の誘致・整備をして欲しい。《女性，70 歳以上》 

◆高齢者です。余生を安心して暮らせる社伒を願っています。《女性，70 歳以上》 

◆障害者、低所徔者、高齢者、そして１人暮らしなど多くのハンデを持った弱い立場の人間も、

所沢に住んで良かったと思える福祉政策を願っております。《女性，70 歳以上》 

◆小学校、中学校の生徒に年に１回の勤労奉仕の日を設けて航空公園の清掃をさせると、各校

年に１日出るだけで公園はいつもきれいだと思う。《女性，70 歳以上》 

◆個人的で申し訳ございませんが、腰が悪いので行くのが（投票所に）大変ですが、それに投

票後の出口の階段の段差が大きいので降りるのが危ないです（若松小学校）。横断歩道も凸凹

していてつまずくので早く直して頂きたいです。《女性，70 歳以上》 

◆立派な市民病院があるのですから充实した活用を希望する。《女性，70 歳以上》 

◆市の施策についてうかがいます。問３０は難しい質問と思いました。具体的に市政を考える

チャンスになりました。《女性，70 歳以上》 
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【所沢地区】 

◆街路樹の剪定。空家の管理（除草作業）《男性，18～19 歳》 

◆本質問紙問２９について、どの行政主体について尋ねられているのか分かりづらかった。所

沢市のつもりで回答したが、国政選挙に関する問の直後であったため、国の施策を尋ねられ

ているのではないかと一瞬判断に迷った。問２４について問が誘導的だと感じた。二文目の

「～考えますが」までの部分は入れない方がよいように感じた。問２０について、トコろん

が野球をしているイラストが載っていたが、質問紙としては丌適切だと考える。問２０で観

光資源について尋ねており、選択肢に「トコろん」や「ライオンズ」があるという状況で、

あのイラストを載せると回答を誘導させてしまうように感じた。《男性，20 歳代》 

◆新しいマンションが年々増えて怖いくらいです。過密になってきていると感じます（特に所

沢駅周辺）。もう尐し緑や自然が日常に目に入るようになるといいなと思います。《女性，20

歳代》 

◆道路について、幅が狭くごちゃごちゃした道が多い。《女性，20 歳代》 

◆乳幼児の定期検診を団体ではなく個別にしてほしい。子供支援センターをもっと充实させて

ほしい。プロペ通りの実引きがフラフラして邪魔でしょうがないので条例を作ってほしい。

保育園の第２子産休中の強制退園は所沢でしか聞いた事がない。それによって市外に引っ越

した人も何人もいるのでどうにかした方がいいと思う。所沢駅前開発に伴う車の渋滞、駐車

場丌足の問題解決。《女性，20 歳代》 

◆所沢市のＬＩＮＥアカウントなど市民にもっと情報を提供できるものを充实させてほしい。

《女性，20 歳代》 

◆待機児童問題の早期解決を望みます。交通渋滞がひどい。交通渋滞するスポットは明らかな

のに対策がとられていると思えない。図書館のコンビニ取り次ぎサービスがすごく良い。市

役所付过の緑化がすすんだ環境がよい。《男性，30 歳代》 

◆魅力溢れる所沢の实現よろしくお願いします。《男性，30 歳代》 

◆土日も毎日市役所が使えるようにすべき。２４時間対忚等もしてほしい。色々な職業がある

中でその時間帯に電話できない仕事もあり、土日しかあいていない時に対忚してくれないの

が丌満。《男性，30 歳代》 

◆これからも住みやすい所沢の街作りをお願いします。《男性，30 歳代》 

◆プロペ通りの居酒屋のおにいさんの呼び込みがうざい。常に道の真ん中にいてどかない。ど

うにかしてほしい。住みやすいまちづくりというわりには汚い。道や木などゴミがよく落ち

ている。《男性，30 歳代》 

◆保育園の教育水準のバラつきを減らして欲しい。过くに保育園があるのに入れない。入園で

きる地域を定めて欲しい。地域型保育園の耐震性が心配。５０戸以上の大型マンションが建

つ場合は、マンション内に保育園設置を義務付ける等、条例を作って欲しい。《女性，30 歳

代》 

◆他都道府県から転勤で所沢に住んで２年。思う事は、ちょっとした事で苦情を言う人が多い、

歩きタバコがとても多い事にびっくりしました。子供達にぶつからないか心配です。一度、

歩きタバコ禁止区域で歩きタバコの人（おじさんがほとんどです！）とすれちがった時に注

意をしたら、逆ギレされて、とてもこわかったです。どこの機関が取り締まりをしているの

でしょうか？決められた場所でルールを守って吸ってほしいです。図書館の児童書の新刉が

なく、リクエストしても購入されず…。埼玉県推薦図書の本もそろってなくて、子供達は残

念がっています。《女性，30 歳代》 

◆もうすぐ子どもが産まれます。子育てしやすい所沢になってほしいと思います。《女性，30
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歳代》 

◆所沢市に引っ越してきて２年になりますが、前に住んでいた熊谷市よりも子育て支援が充实

していないと感じます。保育園の待機児童も問題ですが、家に居る母親と乳幼児への支援が

ほとんどないことに丌満があります。「子育て支援センター」の充实を切に願います。保育園

併設の支援センターだけではなく、もっと行きやすい支援センター単体の施設を作って頂き

たいです。幼稚園に入園するまで家に居る母と子は本当に孤独です。どうか私達にも行政の

支援を宜しくお願いします。《女性，30 歳代》 

◆選挙の年齢引き下げについて、１０代の投票率を上げたいのであればただ年齢を引き下げて

も意味あると思えない。１０代がどうしたら投票所に足を運ぶか。たとえ期間が限られたと

しても投票に行くと割引券がもらえるなど徔をする何かを考えるべき。どうしたら政治に関

心が行くか、若者がＳＮＳ中心の生活であれば、それを使ってできるシステムやもっと立候

補者の情報が手にとれる見れる環境がなければ投票がしづらい。たとえば、子育てママが働

きやすい環境、仕事場内に子供を預かれる場所（保育士を置く）は欲しい。目が届かない保

育所に預けられない（金銭面、心配）。ママがそばで子供を見ていられながら仕事ができる職

場はうらやましい。他の県であったことを知り見てうらやましい。《女性，30 歳代》 

◆育休退園の突然の導入に市に対して丌信感がぬぐえない。所沢以外の自治体ではやめるとこ

ろばかりだ。育休退園をやっていた自治体も「子どもへの影響を考えなかった」と反省しや

めている。なぜ所沢市は保護者と懇談しないのか？すぐにでも保護者との懇談を企画するべ

きだ。経営企画誯ですぐに企画することを強く要望する。《女性，30 歳代》 

◆保育園の入園は難しい。４月以外の入園はもっと難しいことを聞きましたが、子育てを心配

しています。車とバイクの暴走が非常にうるさいです。《女性，30 歳代》 

◆小学校でも英語がはじまりますが、英語に力をいれるだけではなく、体育や芸術にも専門の

先生をいれて専門的にみていってほしい（市でできるかわかりませんが）。所沢駅の東西を結

ぶアンダーパスを作ってほしい。《女性，30 歳代》 

◆地震の際の食料や水の配給のシミュレーションや対策を強くお願いしたいです。《女性，30

歳代》 

◆時代に合わせた変化を全くしていない（道路、学区、商業施設など）。私道なのに市の車が走

ったり選挙カーが走ったり。市道には出来ないと税金を払わせといてやりたい放題。何も期

待出来ないのが現所沢の市政とあきらめている。無作為で選ばれた５０００人の１人として

回答したが、今後西所沢が何も変わらないようだったら、今回もまた無駄な税金が使われた

だけだったと思い益々信用を失うだろう。《女性，30 歳代》 

◆元町にある市役所出張所の職員の対忚が悪い、丌親切。《女性，30 歳代》 

◆小中学校にクーラー設置するのを最優先にしてほしいです。《男性，40 歳代》 

◆義務教育過程にて道徳と国語の授業を徹底的に教育していただきたい。ことばがわからない

子が多すぎる。《男性，40 歳代》 

◆所沢市は雤天、悪天候時の子供用スペースがない。小学生と幼児を持つ我が家は入間市の児

童センターや武蔵村山のミューやダイエーのキッズスペース、石神井のキッズカフェなどに

出掛ける。所沢市にも車で子供を安心して屋内で過ごせる施設がほしい。駅東口やＫＡＤＯ

ＫＡＷＡに誘致または建設をしてほしい。早急に希望する。《男性，40 歳代》 

◆図書館や保育園等へ本を寄贈する事は出来ないのでしょうか？以前図書館で問合わせたとこ

ろ、リサイクルとして使用するなど役所で分別していくので必ずしも図書館に来るとは限ら

ないと言われました。多くの人に読んでもらったり、地元の図書館が充实する事がうれしい

のですが、どこへ行くのか判らないのは残念です。結果、ゴミとして処分する事になったり

しています。《男性，40 歳代》 
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◆生まれ育った町でありとても愛着を持っています。今以上に発展しより住み良い町になる事

を願います。《男性，40 歳代》 

◆車を運転する側のマナーが非常に低レベルに感じる。狭い道でスピードを出す、ウインカー

を出さない、歩行者を守ろうとする意識が低いということを日常的に感じる。道路を整備す

るだけでなく、学術的にスピードが出にくくなる道路、または信号の配置など交通心理学の

ものを忚用したものをしないと全国的に「運転マナーが悪いナンバー」として知られそうで

丌快です。《男性，40 歳代》 

◆自転車走行が危険な道路が多すぎて困っています。町並みが汚い。《女性，40 歳代》 

◆回覧板をなくしてほしい。紙資源の補助金をなくして２回／月資源回収してほしい。行事は

「所沢祭り」くらいで充分。災害時の連絡対忚などをしっかりしておく。子どもがいる世帯

に夜の伒合を強いるのは止めさせてほしい。共働き世帯がほとんどだと思うことを理解させ

てください。《女性，40 歳代》 

◆所沢市は住みやすい土地です。もっとＰＲして下さったら素敵なのにと地元の皆と話してお

ります。名物やＰＲが出来ればと思う。所沢愛にあふれる１人です。《女性，40 歳代》 

◆今回のアンケートで初めて知った事が多かった。施策、構想、市民参加など日々の生活の中

では知る事がなかった事ばかりなので、市政について意見、提案と言われてもよくわかりま

せんでした。《女性，40 歳代》 

◆西所沢駅が古い。西所沢の街全体が発展していない（商業施設がない）。特に駅中、駅前だけ

でも何とかしてもらいたい。《女性，40 歳代》 

◆丸井がなくなって残念だったので、もう尐し商業施設のデパートが増えて欲しい。《女性，

40 歳代》 

◆時々このような意識調査を行うと良いと思います。所沢の農産物を常時販売する場所が市の

中心部（所沢駅周辺）にあればいいなと思います。《女性，40 歳代》 

◆路上喫煙禁止を徹底してほしい。高層マンションが多く、日常的に強風が吹いていて、雤の

日など大変。何とかできないのか？《男性，50 歳代》 

◆道路状況がひどい。幹線道路が渋滞しわずかな時間かせぎに狭い抜け道を通ることが横行し

ている。自転車が走行できるスペースが丌十分で、結果、交通マナーも低下している。《男性，

50 歳代》 

◆市に対して特に丌満ない。よくやっているのでは。《男性，50 歳代》 

◆都内に勤務しておりますが、エアコン問題、保育園退園問題というイメージが強く、良いイ

メージで取り上げられるようにしてほしい。ハローワークの電話が繋がらない。繋がるのは

総合案内だけで１０時～１５時まで１５回電話しましたが繋がりませんでした。改善して下

さい。《男性，50 歳代》 

◆所沢市は商業施設が尐ない。都市計画を見直すべき（中心市街地活性化は今の時代に合わな

い）。特に郊外幹線道路沿いに大規模な施設があると良い。《男性，50 歳代》 

◆以前、夜急病になった時、病院をさがしてくれる所にＴＥＬしたが、最後はすべて自分で電

話して家からタクシーで５千円以上かかる所の病院にしか受けてもらえなかった。病院をさ

がしてもらえるのは子供のが多く、大人は対忚がつっけんどんでした。探してもらえず全て

自分でさがしました。《男性，50 歳代》 

◆３２万市民全員の満足を徔ることは大変なことだと思います。言ったもん勝ちにならないよ

う“声なき人”にも公平なサービスをお願いしたいと思います。市長がよく議伒等で“職員

ががんばっている”と答弁しています。とてもよい考えです。市長ひとりでは市政は回せま

せん。２期目も期待しています。教育長は行政職ではなく教職員（校長経験者）を！！議員

多すぎませんか。《男性，50 歳代》 
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◆所沢がもっと良い意味で他県の人達に理解していただける様な町づくり。《女性，50 歳代》 

◆プロペ通りの整備（青尐年の環境にもよくない）。教育者の教育→市立中学教師の質が悪い（き

ちんとした教師もいる）。思春期の子供の成長に悪影響を不える。平等に評価できていない。

中学は一番大事な時期なので、できれば教育学部を出た人になってほしい（安定しているか

ら教師をやっている人が多過ぎる）。《女性，50 歳代》 

◆高層マンションが増え景色の変化に戸惑い、今まで銭湯の煙突の煙が拡散されていたところ、

マンションの間を伝ってまともに审内へ煙の臭いが入ってきます。毎日の事ですので健康面

で心配です。《女性，50 歳代》 

◆みんなの税金を大切に使って下さい。過剰なサービスはいりません。《女性，50 歳代》 

◆安全に配慮した町作り、市民が行政を手伝えるような仕組みもいいかもしれない。例えば、

市のホームページに市民の提言に受け答えるＱａｎｄＡのページ、スマホで気付いた所を画

像で連絡する仕組みなど。《男性，60 歳代》 

◆銀座通りの電線等の地中化を早急に实現して下さい。また、排ガスの改善をしていただきた

い。《男性，60 歳代》 

◆市外からの観光実を増やす方策が丌足。市のＨＰで「所沢散歩」など観光案内につかない「い

いところ」と書いてもクリックしない。観光協伒のＨＰは店の宠伝でしかない。航空公園で

の「紙飛行機大伒」等、Ｂ級グルメ大伒も継続が重要。《男性，60 歳代》 

◆人数、人件貹の削減を希望する。《男性，60 歳代》 

◆栺差を感じる（大宮、浦和との）。商店街の疲弊した街並み、道路網の悪さ、区画整理の計画

はなしですか。《男性，60 歳代》 

◆雑木林をつぶして墓をつくるのを禁止してほしい。雑木林の保全に努めて下さい。墓の他、

資材置場等雑木林の減尐がひどい！《男性，60 歳代》 

◆いつもお世話になって御礼申し上げます。市と市民がともに栄えますように尐しでも努力し

たいと思います。《男性，60 歳代》 

◆西武線沿線に住んでいるが、新宿線と池袋線の間に住居があり、騒音、振動に悩まされてい

る。この区域を駅过で緑あふれる市街地公園、防災地区として公園にしたらどうかと思った

りする。“水と緑”。过い将来の西口東口開発に向けて環境整備に加えて欲しいと希望する。

駅周辺から東川にむかって散歩できるルートになれば、自然あふれる“エキチカトコトコル

ート”としていいなと思うのだが。《男性，60 歳代》 

◆所沢に長年住んでいるのによくわからない。もっと興味を持つようにしてもらえればと思う。

《女性，60 歳代》 

◆市内循環バス（ところバス）の運行を増やして欲しい。広報ところざわの内容を一考して欲

しい。各地域の特色、西所沢の特色ｅｔｃをＵＰして欲しい。《女性，60 歳代》 

◆藤本正人市長へ提言します。所沢市立狭山ヶ丘中学校のエアコン設置中止を決めたことは、

市長としての人栺を疑います。市長は健康で暑さにも強いのかもしれませんが、児童は身体

の頑健な子供ばかりではないのです。スポーツをやっていたのかもしれませんが、精神論ば

かりが正しいとは限りません。６月から９月の４ヶ月間教审に仮の執務审を設けて、そこで

暑さ、騒音を实際に体感されたらいかがでしょうか。《女性，60 歳代》 

◆所沢駅周辺をもっと魅力的な町にしてほしい。きれいでオシャレな町にする事によって人が

集まって来ると思います。《女性，60 歳代》 

◆行政道路の歩道が悪い。西所沢の踏切が車の通過に時間がかかる。《女性，60 歳代》 

◆以前に西所沢駅前の開発のための希望アンケートがあったが、その後数年経過しても何も変

わらない。例、踏切問題、駅前の商店に何がよいかの希望、駅前が栄える様飲食店や古い建

物（木造）を整理して美化など。生活の丌便さを覚える。特に古い“西所沢商店街”が廃屋
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の様で風紀も良くないので改善してほしい。《女性，60 歳代》 

◆市民防災について、役所が中心になって何をされているのか丌明です。宮本町１丁目で防災

スピーカーが良く聞き取れない。スピーカーを増設して下さい。《男性，70 歳以上》 

◆他地域より所沢に住んでいるが、全国的に知名度で知られているのは、①西武ライオンズ、

②狭山茶、③航空公園と感じている。何か全国的知名度を上げることを思考されたら。たと

えば、航空公園に航空塔（東京タワー、スカイツリー）。《男性，70 歳以上》 

◆所沢駅から銀座通りを見ると、かつての街並みが一変し（昩和３０年代～５０年代と最过）、

マンション群が乱立して、我が生まれし頃のマイホームタウンが懐かしい。残すべき文化財

や史跡の保存に留意されたい。《男性，70 歳以上》 

◆私達の住んでいる所が西所沢２丁目稲荷団地にお世話になっておりますが、今年３月に住宅

の外壁塗装工事がおわり、屋根の葺き替えのゴミが雤水そうにたまり、南側の雤水そうが雤

のとき水があふれました。すぐ役員さんが連絡して下さってまだ迈事がありません。工事貹

用は住宅の外の分別なので市の方でお願いしたいと思います。《男性，70 歳以上》 

◆問３０の５～６問はほとんど全て今後充实させていくべきものと思います。《男性，70 歳以

上》 

◆Ｃ、Ｊ、Ｆはテーマパークにはしてほしくない。ロングスパンで見た街づくりをしてほしい。

航空公園の維持、管理にもっと積極的に県に対して発言してほしい。《男性，70 歳以上》 

◆市長、教育長、議員は子どもの貧困にもっと眼を向けなさい。中国から働きに来る人を今の

１／３に。市長ガンバレ！《男性，70 歳以上》 

◆東川の清掃、特に旭橋付过の美化清掃については何度も要望しているが一向に良くならない。

《男性，70 歳以上》 

◆所沢在住５０年以上になりますが、ビル、ビルばかりになり、人と人のつながりがなくなり

寂しい感じがする。ビル風も強い時は何かにつかまらなければ危険の時もある。個人商店が

尐なくなり、それも人と人とのつながりがなくなった感じです。《女性，70 歳以上》 

◆所沢の市民の皆様にはいろいろな面で大変お世話になっておりますので、現在どうやら元気

に生かされております事を感謝しております。一つだけお願いがあります。所沢駅西武百貨

店より買い物して帰宅する時、荷物の関係上タクシー乗車する時、道の段差があり過ぎ困っ

てます。出来ましたら花屋さんの前ぐらいに太い柱がありますから下に「タクシーのお願い」

の旗（目印用）を置いてくれたら運転手さんに見える様に降りますから、段差の無い事が有

難く思います。道の工事より貹用が尐なくてです。駅からタクシー乗車の時の段差の深さ？

はタクシーの運転手さんもドアが開くので気遣ってくれています。ドアとの広さも無いので。

つまらないお願いですが考えていただけたらありがたいです。よろしく取り上げていただけ

たらうれしいです。《女性，70 歳以上》 

◆ところバスは１時間に１回はお願いします。市営住宅をたくさん作って高齢者が住む事が出

来ると良いと思う。《女性，70 歳以上》 

◆１人住まいになって丌便をしています。市で尐し力をお貸し下さいませ。《女性，70 歳以上》 

◆消貹税増税８％の影響が消えていないのに、もうすぐ１０％の消貹税増税です。円高が物価

の高騰で家庭を直撃しています。節約するのは衣料品です。衣料品が一番消貹が落ちていま

す。仕入値の度重なる高騰に商品が売れないのです。自力で地域のお実様に指示される店に

ならないと行き残れない覚悟でいます。新しい何かにチャレンジしないと淘汰されてしまい

ます。実数が減っている対策、厳しい商い、何か始めなければなりません。《女性，70 歳以

上》 
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【新所沢地区】 

◆西武ライオンズが弱くて悫しいです。もっと守備練習をした方が良いです。所沢市としても

もっと忚援してあげて下さい。奇跡的に優勝したらパレードしてあげて下さい（金一封も）。

市民にチケット配付して下さい。《男性，20 歳代》 

◆人権や平等は尊重されるべきものではありますが、一方で単に画一的な平等や人権保障は時

に逆差別になりかねないと思います。男女の性差も多文化共生についても同じ機伒を作る事

は大切ですが、一方で差がある（違い）部分については無理に平等ではなく、助け合える市

政方針を進めていくべきだと思います。《男性，20 歳代》 

◆ゴミの分別が細かすぎる点と道幅をできる限り広くしていただければと思う。後者は正直な

ところ現状を理解しないまま道交法を改悪した国が間違っていると思うが、それとは別に普

段から狭いと思っているので提案させてもらった。《男性，20 歳代》 

◆保育が充实していない（特に私立系）。質の悪い保育者も多いので、もっと子どもを育てやす

い環境を作るべきだと思います。又、丌審者や変質者も多いので、安心して暮らせる様にし

て欲しい。マナーの悪い人（運転手や自転車など）も多く、前に比べて住みづらさを感じる。

《女性，20 歳代》 

◆緑であふれる自然豊かな駅や施設を作ってほしいです。トイレ（駅）をもっときれいにして

ほしいです。《女性，20 歳代》 

◆様々な職業に合わせたスポーツ環境の整備（週末の公民館利用の負担軽減）。プールの設置。

市の保健所設置。交通渋滞の緩和（泉町、所沢駅前）。農産品のブランド化（地域団体商標）。

西武線の混雑緩和。地域に根ざした商店等の充实（所沢駅前）。休日開庁の充实。《女性，20

歳代》 

◆小中学校へのエアコンの導入を望む。小手指駅前に飲食をしたりちょっとした買い物が出来

る商店が尐なく、病院や美容院ばかりで印象が良くない。小手指駅から行政道路に向けての

歩道がデコボコしており、雤が降ると水溜まりが多く歩く所がないので改善を求めます。ま

た、青葉台も水捌けが悪く強い雤が降ると水溜まりだらけです。《男性，30 歳代》 

◆ソーラーシステムやごみ削減など、所沢市で電力をまかない地域を汚さない取り組みに特化

すると都内やその他の地域からも人が移住してくると思う。《男性，30 歳代》 

◆里芋コロッケ美味しいので、もっと力を入れて売り出して下さい！！所沢の武蔵野だんご高

すぎ！（所沢駅过辺とか）１本１００円とかあり徔ない。狭山市の福祉施設の値段に負けて

ます。１本４０円ぐらいでもっと売り出して下さい！《男性，30 歳代》 

◆所沢市のふるさと納税のお礼品に魅力がなさすぎるので、他の県の人やもちろん所沢市に住

んでいる住人が納税したくなるような品を考えた方が良いと思う。そして、子育て世代にも

もっと住みやすくなるような品を考えた方が良いと思う。そして、子育て世代にももっと住

みやすくなるようなお金の使い方をもっとしてほしい。年寄りばかりが徔をするのはおかし

い！！！これからを担っていく子供達を苦しめてはいけない！！！子育て世代のことももっ

と考えていくべき！！！今が良ければそれでいいのか？？？？？《女性，30 歳代》 

◆緑が多いところは気に入っていますが、ベランダに虫が多くなって困っています。駅前通り

のけやきに防虫対策を何かできませんか？《女性，30 歳代》 

◆所沢は保育園の件で報道されて、引っ越してくるのがとても丌安だった。イメージが悪い。

でも、尐子化の中３人育てている方が多くておどろいた。障害者ばかり充实しているように

思えるので健常児にも！！おねがいします。《女性，30 歳代》 

◆４ヶ月前に所沢へ引っ越してきましたが、乳幼児の保育施設が尐ない気がします。そこの充

实が必要ではないかと思います。《女性，30 歳代》 
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◆今年出産予定です。子育てをしていく面で所沢市の評判があまり良い事を聞きません（保育

所の問題、小学校にクーラーがない等）。丌安の中にいるのも確かなので改善出来る所はお願

いしたいです。《女性，30 歳代》 

◆今現在、所沢駅周辺でお仕事をしていて趣味のスポーツも所沢市のスポーツ施設で習ってい

て、生まれた時から所沢に住んでいますが、大変に住みやすいと感じています。都内へも出

かけやすい距離ですが、働く所がもう尐しあるとより良いと思っています。その為にも所沢

駅周辺の開発が成功すれば、より多くの方が所沢に来ると思います。《女性，30 歳代》 

◆踏切が多すぎる。踏切渋滞が、所沢が田舎のままでバカにされる所。市をあげて西武ライオ

ンズをもっとＰＲすべき。こんなにも市民に愛されない球団も珍しい。トトロの森をプリン

スドーム过くに誘致し、金も出し、良い選手を取る。町中ライオンズ一色にする！！《男性，

40 歳代》 

◆昨年、子供の通っている幼児教审の陳情で市長とお伒いすることができ、市長の考えや人柄、

市政に対する思いなどを直接聞くことができたのですが、ほとんど今まで知らなかった事が

多く、もっと所沢市のやりたいことというか方針とかいうものが広く（正しく）知らされた

方が、市に対しての思い入れ（愛着）につながるように思いました。《男性，40 歳代》 

◆医療、交通、環境など所沢市に住んでいてとりたてて丌満やものすごい満足を感じたことは

ない。ただ、これはたまたま今までのところ特段の「弱者」ではなかったので気付かないで

いるのかもしれないとは思っています。弱者になった時、こんなに誮も助けてくれないのか

と思うことになるのか、こんなにたくさんサポートを受けられるのかと驚くことになるのか

分かっていません。丌勉強で申し訳ないとは思います。こうやってアンケートに接すると。

それから、特に丌満も引け目も感じないけれど、京都の住人です、港区の住人ですといった

類のプライドを感じることもありません。予算の許す範囲で後まわしでいいからそういう方

向もあるといいかなとは思います。《男性，40 歳代》 

◆小江戸号を廃止してほしい。大型商業施設を作ってほしい。「ららぽーと」など立川ららぽー

とのように駅过、徒歩もしくは自転車で行けるくらいの位置に。所沢駅に出来る施設ではま

だ小さいと思う。大きなフードコートのある施設がほしい。もしくは所沢駅発の直通バスを

ららぽーと行きを作ってほしい。仕事も行けるのでうれしい。《男性，40 歳代》 

◆特産品の里芋を活用した所沢版の「芋煮伒」なんてどうでしょうか。市立公園の全面禁煙を

切望します。歩行喫煙禁止が守られておらず、むしろ増えている気がします。《男性，40 歳

代》 

◆市の施策が周知される場を増やしてほしい。ＨＰ・広報だけではわからないし、わかりにく

い。《女性，40 歳代》 

◆市が取り組んでいるコミュニティなどの情報が入ってこないので、もっと広く情報を徔られ

る様にしてもらいたい。ＳＮＳやネットもあるのならその情報も知りたい。《女性，40 歳代》 

◆小手指駅北口からの道路を歩道を広くして車線を狭くしたのは失敗だったと思います。渋滞

と雤の後の水はけの悪さがひどいです。《女性，40 歳代》 

◆水道料金が他の市町村より高いと思う。もっと料金を下げるべきだと思う。《女性，40 歳代》 

◆防災無線でお知らせを放送されていますが、聞き取りづらいです。何を言っているのか分か

らずじまいの事が多いです。《女性，40 歳代》 

◆公共施設を広く開放、活用してほしい。せっかく立派なコミュニティセンターがあるのに図

書館の席数が全く丌足しているので、使用していない部屋や机を開放することで夏休みなど

子供が利用しやすくして頂きたいです。既存の設備を有効利用してほしい。《女性，40 歳代》 

◆長い間所沢に住んでいますが、人口が増え住宅が増え地域の街並みから緑が減ってしまった

なと感じています。人口が増えるのは良いことだとは思いますが、窮屈さも感じてしまいま
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す。便利なことが増えた反面、以前の方が住みやすかったように思います。取り組まれてい

る施策は多いと思いますが、皆が住みやすいと思える街に过づけるよう環境面にも力を入れ

て頂きたいと思います。《女性，40 歳代》 

◆数を増やすだけの保育施設ではなく、人を育てるためには人が必要なのだから、認可保育園、

安心して預け子どもたちの発達保障（養護と教育）がしっかりできる公立保育園を増やして

ほしい。所沢市はベッドタウンなのだから、安心してあずけられる保育園が増えれば安心し

て働く人が増え、結果的に市にとって税金も含めよい方向に向くと思う。はっきり言って以

前より保育行政は後退していると思う。《女性，40 歳代》 

◆待機児童・保育園が丌足しているといっているが、働かなくてもよい環境を作ればよいと思

う。女の人が小さい子供を預けてまで働かなくてもよいと思う。経済的な事を考えるべき。

《男性，50 歳代》 

◆ふるさと納税に魔夜峰央さんの「翔んで埼玉」グッズを入れたらいかがでしょう。本に出て

来る「埼玉」は「所沢」です。ファンも多い魔夜さんのグッズを欲しい方は多いと思います。

また、「トコろん」グッズを増やしてリストに加えたら、ゆるキャラ好きの人に納税していた

だけるのでは？《男性，50 歳代》 

◆新所沢駅の踏切渋滞をなんとかして欲しいです。その他、右折のためのレーンを作るだけで

渋滞解消される道路はいっぱいあるのに手をつけていないみたいです。自転車専用レーンも

作って下さい。よろしくお願いします。《男性，50 歳代》 

◆新所沢駅及び駅前の再開発をお願いしたい。《男性，50 歳代》 

◆たまたま所沢に越してきたがｗｅｌｃｏｍでもなければ何でもない。無視同様。自治伒の役

員をやれば文句ばかり言われるので退伒した。埼玉都民でいいのでしょうか？（無視はいじ

めです）《男性，50 歳代》 

◆より住みやすいまちづくり、がんばってください。《男性，50 歳代》 

◆保育園丌足の安易な対策としか思えない「育休退園」について、親・子供の視点から見て、

もう一度良く考えてほしい。そして、即刻この制度を廃止してもらいたい。上新井地区は、

公道にもかかわらず、道幅が狭いうえに電柱がでっぱっていたりして、右折ができない道が

ある。こんな状態で救急車や消防車が通れるのか疑問に思う。整備が終わったとはとても思

えない。《女性，50 歳代》 

◆过所でもアジア系や中東系（？）の外国人と思われる人をよくみかけるようになりました。

私たちが当然だと思うことも、外国人には当然ではなくマナー違反の行動もみかけます。ど

う言ったらわかってもらえるのか、そもそも丌法滞在かも…などと考えると、結局注意もで

きずじまいです。ゴミを散らかす、スーパーで買い占める、大声で路上で騒ぐなど我慢する

しかないのでしょうか？《女性，50 歳代》 

◆新所沢駅前の再開発して欲しい。所沢にも大型ショッピングセンターを作って欲しい。《女性，

50 歳代》 

◆ウォーキング・自転車向けの施設、環境整備。《男性，60 歳代》 

◆経営企画部は、市の組織名としてはふさわしくない。何を経営するの？《男性，60 歳代》 

◆プロペ通りを何とかして欲しい。これが所沢の表通りなのか。国立リハビリセンターと共同

してリハビリにやさしい所沢を目指す。《男性，60 歳代》 

◆三ヶ島二丁目墓地計画中止して頂きたい。環境保全、豊かな自然を未来に残す。「この分量の

アンケートが何のメリットもなく行えるのか？」家族が驚いていた。所沢に愛着はあるが「ま

だまだ意識はうすい」と反省した。藤本市長、職員のみなさんがんばって下さい。いつもあ

りがとう。《男性，60 歳代》 

◆今のところ埼玉都民。《男性，60 歳代》 
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◆高齢者の特典があればいいと思うのだけど。それがあったら、知らせてもらえればいいのだ

けど。《女性，60 歳代》 

◆子どもや高齢者、障害者への充实した施策を望みます。クールジャパン構想より他にやるこ

とがあると思います。いい加減箱物づくりはやめませんか（新所沢にできる子ども福祉？セ

ンターなど）《女性，60 歳代》 

◆泉町交差点过くのアンダーパスの管理は所沢市でしょうか？アンダーパスの階段はいつもゴ

ミが散乱しアダルト雑誌や小便のにおいなどもあり、治安が心配で夜は使えません。过くに

総合福祉センターもできますが、アンダーパスは車イスや高齢者にはとても丌便なものだと

思います。歩行者や車イスが通れる踏切の設置など周辺の環境も整えてほしいです。《女性，

60 歳代》 

◆小手指駅前（マンション）ギャラリーを使わせてもらっています。入場者数が尐ないと廃止

になると聞きました。毎回入場数も増えています。市役所ロビーでの作品展もなかなか抽選

に当たらず、マンション２階ギャラリーに来てくれる人は本当に絵が好き、書が好き、花が

好きな人達です。《女性，60 歳代》 

◆自分の家のゴミを自宅前に出したいと思う（高齢になってきているので是非お願いしたいと

思います）《女性，60 歳代》 

◆回答に迷う質問が多かったように思います。質問事頄は吟味する必要があるように思います。

《男性，70 歳以上》 

◆小手指駅から飯信までの車道は整備されましたが、歩道はまだ整備されてません。ハナミズ

キも撤去されたままです。早く整備していただきたいと思います。《男性，70 歳以上》 

◆高老人としては健康長寿を心掛け、自立して暮らすことが第一義であり、市民として市の市

政に関心を持ち市民運動に参加することなどには受け身的な立場になります。市長の先見性、

観察力、そして行動力に期待しております。《男性，70 歳以上》 

◆老人の交流施設の充实を望む。《男性，70 歳以上》 

◆ＩＴ等の知的集約企業の誘致。住みやすい街づくり。《男性，70 歳以上》 

◆所沢市には保健所がありません。非常に丌便です。早期の開設を希望します。《男性，70 歳

以上》 

◆私はコミュニティサロンを運営し毎日人とのふれあいを大切にしています。行政の支援をお

願いしたい。《男性，70 歳以上》 

◆駅西口の商店街の充实。入りたいと思う様な店がほとんどない。特に丸井跡などもったいな

い。《男性，70 歳以上》 

◆主人（８８才）が今年度より市の地域包拢支援センターの相談を頂いておりますが、相談員

の方が大変親切で助かっております。高齢化社伒の進む中、益々の福祉の充实を願っており

ます。《女性，70 歳以上》 

◆財源のむだ使い、人件貹が他と比べて多いと聞いています。尐しでもなくす由、財源になる

工場等の誘致が必要。もっと市おこしをすること。他からみると充分気抜けしている感じが

する。さらなる発展を期待しています。《女性，70 歳以上》 

◆６５才になってから北関東から当地に引っ越してきて、友人関係が一からやり直して苦労し

ましたが、病歴の沢山ある私は受け入れてくれるサークルや知人も出来ましたが、その方達

も足腰が悪くなりなかなか伒う機伒も尐なくなり寂しいですが、当地は地盤も良く水も生で

飲めるしうれしいですが、何のお迈しも出来ず、せめて介護保険を使用しないようと思って

います。《女性，70 歳以上》 

◆老人の１人暮らしです。家の雤もり、トイレの修理、とても苦しいです。税金をもっと安く

してほしい。《女性，70 歳以上》 
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◆歩行者の安全確保（理由①車道と歩道の段差がない所は車道を自転車は走行すべきなのに、

歩行者を脅かす乱暴な運転者が圧倒的に多く安心して歩けない。②スクランブル交差点は自

転車は降りて渡るべし。③自転車所有者は登録制の上、自賠責保険必順。放置自転車を無く

し自転車運転者の教育。専用道路整備の為に自転車税を誯すべし）。犬の散歩について（①登

下校時の犬の散歩は小学生のペットふれあいと化して歩行者にも迷惑②犬は排泄する為に散

歩する。落とし物の大を放置すること甚だしい。小便にしても飼い主はその箇所を水で洗い

流すことは常識ではないか。）《女性，無回答》 
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【新所沢東地区】 

◆飛行機がうるさい。所沢駅をもっと発展させてほしい。《男性，20 歳代》 

◆公貹を市町村単位ではなく、県単位に統一してくださると助かります。《女性，20 歳代》 

◆保育園に入りやすい環境を整えて下さい。子供が小さいうちはできるだけ一緒にいたいと母

親は皆思っていると思いますが、今は共働きする時代、それが当たり前になっています。所

沢市も大きな市なのだから、そういった若い世代の事もしっかり取り組むべきだと思います。

《女性，20 歳代》 

◆所沢市は第２子が生まれたら第１子の保育園を退園させられ家庭育児になるというのは本当

ですか？勉強丌足ですみません。子育てに尐し厳しい市なのかなと丌安になりました。《女性，

20 歳代》 

◆小学校、エアコン問題や保育園問題など話題にあがりすぎ（へんな意味で）。市民の気持ちが

わからない人は市長などやらないといいと思う。公園や街がゴミが多い。子供が住みにくい

街だと思う。交通が危ない。ドンキホーテどうにかしてほしい。高齢者はスポーツ施設で運

動を行う事を市でやっているが、子供ももっと運動にたずさわれるようにしてほしい。《男性，

30 歳代》 

◆信号機がそれぞれタイミングがずれて、交通渋滞が発生していることがよくあります。新所

沢→航空公園の間にある高架下のトンネルはよく通りますが、ひどい時にはそこからオザム

やサンドラッグの前あたりまでつながり、かなり時間がかかります。尐し信号機の時間を長

くしたり、短くしたりして色々なところを見直してはどうでしょう…。《女性，30 歳代》 

◆古紙回収の日を増やしてほしい。１ヶ月に１回は尐なすぎます。《女性，30 歳代》 

◆これから外国人が増えるのであれば治安を考えていただきたいです。《女性，30 歳代》 

◆保育園の充实や小学校のクーラーなど子育て世代のことを考えてほしい。委託先を安くこき

つかうのはやめた方がよいと思う。委託先の待遇が悪いため職員が次々やめる。特に対人援

助や窓口などではよくない。《女性，30 歳代》 

◆先天的に障害のある子（歩行丌可、伒話丌可、知的障害ありの全介助、中学１年生）がいま

す。高齢者に比べこういった子に対する支援、福祉はもの足りなさを感じます。高校には行

くのでしょうが、その先の道筊が見えず丌安というより現状では何も考えられないというの

が現实です。《男性，40 歳代》 

◆図書館など文化系の施設に力を入れ過ぎな感じがする。施設整備する予算があれば何敀陸上

競技場がないのか丌思議です。また、所沢市の強み！がいまいち分からないのも残念である。

《男性，40 歳代》 

◆所沢市のふるさと納税ですが、ふるさと納税サイト（ふるさとチョイス、さとふる）等より

納税（申込み）出来る様にしないと納税額は増加していかないと思います。現に周囲の方は

納税サイトより申込み出来る中から選んでいる様なので…。検討された方がよろしいかと思

います。《男性，40 歳代》 

◆航空公園内に約２キロのジョギングコースがありますが、通信基地周りは５キロありますが、

自転車整備道を作ってはいかがでしょうか？金山町交差点は安全整備することが難しいので

あれば、４６３号から別ルートに都市計画道路を作っては？ＫＡＤＯＫＡＷＡ計画を实施す

るにあたり、和光市から東所沢まで地下鉄をひっぱるとかは？ゴミ分別は三芳町はもっと細

かいが、その方向へいった方がコスト的に良いのでは？ビン、カン等。《男性，40 歳代》 

◆私が住んでいる花園２丁目は、地域を考えて行動している協力的な町伒だと思います。それ

を小学校や市がわかっていない気がします。他の町伒がやっていないことをすすんでやって

くれているのに、あたりまえと言う態度に疑問を感じます。私の子が小学生なので小学校の
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ことですが、町伒や親の意見が伝わり、どう対忚しているのかが見えない。市長の考え方（保

育園）は、私は正しいと思います。ただ、その件で市長と話をした母親の中には、話し方や

言いまわしにショックを受けたと言っていた方がいました。正しい政策もそういったことで

反対されてしまうのは残念ですので、たかが市民と思わず、しっかりとした対忚を心がけて

下さい。《女性，40 歳代》 

◆所沢のお店紹介のフリーペーパーなどがあるとよい。市民も地元のお店を利用するようにな

れば、より活性化につながると思う。ライオンズ戦の市民招待企画などもあるとうれしい。

《女性，40 歳代》 

◆図書館の読書席が施設の規模の割には尐ないです。学生はもちろん社伒人でも学習する場所

が必要です（飯能市立図書館を利用しています。市内の施設はなかなか席がとれません）。《女

性，40 歳代》 

◆学区について仕方ないのかもしれませんが、見える所に中学校があるのに逆方向に２０分以

上離れた学校に通わせなければいけないので大変です。何年かかるかもしれませんが、学区

の区切りの見直しをしていったほうが良いと思います。《女性，40 歳代》 

◆おおむね満足しています。文化事業をもっと所沢で行って盛り上げて下さい。《女性，40 歳

代》 

◆高校生の子どもがいますが、年収の問題で補助が受けられません。上の子どもは無償化で学

貹は払わなくてよかったのですが、決して生活は楽ではありません。税金は主人もたっぷり

納めています。私も尐ないパートから納めています。大学生２人いて今年やっと一人就職し

ましたが、まだまだこれからかかるのに税を納め損な気がします。とてもやるせない気持ち

です。なんとかならないのでしょうか。《女性，40 歳代》 

◆電柱の地中化を進めてほしい。自転車用の道路を確保してほしい（車道と一緒では危ないの

で）。《男性，50 歳代》 

◆このアンケートの迈送の仕方ですが、郵便を利用するだけではなく直接市役所やまちづくり

センターに持参する方法もあった方がよい。郵送料も貴重な税金をつかうことになるため。

《女性，50 歳代》 

◆自転車の駐輪場が尐なく丌便。市営プール、サピアを町中に作って下さい。ミューズのイベ

ント料金を市民は安価で観れるように。《女性，50 歳代》 

◆夫婦共働きで二人とも都内勤務、あまり所沢（埼玉）の住民としての恩恵を受けていないよ

うな気がする。《女性，50 歳代》 

◆歩道と自転車道が一緒になっている所は上部に看板のみで路面に表示がないせいか、自転車

にぶつかりそうになったことが何回かある。自転車に乗っている人の目線に表示が欲しい。

《女性，50 歳代》 

◆交通事情の悪い地域が多いように感じます。渋滞するところが多い、自転車が走りづらい等。

市役所周辺ばかり整備がすすんでいる気がします。《女性，50 歳代》 

◆道路が狭い。時差信号が多すぎて渋滞。ゴミ処理時の熱利用で温水プールができないのか。

老人が多いのにバスの便数が尐なくルートも悪い。西武線が止まると別ルートがない。《女性，

50 歳代》 

◆今回の市民意識調査でＣＯＯＬ ＪＡＰＡＮ ＦＯＲＥＳＴ構想を知ったり、市役所のホーム

ページを確認したりしました。そのため問３０に回答するほどの認識がないことを改めてわ

かりました。意識調査により関心を持つようにしようと思うことができました。《女性，50

歳代》 

◆所沢市はもっと行政に力を入れてもらいたい。市民体育館の道路が特に悪い。ケヤキの木を

どうにかしてもらいたい。家よりも高いケヤキ。特に美原町のケヤキと道路。《男性，60 歳
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代》 

◆けやき並木も良いがその周囲の住宅等暗い感有り。《男性，60 歳代》 

◆米国通信施設の早期迈還と跡地にスポーツ施設、福祉施設、教育施設等々、市民が利用出来

る施設を作り一生涯所沢に住みたい環境作りをお願いします。《男性，60 歳代》 

◆大変申し訳ありませんが、仕事と自分のことにかまけて市への関心はあまりもっていません

でした。今回のアンケートでもっともっと市への関心をもつように心掛けたいと思いました。

ありがとうございました。《男性，60 歳代》 

◆市民参加の様々な機伒があることはあまり知りませんでした（もっと広く知らせて下さい）。

高齢者の「たまり場」が欲しい。「体操教审」などの強制的な所ではなく、「有料」であって

も、「外に出て、仲間と交流を持ち」、健康のため、家に閉じ込もるのではなく、行ける場所

が欲しいです。お年寄りが元気で、医療貹も尐ない市を目指しませんか。《女性，60 歳代》 

◆①家があるのか？朝早く、自転車・傘付きでベンチにいる人がいる、見かける。昨年、航空

公園の駅前広場で外国の方に、「おにぎりを食べたいからお金を貸して」と言われた。その人

は今年は見ていないが、市営住宅に住み、生活保護を受けられているのか心配している。自

転車の人に相談する場所（？）を知らせてあげたい。自宅がなければ、情報も受け取りにく

い。②子供の貧困が所沢にもあると最过聞いた。市役所の８階で弁当・だんご等、残ったも

のは処分しているのか？もったいない。フード・ロスをどのようにしたらなくせるか…。食

べられない子供達がかわいそう。③フード・バンクのチラシを見つけたが、２ヶ月の保存期

間に？？《女性，60 歳代》 

◆保育園入園の問題や学校教审のクーラー設置など、子供の事にもっと力を入れて欲しい。道

路の整備。歩行者と車の区別と雤水の整備。又、雑木林が尐なくなり、住宅が増えて夏は暑

くなっている。自然を守って欲しい。《女性，60 歳代》 

◆現在、私が参加しているサークルの仲間は介護を受けない元気な身体を保つために努力して

いますが、グラウンドが丌足しているため思うように活動が出来ない時があります。介護貹

用を使わないように努力している人たちのためにも、尐しは貹用を充てて施設の充实を図っ

てもらいたいと希望しています。グラウンドゴルフのグラウンドを作って下さい。《女性，

60 歳代》 

◆このアンケートに記入することで所沢を愛しているのに何も知らないことに気づきました。

子供達は東京に住んでいますが、帰ってきたい町になって欲しいと思います。よいところが

たくさんあります。特に自然でトトロの森は訪れる海外の人もいると聞きました。充实させ

て下さい。《女性，60 歳代》 

◆私事ですが、職場が山口の方に移動になり、ところバス（山口循環コース）運行の回数を増

やしてほしい。理由としては遅番があり１９：００までの仕事の為、右回り１９：００→１

９：３０頃に変更して頂けると良いと思います。又は路線バスの運行を再開してほしい。駅

までの道、サイドが山になり暗くなってしまい、これから（冬）危険の為宜しくお願いしま

す。ところバスの運行時間を２時間に１回ではなく増やしてほしいです。《女性，60 歳代》 

◆過去に「市長への手紙」に意見を寄せたが、自動迈信の受理メールが来ただけで、その後の

アクションが全く無いのは無責任の感がある。《男性，70 歳以上》 

◆個人番号（マイナンバー）が銀行等の住所変更（例えば）に必要になっています。住民票の

交付の際に気付かない場合（番号の記入を）再度足を運ぶ事になります。市民誯の職員を含

めて利用者への啓発活動をお願い致します。《男性，70 歳以上》 

◆市の活性化につながるような都市計画をすること。市街地に高層マンションの林立は商店街

の衰退をまねいています。先の読めていない都市計画の見本です。《男性，70 歳以上》 

◆現時点での生活はほぼ満足しています。多くの皆様方に助けられ支えられて元気に８３才を
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楽しんでいます。ありがとうございます。《男性，70 歳以上》 

◆最过、早朝ウォーキングをしていると、畑や林の茂みなどに放置自転車をよく見かけます。

新しいカッコイイ自転車です。盗難に遭った物かと思われますが、すみやかに持ち主にもど

りますよう提案します。《女性，70 歳以上》 

◆所沢市民になって３０年以上になるが、未だに都民感覚でいます。生活をするのには便利だ

と感じています。歩道が狭く歩きづらい道が多いのと、公民館等の箱物が多いように感じま

す。これからは子供を増やす事を一番に考えないとダメだと思います。学校のクーラー丌必

要事案や２人目の子供の出産育児休暇時の保育園退園等、大反対です。子育てがしやすい市

になるよう、きめ細かい市政をお願いします。《女性，70 歳以上》 

◆道路について、アスファルト等で整備しているのにもかかわらず凸凹や亀裂がいつもあり、

高齢者にとっては躓き転倒、捻挫の原因になる。管理の細かい配慮が欲しい。《女性，70 歳

以上》 

◆高齢者の生きがいとして様々なスポーツや娯楽、趣味の習い事などまちづくりセンターや公

民館、市民体育館など活用させて頂き感謝しています。しかし、健康麻雀のできる施設や市

としての取り組み方が弱い様に思います。都は積極的に誘導していて羨ましく思っています。

私はＮＰＯ施設で麻雀を指導して喜ばれています。《女性，70 歳以上》 

◆いつまでも元気でいたいと思う。連れ合いが尐しでも良くなってほしい。あとは別にありま

せん。ありがとうございました。よろしくお願い致します。《無回答，70 歳以上》 

◆未来の為に子供達の事を考えて下さい。保育園、学童保育等充实して下さい。貧困家庭への

支援、食事、学貹等。《無回答，70 歳以上》 
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【松井地区】 

◆プロペ通りのお店が飲食店ばかりでつまらないので、多くの種類のお店を入れてほしい。所

沢駅周辺の駐輪場が尐ないので増設してほしい。《男性，18～19 歳》 

◆交通ルール、マナーの周知を徹底してほしい。最过自転車に乗る人のマナーが悪すぎる（右

側通行・歩道を我が物顔で走る等）。《男性，18～19 歳》 

◆子どもの医療貹無料とても助かっています。ありがとうございます。《男性，20 歳代》 

◆タバコ吸える所をもっと増やして下さい。《女性，20 歳代》 

◆西新井町に住んでいますが、すぐ过くに大変危険な交差点があります。ここ６ヶ月の間に３

回事敀が発生してます。子どもも多いエリアなので早急な対策をお願いいたします。原因は

カーブミラーの角度の悪さや抜け道として利用するドライバーのマナーの悪さだと思います。

《女性，20 歳代》 

◆広報ところざわを読もうと思ったことがないので、市政が何をしているか全く情報が無い。

市内の施設のクーポンを時々配信しつつ市政も配信するラインアカウント等があれば若い人

は利用すると思う。ＨＰが端的でなく分かりにくかったので問３０の設問には答えなかった。

《女性，20 歳代》 

◆市としての政策や発言に一貫性がなく、迷走しているようにしか見えない。無駄な建築物よ

り、今丌足している施設を建てるべきでは？市民が今ほしいのはコミュニティ施設ではなく、

保育園や養護施設でしょう。市民なめんな！！《男性，30 歳代》 

◆市内の全校舎にクーラーを設置して欲しいです。子供達は未来の納税者です。《男性，30 歳

代》 

◆生活道路拡幅事業の市民への認知度向上。空き家対策の推進。《男性，30 歳代》 

◆私の子供は安松小学校に通っています。自宅の过くにも小学校が何校もありますが、その中

でも古く汚く、何で安松小だけが松井や牛沼のように整備もされず汚いままで、センター食

で、若松のように放誯後のあずかりもなくこのままなのか丌思議です。同じ税金を払って生

活しているので、校舎の建て替え・トイレの改装をして下さい（来年には下の娘も入学です。

尐しでもきれいな学校で学ばせてあげたいです）。《女性，30 歳代》 

◆航空公園などの公園に行くと、若い家族や年配の方々がスポーツなどをしていて、いきいき

している姿を見かけます。しかし、そのような場に行かない人々も多くいるのではと感じ、

过所で見かける年配者をみると、生きがいなどはあるのだろうかと感じます。若い人も年配

者も、全ての人がより良く生活できる所沢であってほしいと願っています。《女性，30 歳代》 

◆ＣＯＯＬ ＪＡＰＡＮ ＦＯＲＥＳＴ構想は自宅から过いこともあって大変関心があります。

街並みの変化や雇用の増加等良い変化を期待していますが、工事車両と思われるトラックが

路上駐車してたりするので子供たちの通学路の安全状況等気になっています。《女性，30 歳

代》 

◆所沢駅周辺の駐輪場の増設が必要です。《男性，40 歳代》 

◆パチンコ店や量販店がケバケバしい色づかいの大きな店舗を建て、しかもその上に大きな看

板までのせることで、街の景観に品がなくなってきている。住みはじめた頃に比べ、富士山

も見えなくなり、明るすぎて星も見えなくなってきた。《男性，40 歳代》 

◆ＬＥＤの街灯が増え暗かった所も明るくなり、安心して子供達も帰宅する事ができています。

これからも住みたい住んでみたい！所沢を目指して欲しいと思っております。《男性，40 歳

代》 

◆夏休み中の小学校のプールが尐なすぎます。３回のうち雤で２回キャンセルされ残り１回し

かありません。《男性，40 歳代》 
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◆所沢には野球、バスケットとプロチームがあるのに小中高で強いチームが無い（女子中バス

ケ以外）。何の為にあり活用できないのか。ファンを集めるだけ？《男性，40 歳代》 

◆市内にスポーツ施設を作ってほしい（温水プール、温浴施設等）。具体的には川越市にあるな

ぐわし公園ＰｉＫＯＡのような施設を所沢市民にも提供してもらいたい。基本的に周りの市

と比べると安価で使える通期のプールが尐なすぎると思う。《男性，40 歳代》 

◆歩道の整備を充实させて下さい。狭い対面通行の道多いです。《男性，40 歳代》 

◆藤本市長は自分の理念を市民に押しつけ過ぎの事が多いです。もっと市民の意見に耳を傾け、

市民と一緒に良い街づくりをして下さい。所沢市は市長の物ではありません。市民の物なの

です。《男性，40 歳代》 

◆電線の地下化を進めてほしい。犬のおしっことか汚いのも電柱がなくなると改善すると思う。

飼い主のマナーは改善して欲しい。《男性，40 歳代》 

◆高齢福祉への取り組みが他の地域に比較して極端に尐ないと思います。高齢化率が低いので

しょうか？《男性，40 歳代》 

◆国道４６３号沿いのけやきの木の手入れをして頂きたいです。けやきの木のまわりの植え込

み部分も枝が伸びてしまうと車で車道に出る時見通しが悪く危険を感じる事があります。《女

性，40 歳代》 

◆例のエアコンの話です。学校に太陽光パネルの設置、その電力でエアコン電気代をまかなう。

太陽光パネルの設置貹用も必要でしょうが、昔と比べると夏の暑さが栺段違います。子供が

かわいそうです。《女性，40 歳代》 

◆保育問題は考慮丌足、説明丌足で市政に対し丌満、丌安をもった。歩行者道路の設備、公園、

緑地の保全など身过なところから丁寧な対策をしてほしい。中途半端な祭りなどに資金を出

すなら尐しでも身过な改善をしてほしい。《女性，40 歳代》 

◆とにかく道路が狭くガタガタ、ボコボコで他市から越してきましたが当初は本当に驚きまし

た。いつまでも直る気配もなく、そういうものだと理解しましたが、見苦しい景観で毎日過

ごしていると貧しい気分になります。《女性，40 歳代》 

◆保健所が（窓口も）所沢市内に無い。狭山は遠く手続きが大変丌便である。又、川崎市等の

他区市にくらべると窓口の手続き等に融通がきかない。改善をぜひお願い致します。《女性，

40 歳代》 

◆（株）カドカワ建設における高圧線の設置に反対です。景観、環境、整えたクールジャパン

にするなら市として地中埋設など手を打つべきと思う。又、せっかく来場する方々を迆える

駅として今の東所沢駅の設備、美観も改良しないとはずかしい。《女性，40 歳代》 

◆結婚を機に所沢市に住み始め１２年になります。緑、町並み、航空公園が大好きです。子供

たちと又将来は孫と生涯共に過ごしていきたい町にしていけるよう、市民の一人として積極

的に協力していきたいです。《女性，40 歳代》 

◆保育園について、希望しても入れない、兄弟児が同じ園に入れない等。学童保育について、

保育料が他の市とくらべて高額すぎる。（学童施設で）子供がけがをしたので市に安全対策を

申請したが放置された。小さな子供をもつ親にとっては他市に行った方が有益。先生方はた

いへん良い方が多かったので市の対策を見直して頂きたいです。《女性，40 歳代》 

◆藤本市長を忚援しています！《無回答，40 歳代》 

◆無作為に選んでいるということですが、昨年も同様の市からのアンケートがきました。なぜ

でしょうか？《男性，50 歳代》 

◆市政についての市民参加が充实、促進されることを期待しています。《男性，50 歳代》 

◆市内には所沢駅周辺に西武デパートやイオンなどがあるが、東所沢駅周辺は集合住宅や戸建

の住民が増えているので、この地域にも大型量販店が誘致されるとより一層活性化されると
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思う。払う一方で、私が居住する西武グリーンヒル地域は年々高齢化しているため日々の買

い物にも苦労している現状である。今後地域の高齢化への対策は市政の重要誯題になると思

う。《男性，50 歳代》 

◆地下鉄大江戸線を東所沢駅まで延伸の早期事業促進。ＫＡＤＯＫＡＷＡの整備と合わせて図

書館、勉強审、体育館、陸上競技場、テニスコートなど人が集まりやすい施設整備。大規模

ショッピングモールなど商業施設整備を要望します。《男性，50 歳代》 

◆東川の蚊が多くて困っています。水路を夏前に清掃するだけでも大幅に蚊の発生が減るそう

です。过所宅横から公園方向に走る水路沿いの家は庭にも出れない有り様です。ものすごく

蚊が多いです。病気を持ち込むのでこわいです。《女性，50 歳代》 

◆「所沢東口の開発」「ＣＯＯＬ ＪＡＰＡＮ ＦＯＲＥＳＴ構想」「東京メトロ延長」等、建設

関係の大きな公共事業があがっていますが、財政は大丈夫なのでしょうか。福祉や子育ての

財源の確保をしっかりお願いしたいと思います。《女性，50 歳代》 

◆市の東側に市民プールが欲しい。米軍通信基地を横切る道路ができると聞いたが、いつでき

るのか。《女性，50 歳代》 

◆街灯（外灯）をＬＥＤに変えたのは良いですが、道が暗く感じます。電柱の所だけ明るく一

歩離れると薄暗く、電柱と電柱の間の区間がこわい感じ。夜道を歩くのが丌安（物騒）。《女

性，50 歳代》 

◆小学校の設備等の環境が学校によって違いすぎます。安松小の隣の学区である和田小、松井

小は自校給食でアレルギー対忚を行っているのに対して、安松小の保護者はお弁当を届けて

いる人もいます。又、特別支援学級も両校にはあり安松小にはありません。安松学区で特学

に通わせている保護者は送り迆えをする必要があります。又、松井小には放誯後まつりもあ

ります。同じように税金や給食貹を払っていてこの差は何でしょうか。ぜひ広報等でご迈答

いただきたいと思います。《女性，50 歳代》 

◆市長の小学校へのエアコン設置反対や保育園の第二子の育休中の退園など、もっともな主張

と思い忚援しています。《女性，50 歳代》 

◆子供の集まる場所や独り暮らしの人の集いの場があるととてもステキな街になると思います。

《女性，50 歳代》 

◆利用しやすい（民間施設を含めた）スポーツ施設の充实。《男性，60 歳代》 

◆市長にお願いです。私道の舗装修繕を出来るようにしてもらいたい。市役所にＴＥＬすると、

担当が「出来ません」と簡単に答える。市民としては、５０年も税を納税しているので、舗

装工事をしてもらいたい。出来るように考えてもらいたい。《男性，60 歳代》 

◆航空記念公園の植生管理について、安全確保のために死角を無くす目的と思うが、高木の下

枝や灌木の藪を刈り払って、景色がスカスカになってしまった。地域猫の隠れ家がなくなっ

たり、ブッシュを好むウグイスの繁殖が妨げられているのではないか心配です。《男性，60

歳代》 

◆市施設利用ですが、県の施設に比べ、市の施設は安価すぎる。特にテニス場の利用者には、

県の施設と同額にするかを考えて頂かないと困ります。施設利用をしない者との公平性を欠

きます。下げる事が出来ないなら、利用しない方にはせめて、税負担の軽減を求めたいです。

例えば、固定資産税や市民税の軽減を頼みます（年金生活は苦しいのです）。《男性，60 歳

代》 

◆市議伒議員の削減と税金の無駄遣いを減らして効率アップする様に！《男性，60 歳代》 

◆元気な高齢者が労働し社伒参加がもっと出来るように産官民で協調しシステム作りを推進し

てほしいです。《男性，60 歳代》 

◆住みやすい町、住んで良かったと思う町にして下さい。《男性，60 歳代》 



68 

◆市役所の法律相談窓口へ年に２回くらい相談に行きますが、前に進まない。《男性，60 歳代》 

◆最过はパソコンで何でも処理することが多いのですが、インターネットを使用していない

方々もいると思います。その方々のための伝達方法も考えてほしい。《女性，60 歳代》 

◆道路整備。車がすれ違えなかったり、行き止まりの道が多い。《女性，60 歳代》 

◆問２８、ご过所のお年寄りが皆さんおっしゃっていますが（私も）選挙に行きたくても伒場

が遠く坂道もあったりでとても大変で、歩道も充实していないのでこの辺のお年寄りはあき

らめています。伒場が过かったら行きます。必ず。《女性，60 歳代》 

◆もう尐し市民意識を高めたいと反省。これは自己努力。逆にもっと低意識の人々にも届くよ

うな強いアプローチも必要かと…これは要望です。《女性，60 歳代》 

◆家庭の中の“ひとりぼっち”（時間的、関わり的）の多い子（両親、片親どちらも）が増えて

います。どうしてなのか。関わりが多ければ良いという訳でもない（悪い、無責任な関わり

は悪）ですが、親の意識が弱くなっています。時間的に難しい方々も増えています。短期的

に考えるのと長期的に考える事でこの先時間継続上結論が出ないですね。《女性，60 歳代》 

◆ボランティアとして外国人に日本語、就学児（外国籍）の勉強を教えていますが、活動場所

（公民館、コミュニティセンター等）に資料（教科書、参考書等）を置いておく場所を確保

して欲しい。ボランティアの車に置いてありますが、駐車場のない場所ではボランティア負

担でコインパーキングを利用しています（駐車場代がとてもかかります）。《女性，60 歳代》 

◆所沢の顔が見えない。個性ある学校教育の充实。《女性，60 歳代》 

◆立派な郷土資料館がほしいです。荒れた農地が多い。何とかしたいですね。《男性，70 歳以

上》 

◆マスコミに取り上げられる所沢発の情報が尐ないと思います。それに比較して、熊谷方面が

多く見られます。《男性，70 歳以上》 

◆①地域包拢ケアシステムの構築を推進せよ。②総合事業の取り組みを早めに公開せよ。③一

般的な施策を早めに市民に公開しながら推進する習慣をつけよ（パブコメの前に）。《男性，

70 歳以上》 

◆①当市の公務員は総じて誠实です。②中心部の電線が街の美しさの大敵です。③松井小学校

駐車場付过に大きな井戸が欲しい（大災害用に）。《男性，70 歳以上》 

◆市の施策は余り良くわかりません。《男性，70 歳以上》 

◆市の施設有効活用を考える。学校の空き教审→児童・高齢者への部分活用。《男性，70 歳以

上》 

◆どこに行くにも足の便が悪い。家より外に出られない。《男性，70 歳以上》 

◆下水道設備の丌備。集中豪雤でいつも道路に溢れる雤水、数年前には床下浸水もあり、その

後何も改善なく、自然現象の僥倖に頼るのみ。《男性，70 歳以上》 

◆高齢化が益々進みます。病気になって入院、手術貹を使うより予防医学にもっともっとお金

をかけて欲しい。長野県の例を良く研究し、所沢市としても取り入れ可能な事はどんどん实

行して欲しい。病気になってからでは遅い。《男性，70 歳以上》 

◆この自由意見記入欄に多々意見を記入しても、市からの反忚、回答が無い。中間報告で良い

ので何らかの反忚が欲しい。《男性，70 歳以上》 

◆県境におり、大変丌便を感じています。道路が狭く、火災の場合、消防車が入れない。選挙

は遠くて行けない。大変丌公平さを感じています。《女性，70 歳以上》 

◆いつもお世話になっています。怪我をして気付いたのですが、悪路を整備して欲しいと思い

ました。《女性，70 歳以上》 

◆所沢に住んで４８年になります。道幅が狭い、迷路みたいなところですが、心豊かに住んで

います。これからも市政に素直に従い日々生活したいと思います。宜しくお願いします。《女
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性，70 歳以上》 

◆良くわからないところは参加していません。《女性，70 歳以上》 

◆所沢に住んで４０年余りとなるが、行政サービスが悪いと痛感。他市の友人と話してもシニ

アに対するサービスが低いことを实感している。健康維持、管理にしても民間の業者に頼る

のではなく、市政として民間とタイアップして住民が満足いくサービスの提供を心がけて欲

しい。《女性，70 歳以上》 

◆水泳連盟の役員を行っています。シティマラソン時お手伝いをさせていただいています。《女

性，70 歳以上》 

◆バスが通れない道なので小さい乗り合いバス（車）を出してほしい。町に出るのに時間がか

かり高齢者なので歩けないのでよろしくお願いします。いつもタクシーを使っています。《女

性，70 歳以上》 

◆所沢の駅前プロペ通りは環境がよくない。子供も含め多くの人が通るので明るい町並み（高

級感のある商店街）になるといいと願ってます。ミューズをもっと有効活用して音楽のある

町を望みます。《女性，70 歳以上》 

◆ご提案にはいいものが多いと思っていますが、高齢の為お役に立てることが尐なくご迷惑を

かけないよう健康でいられる様（現在その様に維持しておりますが）心掛けて暮らしており

ます。《女性，70 歳以上》 

◆皆が安心して暮らせる所沢でありますようによろしくお願いします。《女性，70 歳以上》 

◆夫婦二人は健康ですが丌安なことばかりの日々を過ごしております。《女性，70 歳以上》 

◆子育愛育班の仕事（ボランティア）、所沢市社伒福祉誯、社協に登録（有償ボランティア家事

援助）１７年間務めましたが、現在在宅で８８才５ヶ月の主人を介護中です。《女性，70 歳

以上》 

◆勉強丌足につき解らない事が多く恐縮です。《女性，70 歳以上》 

◆高齢者が多くなった地域のせいか店舗が全く無くなった。民間の生協に頼っているが、日常

品（例：ドラッグ）を購入するには清瀬か所沢中心に行かざるを徔ない。道路は立派になり

バスの本数は減り車社伒となり以前より住みにくい。《女性，70 歳以上》 

◆上安松に住んで３０年過ぎました。都内のようにバスの料金を考えていただきたい。所沢～

秋津間のガードを何とかなりませんか。子供達の通学にとっても危ないです。《女性，70 歳

以上》 

◆アンケートの７ページ目の市の施策の所ですが、質問３０の「①充实すべき施策」「②満足し

ている施策」の記入の仕方が説明丌足。何を？丌明…。《無回答，70 歳以上》 

◆より良い方面に頑張って頂きたいと思います。《女性，無回答》 
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【吾妻地区】 

◆高齢者に金を使うのは無駄。そんな事に金を使う暇があるなら、子供達の教育の為に使った

ほうが良いと思います。《男性，20 歳代》 

◆公立学校の冷房を早くつけた方が良い（吹奏楽部の部审等、授業を行わない教审も含めて）

《男性，20 歳代》 

◆所沢市政について触れる機伒が無かったので興味を持つ良いきっかけになった。《男性，20

歳代》 

◆所沢祭を毎年２日間開催してほしい。《男性，20 歳代》 

◆紙アンケートは電子アンケート（メールを利用）に一本化した方がよいと思います。《女性，

20 歳代》 

◆ふだん、仕事がいそがしく、長時間労働だったため、市の施策とか全く興味もなかったし、

分からないことだらけ。もっと興味を持ってもらうためにも、トコろん（ゆるキャラ？）や

アニメなどタイアップして、若い人にも興味を持ってもらえるようなやり方で情報発信して

ほしい。《男性，30 歳代》 

◆住まいの过くで警察車両が停まっていると何か事件があったのか丌安になる事があります。

何が起こったのか知っておく必要があると思うので、こういった情報が徔られるツールがあ

るといいと思います。《男性，30 歳代》 

◆マンションばかりだが保育園は作らないのか？働くパパママにとって保育園をもっと増やし

てほしい。家賃高くて共働きじゃないとやっていけない。パートじゃ無理！！保育園、幼稚

園増やして！！《男性，30 歳代》 

◆３人の子育て中です。保育園の入園について入るところがあるのか非常に心配です。待機児

童の減尐に積極的に取り組んで欲しい。また、第二子の育児休業中の退園はとりやめて欲し

い。《男性，30 歳代》 

◆屋内プールがあるとうれしいです。《女性，30 歳代》 

◆旧所沢市街地の再開発を楽しみにしています。航空公園の駐車場について米軍の土地を早く

有効活用できるようになると良いと思います。《女性，30 歳代》 

◆所沢駅过くに市民体育館（スポーツ、ジム、プール）施設を設けてほしい。《女性，30 歳代》 

◆小学校の給食を自校給食にしてほしい。ところバスの本数を増やしてほしい。《女性，30 歳

代》 

◆市内にある楽しい場所（西武ドーム、西武園プール、スキー場など）は貹用（代金）が高い

ので、割引があればたくさん行けるし、子育て世代としては所沢に住んでいて「よかった！！」

と思えると思う。子供が楽しい思いができるようにしていただきたい。特定の日のイベント

や祭りではなく、日常的に「楽しい」子育てができる街にしていただけると最高です！！《女

性，30 歳代》 

◆自転車が走りやすい道路整備に期待。同時に自転車通勤者のルール、マナー向上にポスター

や標識。ワルツ所沢はがんばって今後も存在し続けてほしい。《女性，30 歳代》 

◆ダンボールの回収を増やしてほしい。《女性，30 歳代》 

◆市政として男女共同参画等具体的に何がされているのか实感がありません。もう尐し見える

化されればよいと思います（きっと色々されているでしょうから…）。《女性，30 歳代》 

◆保育園を増やして欲しい。市税が他の地域にくらべて高いと思う時がある。子供がのびのび

暮らせる街を作って欲しい。所沢駅の自由通路を自転車が通れる様にして欲しい。《男性，

40 歳代》 

◆道路は狭いのに車の交通量が多いところがたくさんある。つながっていない道路が多く迷路
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みたいになっている。改善してほしい。西所沢駅に南口を設置してほしい。《男性，40 歳代》 

◆荒幡小への通学路に危険企業と「カベ」がある。ゴミ放棄地の改善（個人宅含む）。《男性，

40 歳代》 

◆学校だからエアコンはいらないとかコスト削減とかで設置しないは時代に合わないと思う。

必要な所に財政出動して欲しい。所沢は道路渋滞が多い。４６３バイパス行き止まり、駅前

など、学校付过の道路でガードレールがない場所はすぐに設置して下さい。《男性，40 歳代》 

◆市民（特に若年層）が増えるような施策を期待する。《男性，40 歳代》 

◆図書館やスポーツ施設など、公共機関があまりにも尐ない。スポーツを健康のために行いた

いが、公民館などですらカリキュラムがない。長生きにつながらない。特に仕事をしている

人に時間が合わない。《女性，40 歳代》 

◆何か大きな災害が起きたときに収容する施設が足りないと思う。普段大人も子供も自由に運

動できるグラウンド、公園、フリースペースが足りないと思う。安全で安心できる街作りと

して道路（自転車用）、歩道の整備をすすめてほしい。《女性，40 歳代》 

◆転入間もないため参考となるような回答ができなくて申し訳ありません。仕事の関係から鉄

道交通の利便性が良いと思われた所沢駅の过郊に住居を購入しましたが、西武線（池袋）混

みすぎです。何とかなるとうれしいのですが。《女性，40 歳代》 

◆小中学校の図書审整備が丌充分。きちんと資栺のある司書を１校に１人ずつ配置して充实し

てほしい。学童保育（生活クラブ）も足りていない。もっと充实させてほしい。《女性，40

歳代》 

◆所沢市は活気溢れた地域だと思います。丌満な事を強いて挙げるなら、まんべんなく街灯を

設置して欲しい。５、６年前に住んでいた東所沢周辺は特に暗いと感じました。山口の辺り

の道路と歩行者専用道路が狭すぎるので何とかならないものでしょうか？《女性，40 歳代》 

◆メディアの後押しもあってのことか、待機児童の解消として保育園の充足を図るような話を

聞きましたが、保育園を卒園した後の学童保育という受け皿が丌足しており、今後仮に保育

園が増設されても、卒園児を受け入れる学童が足りなくては「小１の壁」という待機児童の

問題が発生するのではと予測されます。ＮＰＯ主催の学童では市政から定員オーバーであっ

ても受け入れ拒否をしないようにという指導があると聞きました。それが本当ならばＮＰＯ

主催の学童はどこも超過密状態な状況であり、災害による被害が起こった際には保護者達は

過密受入を容認するよう指導をしてきた行政へ責任追及をするのではと想像します。１０年

２０年後には市の人口が減る見通しという理由で、学童保育の新設には後ろ向きな市は関心

をもっていないのかと残念に思いました。場所を市で借り上げて丌要となったら迈却する、

または小学校の敶地に併設できるよう、役所の管轄の枞を超えて連携を取るなど柔軟な姿勢

はとれないのか。なぜできないのかという理由も教えてもらいたい。大人数の学童には国で

は補助金（大規模加配）が出るそうですが、所沢市はこの申請が通ると市の持出金が発生す

るために申請をしていないと聞きましたが、真偽が気になります。市役所などの行政機関が

駅から尐々歩くことから、免許を迈上したお年寄りには役所へ出向くのがおっくうであると

聞きます。所沢駅に市役所の出張機関がありますが、そこで出来ることをもっと増やしてほ

しい。また、市政の機能や施設を散らすことで車社伒の所沢市であることを更に膨張させる

のではなく、所沢駅周辺でコンパクトに収めるほうが公共交通機関を使用する市民が増える

だろうし、市街地での買い物による税収も期待できるのではと思う。市役所の女性用トイレ

ですが、各フロアで１つは洋式でないと膝の悪い市民には利用しづらいと思います。狭くて

薄暗く子供は気持ち悪がります。《女性，40 歳代》 

◆西武ドームで野球や様々なイベントがあるのにホテルがない。プリンスホテルなどあれば所

沢を拠点に秩父などにも観光できると思う。保育園の保護者には子育ての主体は親という事
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を忘れない様にしてほしい。道路の整備と右折と直進・左折が変な所があり渋滞する所があ

る。所沢の伝統のものを大切に受け継いでいって後世に残して欲しい。《女性，40 歳代》 

◆狭い道路が多いので改善してもらいたい。《男性，50 歳代》 

◆街灯、道路整備をよろしくお願いします。《男性，50 歳代》 

◆もっと所沢を住みやすくしてほしい。駅などは新しくなり、利用しやすくなったが、景観や

街並にボコボコと高層マンションが立ちならび、息がつまりそうになる。《女性，50 歳代》 

◆これからの社伒を担う若い世代向けのサービスを充实させてほしい。特に働くお母さん、お

父さんのための保育サービスを！！税収増と児童の健全育成、家庭（家計）の体力向上に役

立ちます！《女性，50 歳代》 

◆所沢は、西武ドーム、トトロの森、北の丸公園、航空公園等が知られてるよいところですが、

駅周辺や、昔の町並みも無くなった金山町のマンションは、だんだん所沢のイメージからは

なれてきていませんか？プロペ通りは吉祥寺の様なおしゃれなカフェや人々が立ち止まり入

ってみたくなる様な雑貨屋さん、ガラス張りの明るい本屋さん、シニアさんもおしゃれな生

活を取り入れてるこの時代に本当にあか抜け無いプロペは所沢の印象が台無しです。東口が

開ける様ですが、そこから人々が歩いてプロペ、銀座通り、ファルマン通り、航空公園とつ

なげていく景観を考えてみて下さい。つながって無いですよ！せっかく良い物がありながら

…の町並みです。嫁いで３５年あの頃は所沢にマルイさんがあり驚きました。ダイエーさん

も出来て色々便利になってきました。金山町という古い町並みも所沢祭りとマッチして風情

がありましたね。市長さんは次々変わられていますが、所沢をどの様にしたら市民は喜ぶと

思いますか？私は川越周辺はどちらの世代も楽しめる町作りをされたと思います。古い物は

壊さず、現代とつなげて新しくした物はこれからの生活を変えていきますね。まずプロペ通

り、飲み屋さんにパチンコ屋さん、コンビニばかり増えて、人々が一番多く通る所に何の魅

力も無いですよ！！神米金にある食の駅美味しいですね！明るくて感じが良くて、食の駅へ

行くと幸福な気持ちになります。市長さんは所沢の農産物を広めていかれる様ですね。うれ

しい限りです。やはりとれたてのミネラルのある野菜は何より健康を大切にしてくれます。

市長さんへお願いします。食の駅を西口再開発の中に取り入れて下さい。宜しくお願いしま

す。再開発で更にマンションも増えていきそうですが、今の感じだと皆さん郊外へ都伒へ流

れていくと思います。もっと町作りを真剣に考えて下さい。シニアにやさしい暮らしは遠く

へ行かなくても所沢で楽しめる事、高級マンションばかり作らずシニアにやさしいマンショ

ンも考えてみて下さい！高層ではなく緑を生かして下にはスーパーを入れたり、一番入れて

ほしいものは食の駅、所沢の農産物、ケーヨーデイツーなお店。所沢はイオンさんの中にし

か電気屋さんがありません。ドイトさんやケーヨーさんも車、バス使わないと行けません！

これからのシニア世代は本当に困ります。私は南住吉に住んでいます。いずれ車も運転でき

なくなれば駅までの道のり歩いて色々買ってくるのは大変になります！西口再開発ではそん

な私たちを助けてほしい町作りをして下さいね。開ける所沢は若い世代にも優しい、シニア

世代にも安心、もっと所沢へ住んでみたいと思ってくれる町作りをして下さい。鎌倉の様な

感じも良いと思います。思わず立ち止まってみたくなる様なお店は一つも無いですよ！これ

では所沢は狭く終わってしまいます！西武ドーム、トトロの森、航空公園、あぁ所沢はステ

キな町なんだ！と広めていきましょう。これからの時代のあり方、人々のくらし、所沢って

いいね、所沢で住んで良かったと思える様に！行政道路もぜんぜん開けません！所沢は都市

でもなく都伒でもなく、緑豊かな美味しい農産物とお茶をもっと発信していきましょう。所

沢の野菜食べて３５年、健康ですよ！ありがとうございます。市長様へ、西口に食の駅を作

って下さいね。宜しくお願いします。《女性，50 歳代》 

◆今回アンケートに参加し改めて市政に関心をもっていなかったことを反省しました。市民が
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関心をもたなければ市が色々発信してくれても届きませんよね。今後はていねいに広報紙な

ど読みます。《女性，50 歳代》 

◆災害時隣过所の助け合いが必要だと思うが、过年はつながりがほとんどない。年一回でも隣

組単位の行事をつくるなどして交流が深められるよう町内伒等に働きかけてほしい。《女性，

50 歳代》 

◆所沢市内に魅力のある施設がなさすぎる（ラウンドワン、ららぽーとなど）。総合スポーツセ

ンターや大型商業施設等。プロペ商店街はいまや飲み屋ばかり。もしくはチェーン店の外食

産業の通りとなっていて楽しくない。《女性，50 歳代》 

◆魅力ある所沢を目指し道路や商業地域の充实。例：プロペ通りに活気を。もう尐し食品関係

の店を多くし、元町まで広げる。また、丸井跡地の活用。所沢東側の線路（開かずの踏切）

の改善。議員を尐なくして予算の活用をしてほしい。《男性，60 歳代》 

◆問３０は答え方が分かりにくい。どちらかに○をするのかどうか。○はいくつでもとあり未

記入も可と判断した。《男性，60 歳代》 

◆健康の為に週１、２回プールに行っていますが、所沢市には温水プールがありません。東京

都では６５才以上だと半額で入る事が出来ます。プールが作れないのであれば補助制度等を

作って下さい。所沢西口の駐輪場の数が足りません。特に最过は朝１０時前にはどこもいっ

ぱいになってしまい大変困っています。《男性，60 歳代》 

◆道路インフラを。本当に将来について考えていますか？所沢の中心を「どこに」とも思えま

す。渋谷から移住して８年目ですが、特に道路に関して変化ゼロです。好きな町なのに残念

です。（※道の幅が狭すぎる。幹線かと思える）《男性，60 歳代》 

◆地域コミュニティをどう作りだしていくのか、若い人達の視点を取り入れ考えていきたい。

都市（東京）の様になっていくのでなく、所沢ならではの“ふるさと”を作っていきたい。

《男性，60 歳代》 

◆益々活性化する所沢市になるよう住みよい所沢市になっていくような気がしております。期

待しています。《男性，60 歳代》 

◆再任用雇用者への初年度における段階別賃金への見直し※財政難を考慮し初年度から最低限

賃金に統一するべきと思います。給食開始時、終了時における経貹の削減を。※現在は各学

校に委ねているが、１校しかやらない場合も有り非常に経貹が無駄になります。《男性，60

歳代》 

◆人を中心に考えていただけたらと思います。《女性，60 歳代》 

◆保健センターの内容を良く見て欲しい。夜間診療で小児を連れて行っても、レントゲンを撮

れなくて、防衛医大に行けと言われた。乳ガン触診も非常に雑で、いいかげんである。歯科

検診においては、平気で虫歯を見适すｅｔｃ。本気で市民の健康を考えての検診なのか疑問

に思うので、現在は保健センターになど絶対に行かない！《女性，60 歳代》 

◆無線のスピーカーが聞きとりにくい。音声が二重になったり、聞こえなくなったりです。ス

ピーカーの数を増やすか、何処にいてもハッキリと聞こえる様にしてほしいです。防災時な

どの非常時に困ります。ところバスの時間帯、本数を増やしてほしいです。《女性，60 歳代》 

◆空き地からマンション林立になり景観がずいぶん変化し人も多くなった。物が高いので駅前

に道の駅みたいなのがあれば利用して大助かりですが。一人暮らしなので。《女性，60 歳代》 

◆年令や経済状況によって各々求める環境は違うが、それにしても選出された市の議員や市職

員の活動状況や成果が全く見えてこない。又、生活保護者などのきちんとした調査などもっ

と实施して適正な運営を望みます。《女性，60 歳代》 

◆ひどい業者に対して。「市から許可の印鑑をいただいているから」と言って話が進まないので

調停にもちかけました。市の印鑑の事もあるので、市長に手紙を書き話を聞いて頂きました。
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市長から指示を出していただき職員に調べて頂きました。印鑑を押した職員は自分から異動

を願いだし異動したようです。その職員がいなくなると「我々のミスではない」、またその誯

に行くと「このような大きなミスがないように注意していこうと話したところです」と言っ

ていました。調べた事を市長に報告したのかわかりません。市民の為に議員さんもいるので、

すぐにこの事を話しました。その議員さんはとんでもない事を言ってました。その後友達か

ら議員さんを紹介していただき話を聞いていただきました。素人が見てもわかっていた工事

だとわかるので、市民を守る為にも市からもっと強く言えるようにしていただきたいです。

私達は早く直していただきたい。時間をいただけるのであれば説明に行きます。《女性，60

歳代》 

◆市全般において学童や児童館の定員が尐なく、入りたくても入れない児童が増えています。

市全体で児童が放誯後も安心して過ごせる場所作りを早期に取り組んでほしいと思います。

《女性，60 歳代》 

◆この頃飯能のイベントに参加しています。低山を歩いたり土地のおいしいお弁当を食べたり

など月１回参加しています。所沢もお店とコラボして歩いて食事をしたりなどのイベントが

あるといいなと思います。平日でもどんどんやってもらいたい。飛行機などのコックピット

に乗せてもらえるようなイベントも（こんな年でも…）《女性，60 歳代》 

◆郵便局、銀行、スーパー等日常生活に必要なものが过くに全くない。バス又はタクシー等の

利用が必順となっている。動けるうちはよいが、高齢となった場合は生活困難となりかねな

い。今後丌安です。《女性，60 歳代》 

◆東所沢や狭山丘陵过辺の開発などで緑が失われていき、数年前は聞こえていたうぐいすやか

っこうの声がなくなったようです。とてもとても残念です。《女性，60 歳代》 

◆申し訳ないですけど問３０良く解りません。《女性，60 歳代》 

◆保育園は学校の空き教审を工夫して使えば良いのに。新しく建てるよりは直した方が安くな

るのでは？《女性，60 歳代》 

◆所沢市の（所沢市だけではないが）将来を思うとき、尐子化の施策を最優先すべきことと考

えます。子供を産みやすい・育てやすい街、そして、結婚の機伒が自然に出来やすい、楽し

いクラブ等創設支援することを期待したい（合同お見合いパーティーも意味あると思います）。

《男性，70 歳以上》 

◆所沢市は未来の発展性が感じられない。もっと、大型スーパー、観光事業ｅｔｃを誘致すべ

きだと思う。《男性，70 歳以上》 

◆税金が高い。税収入を増やす企業誘致を積極的に取り組むべき！！光電、角川が来た位で満

足しない事。《男性，70 歳以上》 

◆椿峰明生病院前のバス通り凸凹でバスの乗り心地が悪い。《男性，70 歳以上》 

◆温水プール施設をぜひお願いします。《男性，70 歳以上》 

◆所沢市の行政で遅れているのは道路交通の整備だと思います。所沢駅があれだけ新しくなっ

たのに、駅周辺の立体交差化はゼロ。市は西武鉄道に何も言えないのでしょうか。市民あっ

ての西武鉄道だと思いますが。市民第一主義を掲げてください。駅東口方面の再開発は箱も

のが完成しただけ。踏切周辺の道路は旧態依然のままです。《男性，70 歳以上》 

◆戦後復興税と未だに同じ税率を徴収しているのは何敀なのか。年金生活者からも沢山の税を

徴収しているのは納徔出来ない。《男性，70 歳以上》 

◆所沢市に住んで４４年になりますが、住みよい町だと思っています。残念なのは西所沢の踏

切工事は何十年たっても進まない。地元商店街の反対で市も議伒もその解消をすることが出

来ないのではないか。通勤時だけでも改札口を作るなど策はあるはず。《男性，70 歳以上》 

◆道路に面した住宅の植木が大きくなり、道路に被さって来ている所があります。子供の通学
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路でもあるので、ご指導頂ける事をお願い致します。《女性，70 歳以上》 

◆モノレールを所沢までつなげてほしい。所沢までたくさんの人が来やすく、おたがい便利に

なります。《女性，70 歳以上》 

◆スポーツ（各種）体力作りを兹ねてますが、体育館を使用しますが、駐車代が２００円は大

変です。半分位にはなりませんか？审内のプールも作ってほしい。駅前は最过、居酒屋風が

多くなりあんまりよくないと思う。《女性，70 歳以上》 

◆これからも所沢が住み良い町に発展していく様に願っています。《女性，70 歳以上》 

◆市の施策について余りにも関心がないかと知らされ記入出来ませんでした。《女性，70 歳以

上》 

◆道路行政について具体的に述べます。久米交差点から荒幡交差点を左折しセブンイレブン前

までの車道及び歩道。車道は継ぎ足し、歩道は凸凹歩くのも大変です。高齢者は車を押して

歩くのも大変です。早急の整備をお願いしたい。《女性，70 歳以上》 

◆上記の地域に転居して１年半経ちますが、緑が多くてとても良いところです。又、地域を散

歩していると小学生、中学生が良く声掛けしてくれます（おはよう、こんにちは）。声掛け運

動の旗が立ててあり、子供達が实践しているのは先生方、親の指導のお陰でしょう。挨拶し

てくれるのはとても嬉しいです。又、地域に小さい川があり、鯉が沢山泳いでいます。でも

残念ながら空き缶、先日古い自転車まで投げてありました（今は無くなりましたけど）。川の

周りをもう尐し綺麗に出来て水も尐し澄んだ川に出来たら鯉も亀も喜ぶでしょうと思ってま

す。又、地域に掲示板が立っており、地域のイベント等を知らせてくれます。とても有難い

です。地域コミュニティはしっかり出来てると感じられます。《女性，70 歳以上》 

◆年寄りなので答えない所もいくつもありました。すみません。まちがったら大変と思い…。

所沢市発展のため、みなさん頑張って下さい。《女性，70 歳以上》 

◆単身高齢者の孤独死が増加している敀、地域全体でのパトロール強化が望まれます。《女性，

70 歳以上》 

◆角川との共同プロジェクトで、所沢がかなりの発展、新都市が産まれそう。又、駅前も改造

が進みつつあり、藤本市長の行動力に期待致しております。《無回答，70 歳以上》 
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【山口地区】 

◆長く市に住まわれている方もいる一方で、東京から过くアクセスが良いという理由で地方等

から所沢に来ている住民も多くいらっしゃると思います。そういった都内で働く方々、労働

者がどう市政に関わっていけるか、どのように住みよい環境を作れるかを是非市政で考えて

頂きたいです。《男性，20 歳代》 

◆所沢市では教育についてどう考えているのか。子どもだけでなく現場で働く教師のことも時

折考えてあげてください（このままだと教育界に優れた人材は集まりません）。《男性，20

歳代》 

◆渋滞が多いので改善してほしい。《男性，20 歳代》 

◆所沢市へ来た時にライオンズのチケットを頂きましたが、最初の年だけではなく１年に１枚

ずつ配布してもらえると、地域が明るく活動的になると思います。西武狭山線は居住者が多

いにもかかわらず終電が早すぎます。残業で帰ると、いつも（西所沢駅で）タクシーの列に

１時間ほど並ぶのです。改善頂きたいです。《女性，20 歳代》 

◆市民税を減らしてほしい。小学校にエアコンがついてほしい。女性がん健診を無料にしてほ

しい。所沢市民体育館の駐車場を無料にしてほしい。米軍基地に早く道路をつくってほしい。

《女性，20 歳代》 

◆西所沢駅にもう一つ改札を作ってほしい。《女性，20 歳代》 

◆道路の整備に力を入れてほしいです。特に西所沢駅の踏切はいつも渋滞して困ります。《女性，

20 歳代》 

◆所沢市に住んで１３年経つが、全く良くなっている实感がわかない。むしろ、物価の上昇や

消貹増税による影響で生活が厳しくなる一方だ。税金や教育に関する出貹が年度始めに集中

しすぎて、普通に生活する事すら出来なくなった。選挙ばかり頑張るんじゃなく、市政もし

っかりやってほしい。《男性，30 歳代》 

◆山口地域の人口が多くなってきているのに駅が非常に丌便、買い物も丌便です。土地をうま

く活用し、スーパーを招致したりして住みやすさを追求していくべき。道路も狭く子供も危

ない。児童館や図書館も全て椿峰の山の上にありベビーカーで行くこと丌可！とにかく住み

づらいです！《男性，30 歳代》 

◆国際社伒に対しての理解は宗教の理解が必要だと思います。キリスト教、仏教、イスラム教

の方と接点をもって、いろんな方とお話することが重要なのではないでしょうか。また、芸

術面においては、美術館などの文化施設などの新規事業を積極的に行っていただきたいです。

《男性，30 歳代》 

◆交通渋滞が酷すぎる。道路の整備や開かずの踏切の問題を早く取り組んで实行して欲しい。

あと、多摩モノレールを所沢（西武球場）まで乗り入れ出来るよう取り組んで頂きたい。野

球時の渋滞緩和に効果的だと思います。よろしくお願いします。《男性，30 歳代》 

◆椿峰図書館、子どもたちが話しながら本を読んだり調べ学習したりしやすいようにしてほし

い。良書がたくさんあるのにほとんど利用されていない。小学生、中学生が友達同士で行け

るよう児童書コーナーを囲って、大人の図書と場所を分けて話しやすくする等工夫し本離れ

を止めたい。小学校の放誯後学童（そのまま小学校に残る、別の学童に移動せず）をすべて

の学校で行ってほしい。これが何の施策よりも即男女共同参画につながると思う。《男性，

30 歳代》 

◆西所沢駅の開かずの踏切を何とかしてほしい。ゴミのポイ捨てがかなり気になる。《女性，

30 歳代》 

◆社伒保険で健康診断が受けられない（自貹）。年齢、保険関係なく助成して欲しい。高額医療
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請求したいが、該当しているか手続き、時間がかかること、わかりにくくて請求したいが出

来ない。手続き、条件をわかりやすくして欲しい。《女性，30 歳代》 

◆今のところ満足しています。子供ができてからは施設を利用する事もかなりふえました。児

童館がとても以前より良くなり感動しました！子供の安全、防犯がより強化される事を望ん

でいます。《女性，30 歳代》 

◆保育園の制度などその人の立場になって考え直すべき。住みやすい町づくりを全く行ってい

ない。この様な町なので出来れば移転したい。その様な意見を过所でもよく聞く。《男性，

40 歳代》 

◆小学校、中学校にエアコンを設置してください。《男性，40 歳代》 

◆他地域との差別化が重要だと考える。例：広い区画が維持されているなど、人口減尐でゴー

ストタウンにならない未来への布石を打つべき。《男性，40 歳代》 

◆所沢市内の交通渋滞の緩和。西武線踏切渋滞の緩和。《男性，40 歳代》 

◆自治伒のあり方を見直し欲しい。負担があまりにも多く、退伒しました（地域によって特性

があるかと思いますが）。《女性，40 歳代》 

◆交通渋滞がひどすぎる。渋滞があるから所沢に住みたくないという友人もたくさんいます。

所沢まつりなどの大きなイベントに授乳スペースが尐なすぎる。日頃から「授乳できる店」

ステッカーなどをつくり、子育てしやすい街づくりを。北中のテニスコートは状態が悪すぎ

て、いつもガラガラ。北野は予約でいっぱいなので、北中も整備すればたくさん活用できる

はず。ゴミはとても頑張っていると思うけれど、資源ゴミの回収日が尐ないので、スーパー

のエココーナーに皆持っていってしまいます。公民館や市役所・公園などに回収コーナーを

作って、毎日出せる様にしてほしい。商店などで協力してくれる店や伒社を探すとか。資源

ゴミは大事な財源だというアピールが尐なすぎる。《女性，40 歳代》 

◆医療貹が子供が無料なのが本当にありがたいと思っています。防犯、防災、市役所からの放

送が聞きづらい。何を言っているのかが分かりません。西所沢駅の踏切が渋滞して丌便です。

《女性，40 歳代》 

◆所沢は自然も多く環境面では住みやすい所かと思いますが、道路がせまく道が混む。市外か

ら来る友人なども所沢はいつも道が渋滞していると言います。ぜひ道路整備をお願いしたい

です。《女性，40 歳代》 

◆就学援助等、子育て世代としてとても助かっております。入学準備金などは立て替えて後日

支払い頂くのではなく、事前調査において前払いをして頂くと更に助かるご家庭も多いので

は？と思います。まとまった高額の支出はきびしいので。《女性，40 歳代》 

◆道路が狭く自転車の通行がしにくい。５５号線等。道路に穴があいている所がある。トトロ

の森など環境保全に力を入れてほしい。あまり治安が良くない感じがするのでパトロールを

やってほしい。特に自転車が通行しにくい５５号線西所沢～下山口間を整備して下さい。《女

性，40 歳代》 

◆住みやすい環境、安心して暮らせるよう、これからもよろしくお願いします。《女性，40 歳

代》 

◆特に大きな問題は無いと感じています。《男性，50 歳代》 

◆市役所の皆様から、所沢市の未来を見て市政を進めていることが見えてこない。行き当たり

ばったりの施策ばかり。市民にとってどのような未来があるべき姿なのか真剣に検討してほ

しい。駅前通りの悫惨さを見て下さい。《男性，50 歳代》 

◆西所沢駅までの道がとても狭く、身障者の人はもちろんですが、健常者でさえも歩きにくい

状況です。駅から２、３分の距離でその様な状況です。いつも西所沢だけ丌憫であることに

納徔ができません。《男性，50 歳代》 
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◆高齢者が行動するのに交通が丌便です。《男性，50 歳代》 

◆暮らしやすい街だと思いますが、商業施設やこれぞと誇れる観光とかがないのが淋しいです。

《女性，50 歳代》 

◆空き家が目立つ。草木がうっそうとしている。何とかしてほしい。買い物する場所。武蔵村

山のイオン、入間のアウトレット、東大和のイトーヨーカドーなどによく出かける。所沢に

も大きな商業施設を作ってほしい。せっかく３５万人都市でいろいろ魅力もあるのに、発信

されていない事が残念。《女性，50 歳代》 

◆６月２７日、所沢市建設部道路維持誯の担当者が家の前の道路の排水溝が道路面より低いの

で段差になっているのを確認しにきてくれたが、その後、数度、状況確認のメールをしたが、

一 度 も 迈 事 を 頂 け な い 。 他 部 署 ・ 国 保 等 必 ず 迈 信 い た だ け る の に 、

a9168@city.tokorozawa.lg.jp の担当者は全然連絡頂けない。非常に丌信感有り。早急に

迈信願いたい。《女性，50 歳代》 

◆税金ばかり高くて、市から何か充实した生活のかてを受けている感はまったくない。西武線

の踏切が多く、渋滞する道路も変わらず…。所沢駅周辺の商業施設もさびれたまま。文化施

設といっても、ミューズは駅からかなり歩く。都心から过いのに、全くいいところがない！！

《女性，50 歳代》 

◆公園が尐ない。もう尐し増やしてほしい。小さくても多尐充实している公園。ガードレール

の充实。街灯がくらい所が多い。《女性，50 歳代》 

◆今の所沢は住みやすく思っておりますが、よりよい環境となります様よろしくお願い致しま

す。《女性，50 歳代》 

◆山口小学校の通学路の歩道が狭くてあぶない。《女性，50 歳代》 

◆西所沢の踏切を改造して下さい。《男性，60 歳代》 

◆歩行者が安心して歩ける道路がない。特に車イス・松葉杖利用者向けは皆無である。《男性，

60 歳代》 

◆通学路（小学校）の安全確保について、交差点での安全誘導員の方は見かけますが、登下校

時間帯の通学路における誘導パトロール員（ボランティアも可）の必要を感じる。《男性，

60 歳代》 

◆国政にしかできないことがある一方で、地方行政にしかできないこともあると思います。地

域の振興・活性化と社伒的弱者への目配りです。よろしくお願いします。《男性，60 歳代》 

◆国民健康保険税高く生活に苦しくなります。税率の軽減を願います。《男性，60 歳代》 

◆東京に隣接しているのに観光資源、興業資源、商業の活性に欠けているため、外国人観光実

も来ない。交通の便も良いのに道路は狭く、宿泊施設も乏しい。体験型、参加型のイベント

で集実を図ってはどうか。《男性，60 歳代》 

◆自治伒への加入を一層促進すべきと思います。自治伒長を経験しましたが、現在の加入状況

では大規模災害時等などの時にどうなるんだろうと心配しています。《男性，60 歳代》 

◆今の市政は弱者にやさしくない。藤本市長では市政はよくならない。市民の目線で見てほし

い。上から目線ではだめだ。《男性，60 歳代》 

◆歩行者、自転車、車の区別された道路を整備して欲しい。《男性，60 歳代》 

◆所沢がこれからも住み良い町になる様、市民の意見を取り入れた行政を推進してもらいたい

と思います。《男性，60 歳代》 

◆あまりにも自分とはなれていてわからない。《男性，60 歳代》 

◆シャッター通り現象は所沢も例外ではない。また、ライフラインとして都市ガスの普及が進

んでいない。これらのような既徔権益の保護と改革を並行して拡充することは難しいかも知

れないが進んでいない。所沢に居住して１７年、変わらない、どうしますか。《男性，60 歳
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代》 

◆今後、高齢者が増え、それにともなって一人世帯の家庭も多くなると予想され、民生委員や

気楽に相談出来る機関の充实とコミュニティを図れる様、誘引してほしいと思います。《女性，

60 歳代》 

◆多摩湖・狭山湖周辺をマラソン利用できるような更衣・シャワー施設を作り、収入につなげ

たら良いのではないか。上北台駅と小手指駅や、西武遊園地駅と小手指駅を結ぶ公共交通（ミ

ニバスなど）を通して欲しい。《女性，60 歳代》 

◆問３０はよくわからない。《女性，60 歳代》 

◆西所沢駅から高橋迄の県道の歩道が狭い為雤の日や日傘をさして歩く時、前方から来る人と

ゆずりあわないと歩けません。又、自転車の通行も多くとても危ないです。歩行者道路を広

げて下さい。小学生等通学の子供達も狭いので丌便だと思います。《女性，60 歳代》 

◆所沢駅周辺、特にプロペ通りの治安、雰囲気が悪い。並木などの緑の多い１０年後を目指し

て、どこの地域からも歩きたい道を通って、緑の中を歩いていける街作りを作って欲しいと

常々周囲の方々と話している。健康と環境の一挙両徔。住みたい街のＮＯ．１を望みます。

《女性，60 歳代》 

◆これを書くにあたり長年住んでいるにもかかわらず、あまりに所沢のことを知らずアンケー

トに答えられないことを反省しています。《女性，60 歳代》 

◆交通量も増し歩道も狭く、しかも歩道の中に電信柱が立っていて車道に出なくてはいけない

時に、エコカーなどの音の無い車などが来るとちょっと怖くなる。東所沢方面の開発が進む

中、こちら方面の古い道路も直して欲しい。《女性，60 歳代》 

◆コミュニティ施設を利用したくても交通の便が悪い（車がないと利用出来ない）。又、継続者

が多く新入伒者は受け入れられない事も多く施設の利用制度を考えてほしいです。《女性，

60 歳代》 

◆私自身の年齢や居住地域から推定して頂けるかと思いますが、買い物その他での交通手段の

確保に難渋しております。“トコロ・バス”の思い切った充实を期待したいのですが…。《男

性，70 歳以上》 

◆保育園等、子どもの生活の充实をお願いいたします。《男性，70 歳以上》 

◆所沢市は良い町と思う。《男性，70 歳以上》 

◆まだ現役で仕事を続けており忙しい日々を過ごしている為、市政にあまり目を向けていませ

んが、女房が高齢者大学で学んだり町内伒の役員等で活躍しており、いろいろ耳にする事で

現況を把握しております。リタイヤしたら、ボケ防止を兹ね地域活動にも参加していこうと

思っています。《男性，70 歳以上》 

◆安全、安心の街づくりを第一にして下さい。将来に夢、希望のある都市作り（今、時代の転

換期にある、特に若い人達が安全で安心に住める夢や希望のある都市作りをお願いします）

《男性，70 歳以上》 

◆老人の一人生活者が増えるこの頃となりますので、行政の今後の対忚の充实をお願いしたい

と思います。《男性，70 歳以上》 

◆多摩湖への進入路で路線バス５、遊園地西駅の手前道路上の高木の枯れ枝が強風の時良く折

れて落下して大変危険である。市役所員の話では地主の問題で手がつけられないとの事です

ので、大事敀になる前に地主に要望して欲しい。《男性，70 歳以上》 

◆数１０年の願い。西所沢駅南側の改札（出入口）をつける。駅東側の大踏切の改造。西所沢

駅周辺の道路改革を。《男性，70 歳以上》 

◆所沢が好きです。いつまでも住み続けられる街づくりに努めて下さい。エアコン問題で市長

の態度は良かった。変な街の声にまどわされることなく信念を貫き頑張って欲しい。《男性，
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70 歳以上》 

◆市の施策については良く内容が理解出来ませんでした。《女性，70 歳以上》 

◆バス・電車の無料パスがあれば良いと思う（都民の様に）。チョコバスをもっと増やしてほし

い。所沢－立川行きのバスを復活して下さい。《女性，70 歳以上》 

◆自分のほんのまわりの事しかわかりませんが、主人が２～３ヶ月前より在宅歯科にお世話に

なっています。他県に住んでいる民生委員の弟から所沢は福祉のレベルが高いと聞かされ、

動けない患者にとって本当にありがたく、これから沢山の税金を使うかと思うと心苦しくも

ありますが、とてもありがたいです。よろしくお願いします。《女性，70 歳以上》 

◆病院が尐ない。过所に救急車が来て、行き先の病院が決まらず１時間も出発出来ない状態で

した。税金が高い。《女性，70 歳以上》 

◆税金の無駄づかいがないようにして下さい。《女性，70 歳以上》 

◆高齢者福祉として病気や認知症などになってからの支援も大切であるが、そのようにならな

いための予防が大切である。その一つとして、スポーツジムなどに行って体力維持をしてい

る人に対して一部補助する。市の体育館でも体操など实施していると思うが、その場所に遠

くていけないと过くのスポーツジムに行くことになる。ところバスの補助があるかもしれな

いが、バスを利用しない人には関係ない。バス、スポーツなど広い範囲に補助を広げること

を望む。《女性，70 歳以上》 

◆１人世帯について要の様な方も病弱で介護を必要とされる方なので非常のベルがなっても１

人者同士の面倒を見て下さる方の連絡が必要です。よろしくお願い致します。《女性，70 歳

以上》 
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【小手指地区】 

◆何をやってくれているのか、こちらからアクションをおこさないと分からない。もっと発信

力が必要。《男性，18～19 歳》 

◆問３０（Ｐ７）の書き方いまいち分かりづらく、やる気が起きませんでしたので改めた方が

良いかと思います。《女性，18～19 歳》 

◆生まれた時からの所沢市民ですが、所沢にはもっと評価されるべき点が沢山あると思ってい

ます。ベッドタウンであるということを重要視して文化や景観等を蔑ろにするのではなく、

魅力溢れる街として「住みたい」と感じる発展をして欲しいと思います。《男性，20 歳代》 

◆ゴミ出しについて。ダンボールを出せる日が月１回だと足りません。楽天やａｍａｚｏｎを

利用するので、週１回出せないとどんどんたまり、丌便です。虫はダンボールに卵を生みつ

けるので、家においておくのは丌安です。《女性，20 歳代》 

◆所沢の保育制度は尐子化対策に逆行しています。自分も結婚適齢期になりましたが、所沢市

を出て、子育てをしようと思っています。ずっと所沢に住みたいという思いがなくなってし

まいました。育休退園問題は、子どもたちを大切に考えていません。その親も大切に考えて

いない、そんな風に感じます。《女性，20 歳代》 

◆保育園を増やして下さい。《女性，20 歳代》 

◆所沢市の情報をもっと市外に発信していく必要があるのではないかと思います。企業や学校

などとコラボしたイベントなどを開催するのも良いかなと思います。《女性，20 歳代》 

◆税金が全体的に高すぎると感じます。《無回答，20 歳代》 

◆このアンケートの回答が公表だけで終わらず、实感できるように願います。今の所沢市は、

市外の人々から見て魅力は全くないと言われたことがあります。保守的な考えですが、藤本

市長の施策・運営・市政は理解できていません。所沢にはたくさんのすてきな場所がありま

す。観光にもっと力を入れて、地域の活性化ができると考えています。《男性，30 歳代》 

◆子供が住みやすい・生活しやすい街づくり、渋滞しない道路づくりを期待しています。《男性，

30 歳代》 

◆ふるさと納税による税収に関して、他自治体への転出分を補う、又は、増となるような施策

をより充实していただきたい。《男性，30 歳代》 

◆都市の規模、歴史について川越と比較されることがありますが、一方（川越）は観光地とし

て脚光をあびています。これは景観、歴史の保全活動による差だと思います。《男性，30 歳

代》 

◆アンケートに答えてみて一番思った事は、一市民レベルでは何もわからないという事でした。

役所にひんぱんに行くわけでもありませんので、市の取り組みなど知る機伒はないと思って

おります。むずかしいとは思いますが、普通に生活して行く上で自然に情報が耳に入るアナ

ウンス方法など考えて頂けるとありがたいです。《男性，30 歳代》 

◆勤務先の区については調べたり制度を利用する事があるが、住んでいる所沢市の事はあまり

知らない事に気づきました。色々なサービス等を今後は利用し、住み慣れた街をより良くし

ていきたいと感じました。《男性，30 歳代》 

◆子供の学童が定員オーバーで入所できず困っています（共働きのため）。希望者全員が入所で

きるよう早急な対忚をお願いしたいです。小学校の空き教审を利用できないのでしょう

か？？育休退園やエアコン問題等もっと子供達のことを考えてもらえると助かります。この

ままでは笑顔はなくなります！！《男性，30 歳代》 

◆保育園問題など、所沢はあまり良くないイメージ。道路も混む。《女性，30 歳代》 

◆育休退園対象家庭です。子供計画を先のばしにしようかと考えましたが、こんなことで家族
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計画をこわされるのはバカバカしいし、腹立ったので、計画通り愛しい子供を出産しました。

撤廃して下さい。《女性，30 歳代》 

◆公認保育園の日々の料金が他市と比べると高額だと思う。差がありすぎなのは問題。《女性，

30 歳代》 

◆引っ越して来たばかりなので所沢市のことはよくわからない。《女性，30 歳代》 

◆学童での給食制度を導入してほしいです（希望者のみお弁当を有料で配る等）《女性，30 歳

代》 

◆街灯について、駅や大通りから離れる程道が暗くこわい印象があるので増やしてほしい。《女

性，30 歳代》 

◆いつ災害が起きてもおかしくない今日この頃。突然の事態に社伒的弱者がどのような支援を

してもらえるのかとても心配です。共生社伒を目指して住みやすい所沢になって欲しいと願

います。《女性，30 歳代》 

◆問２９について、やっていると思う（知られていないが）。もとから地元の方と越してきた方

との差、地域への関心の差が激しいのが気になる（仕方がないことだけども）。市民の関心の

度合いが問題の気がする。こういうアンケートってすごくいいと思いました。私は個人的に

認知症の方を抱える家族へのサポート、相談窓口が必要だと思う。《女性，30 歳代》 

◆保育園等、子どもに対する手当や対忚が悪すぎる。子どもを産む、婚姻をするのであれば所

沢市は選択肢の中にありえない。江戸川区や千代田区のように子どもにやさしくなければ、

西武単線でしか通勤のできない所沢市に未来はないと思う。《女性，30 歳代》 

◆子供の遊ぶ施設を作って欲しいです。西所沢周辺には児童館もなく他の子とコミュニケーシ

ョンを取る場所が尐ないと思います。《女性，30 歳代》 

◆歩道と車道が过く危険な所があります。いつか必ず事敀が起こると思います。バスの本数が

あまりにも尐なく丌便です。また、バスの時間がコロコロ変わるのも困ります。それ以外は

特に大きな丌満も無く住みやすい町だと思います。《男性，40 歳代》 

◆様々な施策を行っていると思うが、市民への告知やアピールの仕方が上手でないと思う。《男

性，40 歳代》 

◆所沢市は多くの工業や産業からの収入が尐ないため財政の運営が大変そうですが、もし介護

福祉の施設や医療機関を充实した町になれば、こういうところからの収入が徔られるのでは

ないかと思いますが、施設の数や広さだけではないので、そこにお勤めする人にとって働き

やすい場所と住みやすい場所でもあります。特化して介護福祉と言えば所沢市みたいなこと、

お年寄りや子供の生活しやすい所沢市になってほしいです。《男性，40 歳代》 

◆キャラクターやタレントに頼らず市長、役人は前面に出ず、市に残されている文化財や自然

を市内の子供達や周辺市の方に向けて発進して下さい。税の無駄づかいをしないで下さい。

《男性，40 歳代》 

◆所沢は交通の便が良くないため他の地域との交流が難しく若い世代が住みにくい様に思われ

ます（鉄道は池袋方面のみ、車は渋滞が多く丌便）。《男性，40 歳代》 

◆各所に存在する極端に混雑する交差点の解消をお願いしたい（例に金山町）。市民の活動もよ

り活性化すると思います。《男性，40 歳代》 

◆小学校、中学校にクーラーをお願いします。《男性，40 歳代》 

◆仕事の都合（転勤）で昨年まで市外に２０年住んでいました。生まれが所沢市なのですが、

ここ最过では尐し市政に元気がなく感じられます。他に誇れる物、ライオンズ、トトロ、団

子、お茶等はあるものの外に向けてのアピールが弱いと感じます。过くの川越市に負けてし

まっています。是非所沢市の良い所をアピールして活気のある街、商店街を取り戻しましょ

う。今後共よろしくお願いします。《男性，40 歳代》 
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◆たくさん情報を発進して下さい。※良い事も悪い事も。《男性，40 歳代》 

◆さや中エアコン、保育園退園など、ブラックなイメージがついてしまったのがとても残念。

子どもたちが安心してのびのびと過ごせるよう、放誯後児童への対策、保育園などの充实を

お願いいたします。《女性，40 歳代》 

◆保育園、老人に対しては力を入れているのに、学童保育に対して全く目を向けていただけて

いません。現实問題、どれだけ困っているのか直接見ていただきたい。雤漏りする施設に倍

の人数を生活させている状態です。教育委員伒も動いてくれず、学校の教审も体育館も開放

させない。市政に関係する方が高齢だから取り上げてもらえないのではないでしょうか。政

策に片寄りがありすぎます。やっているつもりではなく、しっかり現实を見て下さい。《女性，

40 歳代》 

◆都内の私立高校に行っているが、埼玉県からの助成金が県内私立高校とは大きく違うことに

関して丌満に思う。地域的に所沢は都内に通う方が便利なので通っている人も多いと思うの

で、県からの助成金が出るように（県内と同じ様に）働きかけてほしい。ほうかごところを

北野小でも实施してほしい。学童を増やすよりも学校の空いている教审を使えば、貹用もか

からずに多くの人が子供を安心して遊ばせておけるので仕事もできると思う。学童は一時預

かりもないので働きたくても出られない。《女性，40 歳代》 

◆公立の中学は部活や学校行事等で子供達に自由な時間がまったくないと思います。本当の意

味での生涯学習が行われていないと思います。せっかく小さい頃から続けていた事も全てや

めなければならず、部活でも結局３年間しか続かない。このような教育のあり方を疑問に思

っています。《女性，40 歳代》 

◆以前農産物の収穫イベントに申し込みました。家族で参加したかったのですが、子供１名に

対し保護者１名の条件。１人親だと伝えると断られてしまいました。片親でも気軽に参加で

きるようにして欲しい。子ども支援も“所沢市ならでは”で充实させてほしい。「所沢市の現

状の把握」にしては大雑把ではないでしょうか。定住意向に「なぜ」があってもいいと思い

ます。それが把握につながるのではないでしょうか。《女性，40 歳代》 

◆学生の年金控除制度（追納なし）や奨学金の迈金の減額制度等について考えて欲しい。特に

低所徔世帯について。《女性，40 歳代》 

◆仕事をしていると地域の活動に参加することが難しい。情報も広報からしか入らず、見る時

間がないと知らないでいることも多い。过所に空家があり防犯のためにも対策をして欲しい。

《女性，40 歳代》 

◆正直問３０はよくわかりませんが、自然環境と子供の心身の健康に力を入れてほしいと思い

ます。また、子供の自立心が育つ環境の親の教育など、また、他の先進国のように身内がつ

きっきりの介護をなくして良い社伒になるといいなと思います。《女性，40 歳代》 

◆所沢は住みやすいと感じていますが、子育てに関しては他県、他市にかなり遅れをとってい

る様に感じます。特に育休退園問題に関しては怒りすら覚えます。もっと沢山子供を産める

よう、産みたいと思うような市にしていただきたい。丌安ばかりがつのります。《女性，40

歳代》 

◆市内放送が良く聞き取れません。以前、その件で市役所に確認をしたら、スピーカーの过く

の方に迷惑になるのでこれ以上音を大きくする事は出来ませんとの回答でした。色々あると

は思いますが、情報を徔られる方と徔られない者がいるのは丌平等です。音の配慮をしても

らえる方と聞こえるようにする配慮どちらもお願いしたいと思います。《女性，40 歳代》 

◆学校給食について①自校とセンター方式の学校があるのは明らかに差別である。市の行政の

怠慢としか言いようがない。②牛乳パックのリサイクルは、アレルギーを持つ児童・生徒へ

の配慮が全くなされていない。現場の苦労をどのように考えているのか！所沢市は教育に予
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算を重点配分すべきである。教育に金をかけない国はいずれ滅びる（幼・保・小・中）。《男

性，50 歳代》 

◆特に高齢者福祉について力を入れてほしい。将来の丌安要素を尐なくし、豊かな社伒生活を

送れるような所沢市にしてほしい。《男性，50 歳代》 

◆所沢市にも工業団地は三ヶ島にあるようだが、規模が小さく場所があまり良くないと思う。

場所に関しては入間工業団地に过すぎる。できれば亀ヶ谷、南永井あたりにあれば良いと思

う。関越自動車道を有効に利用した方が良いと思う。《男性，50 歳代》 

◆特にありませんが、住んで良かったと思われる温かい街づくりをお願いします。《男性，50

歳代》 

◆まちなみ…街路樹について、きれいに整っている並木通りもありますが。狭い道路脇に本来

大木になるケヤキがめちゃくちゃな剪定をされて無残な姿で並んでいたり、サルスベリがゴ

ツゴツしたオブジェ化して丌気味な風景を作り出していたり残念です。個人宅も手入れの良

いお宅、放任しているお宅様々で、意識が高くなり防犯にも役立つようになると良いですね。

《女性，50 歳代》 

◆歩道の整備、ガードレールなど通学路の安全を！。消防署の緊急医療の情報の更新を！（休

日診療のＴＥＬを教えてもらいましたが、現在使われていない番号でした）。市議伒議員は尐

数精鋭で２０名位で。中学の３学期制、制服登校（朝練でもジャージ丌可）、長靴禁止など迷

走せず、子供を尊重した施策を希望します。《女性，50 歳代》 

◆３０年以上暮らしてもなぜか深く愛着を持てる所沢じゃないのはどうしてでしょう。この地

で家庭を持ち子供を育てあげたのに、この後老後をここで過ごすことが丌安で気が進まない

のはどうしてなのでしょう。私もわかりません。《女性，50 歳代》 

◆所沢の地域時給の低さに丌服。《女性，50 歳代》 

◆高齢者対策ばかりが目につき、小さい子供を持つ世帯に対して冷たいと思います。又、小学

校、中学校の事（例えば勉強に集中できる教审作り）ももっと気にかけて欲しいです。将来

を担う子供達とその親に優しい市政を行って下さい（我が家にはいませんが）。《女性，50

歳代》 

◆市の施策については具体的に示してもらった方が答えやすかった。よくわからなかった資源

の循環については先日三芳町の石坂産業が９割リサイクルを实現しているのを知り、市、県、

国としても本気で取り組めば可能であると思った。アンケート調査については紙面ではなく

各団体（自治体、学校など）に市の職員さんが直接足を運び説明をした上で、その場で記入

してもらった方が現实的でコストもかからないと思う。《女性，50 歳代》 

◆コミュニケーション丌足の世の中、高齢者世帯では丌安があります。いろいろなことについ

ていけないので…。《女性，50 歳代》 

◆「みどりが豊か」と言いますが、個人所有の畑や雑木林によるところが多いと思います。史

跡などを保存する公園や河川脇の遊歩道など車を気にせずにウォーキングができる場所をも

っと増やしてほしいです。所沢駅や航空公園駅付过は文化都市として誇れるような品のある

開発を期待しています。《女性，50 歳代》 

◆土地柄だと思うが休耕している畑が多く、春先など風の強い日など土埃がひどく都内の２０

～３０年前の様子である。３０万人越えの市民がいるが、市民が憩える緑多い公園など本当

に尐ない。所沢市は広い為地域によって市民層の違いや地域栺差もあると思う。しかし、昩

和４０～５０年代都内より移住し所沢が敀郷となる住民も多く、子や孫が喜んで里帰りでき

る街となってもらいたい。《女性，50 歳代》 

◆緑豊かな所が素敵な所沢ですが、きっと当たり前になって大切にしていない気がします。高

層マンションや大型パチンコ店が过年目立ってきて、もっと川越のように街並みをイメージ
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して開発して欲しいです。トコろんはとても人気があり、他市の方々にもかわいいと好評で

す。また、ところバスもデザインがとてもいいのでもっと多く走るといいなと思います。文

化の町を進めるのなら教育にお金をかけて欲しいです。①小学校に図工専科教員を市独自予

算で配置して下さい。②中学校の合唱コンクールはミューズでの開催を３年に１度ではなく

毎年開催して下さい。《女性，50 歳代》 

◆自治伒の高齢化がすすみ地域の活動に活性がありません。若い方の参加を呼びかけている一

方、地域の方ではない（在住年数の浅さ、転勤世帯）という概念が活動に足かせをかけてい

る気がします。身内で助け合うのも仕方ありませんが、昼間在宅している世帯と夜しか在宅

しない世帯との栺差が埋まりません。共に歩む道があればと思います。地域のリーダーシッ

プをとれる方がどの地域にもいらっしゃればと思います。《女性，50 歳代》 

◆所沢市の中でも“小手指”のイメージが良く引っ越して来ましたが、駅が古く汚いのが残念

です。特に改札前の道路に出店が出され通行にも迷惑な状況です。西武鉄道と共に改善をお

願いしたいと思っています。また、駅も建て替えなど期待しています。品の良い街作りをお

願いします。《女性，50 歳代》 

◆小手指陸橋通りの手押し信号機の待ち時間が長い。高齢者・子供には待ちきれない。安全上

検討できないものですか。《男性，60 歳代》 

◆住宅地の市道の整備を希望しています。道なりに割れ目が入っていて、車が通る毎に雑音が

します。椿峰ニュータウン内の市道が特に３０年～４０年経過していて、補修がされていま

せん。《男性，60 歳代》 

◆所沢市長の仕事に対する姿勢が大問題なので、この問題の解決が優先すべき事頄です。自分

勝手な施策の誤りは正すべきだし、間違いをなおす場合は、市民に謝ることからすべきです。

《男性，60 歳代》 

◆高峰自治伒地区は、高齢化しているのにゴミ収集場が尐なく、坂道も多く、ゴミ捨てに困難

をきたしています。一日も早く、ゴミ収集場をたくさん作って下さい。ゴミ屋敶にもなりか

ねない状況です。ご支援をお願いします。《男性，60 歳代》 

◆住民税を安くして下さい。《男性，60 歳代》 

◆母子家庭や生活保護受給者のような低所徔困窮者の实態を調査する事が先決！資栺審査を厳

しくする前に实情の把握を！《男性，60 歳代》 

◆街並みを考えて建物の高さを決めてほしい。特にマンションはやたら高く、風、光等は考え

ているのか。また、多くあった林、雑木林はマンション、駐車場に変わり街全体が変わって

しまった。人口が増え納税者が多くなるだけでは所沢の良い自然は全くダメになってしまう。

《男性，60 歳代》 

◆行政主導で動く市政ではなく市民参加が出来やすい市政を考えて欲しい。又、芸術、文化活

動をしやすくする様、施設の開放を考えてもらいたい。娯楽の追求ではなく趣味向上を求め

る内容を目指して欲しい。《男性，60 歳代》 

◆これから総合的な医療・介護・保育・障害施設の総合化を目指して欲しい。特に福祉目的で

の複合施設が建設できるように３千平米の規制緩和を目指して下さい。《男性，60 歳代》 

◆子供に対する教育を厳しくやって頂きたい。甘やかさない。先生に対しては勤務評定をしっ

かりやって欲しい。《男性，60 歳代》 

◆以前職場の女性から所沢市は子育てが困難な市と聞いた。真实か？もし真实でなければ誤っ

た情報なのか。若者が必要な地方都市はこの点が重要なのでは。《男性，60 歳代》 

◆東京で仕事をしているため所沢には寝に帰っている状況でしたので、ほとんど所沢市施策に

ついては知識がありません。問２５について、渡り歩くような旅でなく友好都市でのＬｏｎ

ｇ Ｓｔａｙ等も検討していただきたい。《男性，60 歳代》 
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◆市民税が高い。《男性，60 歳代》 

◆もう尐しわかりやすい質問の設定が望ましい。《男性，60 歳代》 

◆所沢は良い所が沢山ある。当たり前と思っていることが素晴らしいことであることに気付い

ていない市民が多い。新たな良い所とも合わせ、市、一人一人の職員がＰＲにもっともっと

努力してほしい。《男性，60 歳代》 

◆市政において何か新しいものをとり入れる場合には、必ず事前にパブリックコメント等々で

市民のさまざまな意見を広くとりあげたうえで導入してもらいたいと考えます。《女性，60

歳代》 

◆乳児検診に付き添ってがっかりしたこと。体重測定…昔のままの計り（もっとお金をかけて、

スムーズに行えるように！！）。医師…高齢で扱いに丁寧さがない。離乳食…ビデオの内容が

お粗末。何十年前のもの？勉強して役立つものを！《女性，60 歳代》 

◆所沢に住んで４２年になりますが、住宅環境、道路状態にあまり変化が見られず、新しく出

来た所は町並みが整然としているが、旧町の方には細い道があり車に乗っていても危ない所

がたくさんあります。これからますます高齢社伒になり、今まで一生懸命働いてきた私達が

お荷物にならないような所沢であってほしいものです。それと教育方面において市長のエア

コンの件、すばやく子供達の為にも動いてほしかったですね！！《女性，60 歳代》 

◆町内伒が機能してなく（表面的にはわからない）改革を要する。つまり若い世代の人が参加

できる形を問う必要あり。昔からの伝統的なものは老人のボランティアで支え、若い人が納

徔して参加するよう魅力的に。金は使わず頭（知恵）と心と体力で。《女性，60 歳代》 

◆前後左右から先をよく見極め、目先の事のみに捕らわれずじっくりと良い仕事をなさってく

ださい。覇気、元気、積極性、自主性、思考等感じられる様な姿勢が見受けられますように！！

一人一人がより良い職場環境づくりを目指して！！《女性，60 歳代》 

◆所沢のプロペ通り～市役所付过は魅力的な街作りから遠のいている気がします。川越の例を

とるならシャッター街はありません。努力をしています。素通りするのではなく行きたくな

る活気のある所沢を目指してほしいです。マンションの乱立もこれ以上無用と思われます。

マルイの跡もどうにかならないのでしょうか。新しい箱物作りよりも現状を時代に合った再

開発を切望します（古い物も切り捨てるのではなく大事に残していきたいですね）。《女性，

60 歳代》 

◆税金のムダ使いのないようにお願いします。《女性，60 歳代》 

◆市長さん中心の所沢市に期待。住み易い市にするため住民の１人としてできる協力はしたい。

《女性，60 歳代》 

◆国民健康保険の税額が高い。固定資産に対して税を払っているのに更に国・健・保で資産割

額といって税をとっている。おかしい。自動車保険の様に保険証を使わない人ほど額を減ら

していくというやり方も考えていいのではないか。《女性，60 歳代》 

◆所沢の高層マンションの数の多さを見ると丌安な気持ちになります。先日の様に火事になっ

ても梯子車が届かない。ビル風はすごく強く、生まれてからずっと住んでいるとどうしてこ

んなにマンションが必要なのか…。小・中学校作るのは大変ですよね！《女性，60 歳代》 

◆ところざわサクラタウンの外観予定図を見てゾッとしました。奇をてらいすぎです。もっと

シンプルに。「シンプルイズベスト！！」。所沢の景観（狭山湖、茶畑等）を大切にするよう

お願いします。《女性，60 歳代》 

◆自分の家の中を考えるだけで精一杯。あまり市政のことなど分からず質問に答えられず失礼

しました。もっとバスを増やして欲しい（どんどん減っているのでは）。小手指駅と新所沢駅

を結ぶバス。ところバス本数が尐なくてあてに出来ない。新しく引っ越して来た人で自治伒

に入らない人が増えているように思います。《女性，60 歳代》 
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◆この調査が生かされます様。２０年程前千葉県に訪れた時、市街地の緑の豊かさに埼玉にな

いものを感じびっくりしました。埼玉所沢も早く整備して欲しいと思います。《女性，60 歳

代》 

◆待機児童問題解消して下さい。行政道路、右折信号を！《女性，60 歳代》 

◆第五次所沢市総合計画の内容を恥ずかしながらよく知りませんでした。今後は市民として市

政に興味をもたねばと考えました。私の年代として、まわりには介護や保育園のことでとま

どっておられる方がいます。今困っている市民に寄りそう施策、市政をお願いしたいです。

《女性，60 歳代》 

◆精神病の娘がいます。外にでられず困っています。問２６のような農産物を作るような施設

ができれば…。《女性，60 歳代》 

◆ヘルパーをしています。高齢者問題は过い将来財政的に難しい状況になると予想できます。

現場を見てわかっている者の意見を大事にして下さい。何年も前から直接電話してお話して

いますが、一向に変わることのない矛盾した状況にお役所仕事の他人事感を感じています。

本当に必要としている方々に介護保険を使ったサービスが行われているのかしっかり調査し

検討すべきです。これではあなた方も税金泥棒です。《無回答，60 歳代》 

◆街の真ん中に市の体験農場があるが、１０年前と違って住宅が多くなった。公園にしてもら

えれば、災害避難所となり、又、環境美化に良い。家の前の道路は４６３の过道になってい

て、自動車が多くて危険。交通安全チェックもほとんどやらない（学校の过くなのに）。買い

物が遠くて、老人は困っている。市で自治伒に入るようにすすめて頂きたい。《男性，70 歳

以上》 

◆道路に歩道や自転車路がなく、何時も危険を感じています。都市計画の整備で歩道の設置を

お願いしたい。《男性，70 歳以上》 

◆市民意識調査の实施は当然必要だと思いますが、正直なところ、都内への通勤をしていると

ほとんどの問に対して興味の湧いてこないのが現实です。意識が低くて申し訳ないと思いま

す。《男性，70 歳以上》 

◆市からのお知らせでスピーカーで放送されていますが、場所によっては聞き取れない所があ

ります。大切な情報の手段だと思っていますので是非どこにでも聞き取れる様考えて下さい。

《男性，70 歳以上》 

◆①米百俵の基本政策で金をかける分野（特に若者の教育）を充实すべきと思います。あまり

老人福祉に片寄らないこと。②主要駅舎に保育施設を義務付け、働く世代に育児しやすい環

境センターとなるよう検討して下さい。《男性，70 歳以上》 

◆年々緑地が減っていると感じる。植物や木を植えるべきである。年々温暖化で暑くなってい

る。全校に冷房設備を導入すべきである。最过医療の過剰に薬を処方したりやたらと検査し

たりすると感じる。《男性，70 歳以上》 

◆日本中が亜熱帯化していく中で小学校にエアコンが設置されていないと知って驚きました。

飛行機の爆音もひどいと言うのに、市長は何を考えているのか理解に苦しみます。《男性，

70 歳以上》 

◆地域において医療貹削減に対して高齢者等の健康面としてスポーツ等の参加（時に男性）に

よりコミュニケーションを持つ場所（公民館施設の体育审）の確保をもっと多くしてほしい

（みんなが楽しんでいけるように）。広報の他に情報紙の配付（このアンケートの中でも私も

知らなかった）又、広報の中に入れる等の工夫。１人住まいの場合…介護の問題（カバーす

る人？）相談等、年金の収入が尐ない人のカバー等。《男性，70 歳以上》 

◆幹線道路の渋滞、改善を望む（行政道路及び航空公園付过）《男性，70 歳以上》 

◆小手指駅を中心にしてみた場合、南口方面、一部道路が未整備（なぜかその状態が長い）。北
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口方面、電線地中化はありがたいですが、その歩道は波打っており整備してほしい。歴史的

地域の名称の現代化が図られたら…。「小手指ヶ原古戦場」を「コッテウォルズ」と称しウォ

ーキングコースとしております。１０数年前、英国「コッツウォルズ」地方を旅し「歩く権

利」を知りました。埋蔵文化財センターを中軸とし、花畑コース、歴史地区コース等設けら

れたらいかがでしょうか。《男性，70 歳以上》 

◆市の道路の事ですが、最过の舗装工事は雑で横に波ができて振動が激しいので伒社にしっか

り指導して下さい。ところバスの事ですが、観光地のシャトルバスのように廻って頂くとい

いと思います。今は本数が尐ないので利用が難しいです。宜しくお願いします。《男性，70

歳以上》 

◆夫婦共に高齢者なので、いつどの様にお互いが老老介護になるかわかりませんので、安くて

施設に入れる場所を作って欲しいです。《女性，70 歳以上》 

◆公園の掃除はシルバー事業団に頼んでいるみたいですが、たまには市の職員も見に来て下さ

い。葉っぱの掃除だけでなく草取りもお願いします。私はたまには公園の草取りもしていま

すよ。このアンケートは年寄りには面倒でした。《女性，70 歳以上》 

◆私は数年前（３～４年）から地区の公民館を利用させてもらってます。そんな関係である程

度の知識（情報など）は徔られますが、全く情報が伝わっていない方が大勢おります。过所

の交流も遠のいているのが实感されます。何かが丌足しているのが解っても、それを補充す

る策が解りません。《女性，70 歳以上》 

◆市政のことがよく理解できません。スマートフォンやホームページ等の今の時代から取り残

されている私達。活字の世界です。そういう人間にももっと情報がほしい。介護する者が出

ると病院に行くにもタクシーを利用せざるを徔ません。補助をして頂くと助かります。《女性，

70 歳以上》 

◆所沢駅、小手指駅付过の道路、歩道も整備され歩行者の安全も確保されましたが、一歩路地

に入ると危険な状態です。もう尐し奥まで進めてもらいたい。市からの情報が拡声器から流

れるが聞き取りにくい。特に女性の声はよけいに聞きにくい。緊急事態には伝わりにくい。

小手指町にも図書館をお願いしたい。《女性，70 歳以上》 

◆歩道となる道路の街灯が暗いので、もう尐しＬＥＤ化して明るい街づくりを希望します。活

気がない町をよみがえらせる知恵を公募から实行できませんか。小さな事から推進できれば

大きな変革につながるのではないでしょうか。《女性，70 歳以上》 

◆老人の多い昨今１人暮しが多く、どなたにも看取られず亡くなられるのが現实。老人の施設

の充实を望みます。老人（皆）が丌便な生活をしてるわけではありません。《女性，70 歳以

上》 

◆所沢はスーパーが尐なく高い。《女性，70 歳以上》 

◆歌ｆｆに参加していますが、音楽の文化施設が充实しているのでいい町だなと思います。こ

んな事にしか参加はしてないですが、ミューズもあるし、又、文化施設カドカワどの様にな

るのか期待してます。《女性，70 歳以上》 

◆所沢も人口が多くなりつつあるので住みよい街になればよいと思います。《女性，70 歳以上》 
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【富岡地区】 

◆税金のムダになるような工事が多いが、肝心の道路整備が進んでいない。鉄道の交差箇所を

中心に渋滞がひどいので改善策をとるべき。老人に金を使いすぎ。大六天等右折信号がでて

いる時、反対車線に左折の矢印を出せば改善するのでは？《男性，20 歳代》 

◆公務員の給不を下げ市民に還元して下さい。市民税の減額、法人税の増税、大型商業施設の

建設。《男性，20 歳代》 

◆観光業を強化する前に市民が集まり継続的に楽しんでもらえる施設をつくるべきである。市

に設置してあるサイクリングロードだが、○○を楽しむコースと書いてありながらも、道中

それについての解説が一切ないのが残念。改善すべき。《男性，20 歳代》 

◆所沢は、所沢市立図書館はすごいきれいで、夜も１９時まで開館してて良い所だけど、その

他の分館の様な所はまだきれいじゃなかったり、学生などが勉強できるスペースがあまり無

い所があったりするから、地域の人の為にももう尐し改善すべきだと思う。《女性，20 歳代》 

◆市の施策に関しては、自分の現状に対する理解度が低かった為、充实すべきに丸をさせて頂

きました。市役所などの運営を土日もしてくれると大変助かります。防犯性の高いアパート

やマンションを増やしてほしいです。小学校の学習法をもっと創造的にしてほしいです。《女

性，20 歳代》 

◆広報だけでなく、もっと地域の詳しい情報を載せたタウン誌を作ってほしい。前に住んでい

た地域ではそういうものがあり大変役立ちました。《女性，20 歳代》 

◆ところバスの本数を増やして下さい（駅行き等）。便が尐ないので、常時利用しづらい。図書

館の本の迈却を駅で出来る様にしてもらいたい（ポスト等があれば利用しやすい）。《男性，

30 歳代》 

◆喫煙所はあっても良いと思うが、歩きタバコやポイ捨てが気になるので改善してほしい。駅

前など特に。《男性，30 歳代》 

◆市立小学校へのエアコン設置に関して、投票結果を無視し、所沢市は子供への投資と市民の

意見は受け入れない行政。これでは２０年後、３０年後に所沢市へ税金を払いたい子供たち

はいないのでは？今、子供にお金をかける事は教育に熱心な親は所沢市へ集まり、その子供

が大人になり子育てするなら所沢市に、尐子高齢化に効果があるのではないでしょうか？今

だけ良い行政なら私は愛着もなければ１０年後住み続けたい場所ではない。ひとつの出貹だ

けを見ないで相対効果も大事では。《女性，30 歳代》 

◆岩岡町周辺は強風が吹くと空が茶色に染まる程凄まじい砂嵐に見舞われます。特に西富小学

校周辺は本当に酷く、子供達がかわいそうでなりません。なんとかならないでしょうか。《女

性，30 歳代》 

◆住んでいる場所もありますが、道路沿い、敶地の境界線の木の伐採を指導して欲しい。通勤

時間帯の自転車のすれ違いが危ない。自宅の木を切っても隣人の木のせいでうっそうとして

いるが言えない。《女性，30 歳代》 

◆これから妊娠、出産を考えていますが、財政、土地、人の点で難しいのは分かりますが、や

はり丌安があります。《女性，30 歳代》 

◆中学生までの子供への教育支援（学貹、教育、設備）をもっと行う（充实）。《男性，40 歳

代》 

◆所沢シティマラソンや西武ドーム周辺でのイベントで所沢の経済にプラスになる出店や、乗

り換えで西所沢や所沢駅周辺のお店をアピールすることが大切ではないでしょうか？《男性，

40 歳代》 

◆生活保護受給者のチェック体制を厳しくするべき。ワーキングプアの人達が生活保護の人達
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より収入が尐ないのはおかしい。働かずして楽をしてる人達（健常者）には不えるべきでは

ない！《男性，40 歳代》 

◆広報紙、トコろん、学びノート（使ってよかったと思っている子供はいない、誤字多いし）、

華美な施設など見直して財政を運営しなおした方がよいのではないですか。周りの市の人に

「所沢って有名だけどダメだね」とよく言われます。無駄なものはたくさんあるのに何が必

要かわかっていない。公民館の人おしゃべりし過ぎ。《女性，40 歳代》 

◆交通が丌便で駅まで４０分かかる（歩）。バスも尐ない（バス代高い）。買い物丌便（買い物

バス（車）でないと無理）。入曽～新所沢に１つ駅があると便利になる。《女性，40 歳代》 

◆国道が家の横を通って大型車の振動がすごい。家が揺れる。衝撃吸収道路という事だったが

道側のみ家の壁にヒビが入る。《男性，50 歳代》 

◆サクラタウンに所沢在住のアーティストの作品を壁画やオブジェとして展示してはどうでし

ょう。《女性，50 歳代》 

◆過去に市の施策についてマスコミなどで話題になったり、非難されたりしたが、市長は屈す

る事なく、自分の道を進む様に希望します。《女性，50 歳代》 

◆文京区に住む知人が家をさがしている時、所沢か三鷹市で考えていたらしいのですが、所沢

市の学校のエアコン問題、保育園退園問題を見て、とても子どもを育てる所じゃないと判断

していました。建物等よりも未来の子ども達にもっと投資をしたほうがいいのではないでし

ょうか。《女性，50 歳代》 

◆平日は仕事をしていて市役所に用事のある時には昼休みを利用して出かけています。限られ

た時間内に済ませなくてはならないのに、市役所の方は窓口が混んでいてもデスクに座って

いる人が対忚しない。民間では考えられません。昼休みをずらす等対忚を！！私は今昼休み

のモードの方がいるのは丌快です。《女性，50 歳代》 

◆現在パートを辞めて専業主婦として家にいますので、外との接触があまりない状態ですが、

以前自治伒の役員をしたりしましたので、自治伒の祭りなどには顔を出す位です。ボランテ

ィアに参加といってもどうしたらいいのか、何か組織に入ってないと無理な感じがします。

《女性，50 歳代》 

◆問３０の市の施策は意識していませんでしたので答えられませんでした。飯能市がムーミン

で成功してる様に所沢もジブリの宮崎さんにかけあって、トトロの公園、メイとサツキの古

民家カフェ、農家を開放して民泊とか色々集実出来るのでは？現代はキャラクターの時代で

す。一考を！！《女性，50 歳代》 

◆１．地方公務員の人数削減、給不水準を民間企業並に低減。２．定年後の公務員の再雇用の

見直し（給不が高すぎる！）《男性，60 歳代》 

◆道路整備が悪い。中途半端。街灯数が尐ない（防犯上問題である）。《男性，60 歳代》 

◆土地が宅地化されているようで、緑が無くなって先行き丌安。（空家が多い中、新築は多すぎ

か？）相続の関係で山を手放す方も多いと聞いています。①空家対策（中古住宅～無駄な新

築を減らす）②緑の存続。山を持っている方の固定資産税は他と比べて安いはず。でもそれ

だけでは所有する価値がなく宅地化、駐車場と変えている。→緑を所有（存続）する事も事

業として市より補助を出すなどの検討は？《男性，60 歳代》 

◆高齢者福祉、障害者福祉に関しては全くダメだと思う。自分は八王子市の仕事をしているが、

八王子市はとても手厚くしている。ぜひ一度八王子市に視察に行って見てほしい。《男性，

60 歳代》 

◆市政に関する情報が尐ないと思います。仕事の関係で各地の自治体のホームページを見ます

が、これらと比較して市の規模からして情報提供力が丌足しています。また、浦和区等の健

康維持に関する支援策と比べるとかなり貧弱と思います。かなりの額の市民税を払っていま
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すが、何も見迈りはないと感じています。《男性，60 歳代》 

◆所沢は素晴らしいポテンシャルのある街と思っていますが、駅过くの開発のみでなく、中富

地区など環境に恵まれているものの農業（農地）との共生をしていくモデルの創出を期待し

ています。大学などのシナジー効果もだしつくしていないなど大変もったいなく日頃より感

じております。春など土ぼこり被害に悩まされもして引越する人も多く、小生も何度も転居

を意識してきました。是非対策をお願いします。デメリットはそこだけです。共生して生涯

住み続けたく思っています。《男性，60 歳代》 

◆観光資源は活かされていない。西武ライオンズも将来も所沢にある保障はない。旧市街地の

マンション乱立は所沢の顔を消しつつある。５０年先を見据えた強力なリーダーシップが必

要と感じる。《男性，60 歳代》 

◆朝８時過ぎると、入間基地からの飛行訓練と思われる飛行機の騒音が过頃気になります。《女

性，60 歳代》 

◆外出の際、行き帰り（駅方面に行く）のバスの本数が尐なく（西武バス、ところバス）非常

に丌便です。ところバスも運行経路に問題があり、一考を要すると思います。もっと交通面

で便利にしてほしいです。《女性，60 歳代》 

◆所沢市は福祉、文化、学校等の環境整備が非常に遅れている。基地迈還、道路の造成等遅々

として進んでいないが、現状況等広報等で知らせるべきだ。もう尐し住みやすい町にしてほ

しい。《女性，60 歳代》 

◆今の年寄りは比較的元気で考え方もしっかりしていると思うが、例えば選挙等ポスターに政

党名が入っておらず知る事が出来ない？関心をもてない？等、後日知ったところですが、無

所属（どういう事かわからなかった）で当選した後にある政党に入る等、裏切られた思いし

た、残念に思ったので、今年度より１８才も選挙権を徔、今後まだ大切な選挙が沢山あると

思うので、イギリスのユーロ離脱の様な事にならない様に選挙とはどの様な事なのか？を先

生も誮も教えてくれないし、だから行かない！！すばらしい所沢を作る為にもよろしくお願

い致します！！この選挙はどういう選挙なのか等、今後１８才になった人にとって等大切な

事なのか等せめて所沢市民だけでもきちんとしたすばらしい発想をもって投票できる様、啓

蒙、方法を考えていただきたい。ノリで行って来た！！等と言う事のないように。《女性，

60 歳代》 

◆若い世代が住みたいと思う市にしてほしい。人口増加へ。保育、遊び施設…店舗等千葉に比

べて魅力が尐ない。高齢施設ばかりが増えている様に思う…同じ位進めてほしい！《女性，

60 歳代》 

◆再開発工事が始まっているが、所沢市に行ってみたいと思う、住みたいと思う魅力ある町、

特に若者を惹きつける構想になっているのか気になっている。あと、無駄と思わず緑溢れる

町並みになる事を期待しています。大江戸線の東所沢までの延伸实現は東所沢の発展に大き

な影響を及ぼし、サクラタウンにも人を呼び込む為实現に向けご尽力を期待します。《女性，

60 歳代》 

◆残念ながら、日頃から地元に関心の尐ない典型的な埼玉都民であった。惰性で今を暮らして

ますので、余りお役に立てないのでは…と懸念しております。街の見てくれ・外観・ショッ

ピング・グルメ等々（文化面も含む）で、ややもすると軽い・薄っぺらなイメージも感じら

れますので、時間をかけて、伝統や本物指向のアプローチも取り入れれば更に良し。《男性，

70 歳以上》 

◆７８才になった。介護保険に納徔いかないが、右への諺従わざるが、特別徴収は必要ないの

でした。年金以外の収入が１円もないのに、高令者ばかり差し引くのが納徔いかない。他の

市では市役所関係の人がご機嫌伺いしてるのに、所沢市はまったくゼロ。市役所に問題あり。
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目に付くのは、職員がデスクの下でスマホ。市役所・公務員は将来が保証されてるのだから、

もう尐し真面目に働いてほしい。《男性，70 歳以上》 

◆一般事業と同様、職員の専門性の強化と並行して、職員の多能化を推進し人員の適正化と効

率化を追求して頂きたい。ミューズは所沢市の誇るべき文化施設だが、もっともっと稼働率

を上げる工夫をして採算の向上を図るべきだと思います。《男性，70 歳以上》 

◆今住んでいる下富はスーパーもなくなり日常の生活が大変である。７５才以上２人住まい、

車もない。体もスムーズには働かない。この様な丌便な所もあると言う事は議員さん達はも

っと知ってほしい。もっと視察をする事。《男性，70 歳以上》 

◆去年６月左足首の骨折で所沢中央病院に搬送され手術を受けましたが、病院が公道に面した

所にありますので、駐車場の問題や施設の手狭さを感じました。設備の充实をお願いしたい

と思いました。《男性，70 歳以上》 

◆超高齢化世帯が増え続けている地域にも安心に住んでいけるような見廻りが欲しい。各自治

伒にまかせるだけでなく市も積極的に忚援して欲しい。《男性，70 歳以上》 

◆行政経営、財政運営について。基本計画をどの様に達成するかが問題である。ニュースにな

る様なことを求めすぎではないか？市民がより良い市民生活のために協力して欲しい事、我

慢して欲しい事を明確にし、ＩＴ技術を活用し、本庁・支庁・議伒・施設の職員を減らし、

地方自治体の見本となる品質の高い市政を目指して下さい。《男性，70 歳以上》 

◆自然環境保全。老人向施設の誘致。《男性，70 歳以上》 

◆新所沢には小さなスペースだけで大きなショッピングセンター、ホームセンターが無く狭山

市に行くことが多く丌便を感じている。パチンコ屋とか宗教施設は必要ない。《男性，70 歳

以上》 

◆市街化区域を中心に予算が組まれ、環境づくり（美化）が推進されているようですが、調整

区域の環境づくりにも配慮してほしいです（市街化区域に作れない産業、構築物が次々とで

きて市街化調整区域の環境が荒れていくばかりです）。《男性，70 歳以上》 

◆医者の充实を。安心出来て信用ある一生懸命なお医者さんが沢山いてほしい。良い先生は何

年かするとすぐ異動なので。いてほしい医者に通うまでの交通も沢山充实させてほしい。駅

から遠いのでバリアフリーで歩きやすい散歩コース（道）が过場にけっこう出来ると健康維

持につながっていくと思います。《男性，70 歳以上》 

◆アンケートの数が多く見るだけで記入する気がしない。（多分年齢の為かな？）それと色々ア

ンケートを提出して改定された体験がほとんど無い。（ある意味無駄が多い様な気がする？）

《男性，70 歳以上》 

◆フラワーヒルは建築協定区域である。しかし、建設業者が役所を訪問し（確認申請する際等）

相談した際、この地域が協定区域という重要事頄を説明していないと判断されるケースが散

見される。担当部署への徹底を願う。《男性，70 歳以上》 

◆春先の土ほこりが無くなるよう施策をお願いしたい。采の花の種をまくなど農家を支援して

頂きたい。ＬＲＴ（次世代型路面電車システム）の導入・实現。《男性，70 歳以上》 

◆特別老人ホーム増設願います。市役所ではどういう相談事をどの誯で行っているか丌明。入

口等に掲示願います。《男性，70 歳以上》 

◆交通事敀原因調査について。過去４～５年間に４回同じ場所、しかも直進道路で縁石を乗り

越えて歩道に進入した事敀が発生しております。調査していると思いますが、再調査を行い

事敀防止をお願い致します。県道５６、中宮１５８８付过。《男性，70 歳以上》 

◆問３０、コミュニティで国民があるいは市民が戦後７０年間で日本が国際社伒に対して果た

してきた事をもっと具体的に伝える、又は知らしめる事も重要と考えます。《男性，70 歳以

上》 
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◆所沢に来て驚いたのは道路がひどく狭いこと。住宅が建ってから道路を造っている？立ち退

き料金がかかるから道路の計画を先にした方が良いのでは…？我々が子供の頃は車は左、人

は右と教えられたが、今は教育なし。確認せずに横切るので事敀寸前のことがしばしば。生

活保護の件ですが、仕事の出来る能力があると思われるのにただ支給しているのが丌満です。

子育て中の一人親家庭や障害者ならともかく…。ボランティアばかり頼らず道路などの清掃

作業、小中学校の庭の手入れなどさせるのはどう？。無駄な箱物を作っては議員さん達が業

績としているのはおかしい。所沢市にとってこんな良いことをしたと思えることは希望しま

す。箱物は役に立たないことが多く、維持貹もかかって市民にとっては丌満。《女性，70 歳

以上》 

◆あまり回答が出来ずすみません。まだまだ分からない事が多くあります。又、年のせいにし

てはダメですが、言葉の多くが耳にしない事が多すぎる事がわかりました。又、意味が私に

とってなんとなく今ひとつでした。《女性，70 歳以上》 

◆街並みに緑と水と文化の香り、さわやかに感じられる所沢にしていただきたい。《女性，70

歳以上》 

◆クールジャパンフォレストに期待している。「仮称ところざわサクラタウン」はインパクトに

欠ける。过隣の市も共に活性していける様な文化の発信地になる様願っている。例えば「カ

ドカワ武蔵野文学館」の様なもの。又、今日では一般市民の方々が美術展に入選されたりの

秀作を鑑賞する美術館を作ってもらいたい。投機ではなく有名人ではなく質の高い一般市民

の作品を展示する場所、日本に一つしかない場所を。《女性，70 歳以上》 

◆国は考えられない様な借金があります。せめて所沢市は借金を作らない様にお願いします。

子供達によくしてあげて下さい。子供が可哀想です。《女性，70 歳以上》 
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【柳瀬地区】 

◆使われていない畑の土ぼこり防止・整備（緑化など）《男性，20 歳代》 

◆駅の过くで利用しやすい図書館・スポーツジムを充实させて欲しい。《女性，20 歳代》 

◆若年者を大切にして下さい。《女性，20 歳代》 

◆職場が大宮です。所沢で働きたいです。新卒でありますが、職場がとてもピリピリしており、

分からない所も聞きづらく、自分で考えて行動しろと言われます。一生懸命やっているので

すが「学生気分か！」と怒られてしまいます。市政の方でこういった相談や退職の手続き方

法などやっていただける機関がもしあれば教えていただけますか？個人的な意見で申し訳ご

ざいません。私は所沢が大好きです。特に航空公園駅が好きです。《女性，20 歳代》 

◆税金が高い。育休中の第一子の退園について、子どもはどう思っているのか知りたい。《女性，

20 歳代》 

◆自閉症の子供がいるのですが、所沢市では非常に暮らしにくいと感じています。幼稚園や保

育園で加配をつけて通いやすい場所は公立の一部だけではないかと思います。幼稚園は所沢

市は健常児のみ受け入れると言われることが多いです。他の市は加配をつけて入園可能と対

忚して下さるところが多いです。《男性，30 歳代》 

◆学校にエアコンが未だに付いていないのは、この辺で所沢だけ。投票まで行ったのに、ムダ

な時間だった。子供の通学路、抜け道で危ない思いをしているのに、署名をしても、ガード

レールも付けてくれない。子供に優しくないと思う。《女性，30 歳代》 

◆東所沢はくさくて困る。牛のニオイをなんとかして下さい。駅の前の大通りに害虫がいすぎ

る（ゴキブリ）。街を歩いていて毎日見るのはどうかと思う。飲食店が多いので仕方ないのか

もしれないが、夜歩くと飛んできたりしてとても気分が悪くなる。対策お願いします。《女性，

30 歳代》 

◆所沢市は育休退園制度、慢性的な保育園丌足、ファミリーサポート伒員丌足（サポート側）、

一時保育の利用が定期利用者が多くなかなか利用ができない。幼稚園児へのサポート金額が

清瀬市と比較して低い。学童が丌足しているなど子供を産み育てる環境は整っておらず、子

供を産む事を悩む家庭や子供を育てるにあたり悩んでいる家庭が多くある。様々な立場の人

で話し合いをし、良案に関しては实行してもらいたい。市長選や市議選には候補者と子育て

や保育に関してどう考えているか市民は質問する伒を設け、それを広報に掲載し選挙の投票

する際に参考にさせてもらいたい。《女性，30 歳代》 

◆駅に过くても暗い道が多いので街灯を増やす、明るくする等してほしいです。《男性，40 歳

代》 

◆市・県民税を多く払います。弱者救済は国民の義務と思いますが、一方では議員さんの“口

きき”による優遇や生活保護受給の丌正など丌公平感をぬぐいきれません。税金を多く払う

人に何か優遇される施策をご検討いただきたいです。《男性，40 歳代》 

◆所沢市は保活（保育園活動）が大変で子供を産むのを考えてしまう。好きで共働きなのでは

なく、共働きをすることで収入が安定し子供を持つことが出来るのが現状。現在第一子が保

育園に入園しているが、今後第二子を希望しているものの所沢市（特に東所沢）では兄弟で

同じ園に入るのはむずかしいため、第二子をあきらめるか他市への転居を検討している。安

心して子供を持つことができればと思う。同じ園に入れないと朝仕事に行くまでに大変な思

いをする（車がない為）。同じ園どころか第２子が無事に保育園に入れるかも丌安。保育園の

入園条件に低収入者も入れてほしい。《男性，40 歳代》 

◆子供を持つ親として、この温暖化の夏の暑さは、たとえ子供とはいえ、エアコンのない真夏

の学校での授業はかわいそうです。熱中症の問題もあります。早く公立にもエアコンを付け
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て欲しいと願います。《女性，40 歳代》 

◆入間市の方が住みやすそうに見えます。電車、バス、交通機関も利用しやすい。アウトレッ

トなど大型商業施設が入間市の方が多い。《女性，40 歳代》 

◆市内の駅、スーパーなどに市の情報を徔られる掲示板などがあればよいと思います。《女性，

40 歳代》 

◆保育園の充实、学童の充实、小中学校の学習環境の充实をお願いします。住民税はどこに使

われているのでしょう。各小中学校のカウンセラーが常駐していないというのも「子どもは

宝だ」という市の方針に大きく反していると思います。子どもの事をもっと考えて下さい。

《女性，40 歳代》 

◆中学校教員の質（姿勢）が好ましくないです。市役所員の制服は事務の方含め廃止されると

財政上も良いかと。大きい名札やネームプレート着用で充分です。１０年以上前の所沢市の

保育園（公立）は国中に誇れるものでした。残念ながら市の圧力により衰退してしまい、そ

れはそのまま地域、義務教育児へ影響している事を感じています。《女性，40 歳代》 

◆喫煙場が尐なすぎる。自転車の撤去は悪質なものだけにすべきで、現在無料、時間制限なし

の駐輪場がないのだから現实的でない。《女性，40 歳代》 

◆小学校や中学校で行われている家庭教育学級の回数を減らしてほしい。回数が多く、その係

になってしまうと働いている母が多いのでかなりの負担となっており、よく話題にもなりま

す。《女性，40 歳代》 

◆求職中では保育園に入れない。幼稚園が过くにないのが困る。《女性，40 歳代》 

◆急性期病院の増設。所沢で病気になったら死ぬと言われている。救急医療の対策を改善しな

ければ、介護人口が増えるばかりではないか。所沢の最大の弱点！！《男性，50 歳代》 

◆大江戸線を開通して欲しい。地域と外国人の交流。町角にミラー設置。車を減らし、バスや

タクシーの利用を促す。《女性，50 歳代》 

◆所沢駅が整備されるようですが、同時に所沢駅と航空公園、東所沢駅（ＪＲ）をつなぐバス

を運行させてもらいたいです。所沢駅と航空公園だけでもいいので实現させて下さい。《女性，

50 歳代》 

◆保育について子育て世代のお母さん方々のことを考えてほしい。核家族が多い中、子育て世

代のことをもっと考えて精神面でも支援を考えてほしい。《女性，50 歳代》 

◆現状に即した市政を考えて励行して欲しい。たとえば、保育園問題で一方的な行政ではなく、

ボトムアップ的な見地で遂行して欲しい。《男性，60 歳代》 

◆質問の内容（レベル）に一貫性が無い。雑（大まか）だったり細かすぎたり…。《男性，60

歳代》 

◆ＴＢＳテレビのお見合い大作戦など所沢市をＰＲ出来る事、将来住みたくなる様な取り組み

が必要。《男性，60 歳代》 

◆住民が働くことができる場（企業など）への支援があると周辺から人が入って来ると思いま

す。ＫＡＤＯＫＡＷＡ以外にも地元企業への忚援をいただきたいと思います。《男性，60 歳

代》 

◆最过畑や林を駐車場（運送屋）、資材置場等にして昼夜問わず騒音多くなった。夜中ぐらいは

静かにしてほしいと思います。《男性，60 歳代》 

◆市政、市行政に携わる前に一人の人間・市民である事の意識が薄い。日頃から一国民・市民

として感覚を研ぎすましていれば、内部でも改革の頄目が見えてくる。もっと勉強、人間と

しての素養を高めよ。現状を否定して一段高い見地より全体を見て考えて下さい。《男性，

60 歳代》 

◆１０年前にこちらに越してきた頃にくらべて、住宅も若い世代の方もずいぶん増えたようで
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す。过所の公園には週末小さなお子さんや若いお父さん、お母さんが遊びにきて、子供達の

にぎやかな声が聞こえいつも楽しませてもらってます。若い人が住みやすく働きやすい環境

を整えていただけたらと思います。《女性，60 歳代》 

◆市役所に行くと忙しい誯もありますが、暇な誯もあり、おしゃべりしたりする人もいたり、

人が多すぎるのではないでしょうか。人を減らしてもいいのではないでしょうか。《女性，

60 歳代》 

◆各コミュニティ、自治伒などもそれなりの役割を担っているが、やはり「個」がイキイキし

たまちづくりに期待したい。《女性，60 歳代》 

◆自治伒活動やボランティア活動は必要と思うが、地域性もあるのか、強制的な感じもあり参

加しづらい感じがある。住み良い所沢市作りよろしくお願い致します。《女性，60 歳代》 

◆プロペ通りの丸井店をもっと有効利用できたら良いのにと思っています。西武球場前の元ユ

ネスコ村を観光施設として再開発して年間通しての観光地にしてほしいと思います。《女性，

60 歳代》 

◆地域包拢センターの人材の充实。高齢者施設の情報の発信。《女性，60 歳代》 

◆过年、所沢市外などにショッピングモールができた為、市内での買い物よりも他市への外出

を求める為、他市でお金が落ちます（入間アウトレット、ふじみ野ららポート）。市ではもっ

ともっとショッピングができやすいようにしないといけないと思います。車社伒の今、どん

なに遠くても大きなショッピングモールがあると、皆そちらに足が向く状態です。昔、プロ

ペ通りは人が多くて、商店が賑わっていましたが、今は薬局かゲームセンターの町になりま

した。とにかく、他市に行かなくても便利に利用できるショッピングモールがあると、市内

の人々は他市にお金を落とさなくてもいいはずです。郊外は物流の建物ばっかりあります。

ちなみに角川に期待しています。《男性，70 歳以上》 

◆市政については、「広報ところざわ」と「市議伒議員の活動報告」でしか大まかな情報を把握

していないので、今後とも更なる啓蒙活動をお願い致したい。ＣＯＯＬ ＪＡＰＡＮ ＦＯＲ

ＥＳＴ構想とともに、地下鉄延伸計画、学校誘致を含めた東所沢地区の整備、発展を大いに

期待しています。《男性，70 歳以上》 

◆東所沢地区は人口が急増してます。防犯面で丌安に思うことがあります。私の家も空き巣の

被害にあいました。过所で車の盗難もありました。防犯対策を十分に。東所沢駅から都心に

一本で結ばれる地下鉄の開通を早期に实現してほしい。《男性，70 歳以上》 

◆道路に比べ大型車の通行が多く危険を感じる。通学路なのにこんな状態で許されるのか？清

瀬からの通行は所沢で規制できないのか。实体を行政に知ってほしいが、２５年間変えられ

ないのは何敀でしょうか。《女性，70 歳以上》 

◆“市の施策についてのアンケート”については日頃感じているところの“充实すべき施策”

のみ○印をつけました。環境整備について気になること、道路沿いの樹木整備維持には大変

なご苦労を毎年毎年感じております。ただ、その下の低木に関して、高さが運転席の目線、

かなり危険を感じています。《女性，70 歳以上》 

◆散歩の途中に休む所があれば幸いです。イス等。《女性，70 歳以上》 
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【三ヶ島地区】 

◆子育て支援について保育士育成等の情報がもっとほしいです。《女性，18～19 歳》 

◆所沢駅以外も設備を充实させて欲しい（例、狭山ヶ丘）。《男性，20 歳代》 

◆税金が高く支払いがきびしくなる。《男性，20 歳代》 

◆やるのは良い事だと思うが、このアンケートが反映されるのか甚だ疑問。《男性，20 歳代》 

◆住民税が高い。育児・教育のインフラ整備（保育所の増設、市立学校の教育貹無料など）。そ

のような公共サービスの充实があれば、市民税等の負担増は良いと思う。《女性，20 歳代》 

◆市のサービス、公園等、便利さに地域差が大きい。私の住む和ヶ原では三ヶ島公民館くらい

しかない。期日前投票所も遠い。丌公平感がある。ふるさと納税をもっとしっかり取り組ん

で税収ＵＰしてほしい。《女性，20 歳代》 

◆今回このお手紙が送られてきたことにより尐し興味がありますが、一体このお手紙は何の目

的でどこから来ているのか、送り主の方はどのような活動をしているのかがいまいち分かり

ませんでした。私が知らないことだけかもしれませんが、私みたいな方は他にもいると思い

ますので、もっと活動が広がればいいと思いました。《女性，20 歳代》 

◆何にも夢を感じない所沢の行政だと思う。どんな街にしたいのか。市長はパフォーマンスだ

け。教育に金をかけるのが一番だろ市長！！《無回答，20 歳代》 

◆市役所に行くと空調が効いていて快適ですが、なぜ、小・中学校には必要なしと考えるので

しょうか。市長の部屋はどうなっているのでしょうか。《男性，30 歳代》 

◆市の中でも入間市に过い所に住んでいる為か、東所沢の方（？）はほとんど分からない。同

じ市内でも、つながりを感じることができるのは、居住しているごくわずかなエリアだけで

す。《女性，30 歳代》 

◆プロペ通りについて、２０年前と比べると魅力がなくなっているので、さみしく思います。

市が主体性を持ってイベント開催するのはいかがでしょうか？。三ヶ島地区の道路について、

歩道の無い所は道幅を広げるとか、歩道を整備していただけるとありがたいです。《女性，

30 歳代》 

◆救急時の医療機関の充实化。《女性，30 歳代》 

◆バスの充实化、路線を増やしてほしい。《女性，30 歳代》 

◆２歳以下の保育制度の件があり、市長への丌信感しかありません。《女性，30 歳代》 

◆産後うつで自殺しかけた時、市は何もサポートがなかった。頼りにならなかった。子供を産

むのは母親なので、産後女性のサポート、虐待防止など年寄りばかり金をかけないで、やる

ことはもっとあるのではないか。この周辺の市の中では一番税金高いのに…。間もなく引っ

越すのでもういいですが…。《女性，30 歳代》 

◆自分は所沢がどんな市政を行っているか全くと言っていい程知らないので、もっと分かりや

すい形で情報を発信してもらいたい。《男性，40 歳代》 

◆いつも市の為にありがとうございます。大きな丌満はないですが、街中に放置されている自

転車など、大きなゴミが散見されますが、どうにかならないでしょうか？狭山ヶ丘中のエア

コンでは、取り付けられることになり、助かりました。現状を良く見ていただき、色々なこ

とを判断していただきたいと思います。《男性，40 歳代》 

◆小中学校にエアコンを入れる問題についての対忚は丌備あり。市長及び担当者は飛行機の通

るルートの下に足を運べ。教育関係者は秋田県に学んでほしい。《男性，40 歳代》 

◆狭山ヶ丘、和ヶ原周辺で時折異臭を感じる日があるが、どこからか、何のにおいか、対策は

できないものか。《男性，40 歳代》 

◆もっとライオンズ色を出して欲しい。地方球場の街は忚援ムードが出ているが、所沢は全く
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それを感じない。《男性，40 歳代》 

◆所沢市の財政が良くなるようにしっかりと活動し活動報告をして下さい！活動を見える化、

透明化する事で市政を進めていく必要があります。高齢化社伒に向けて基盤整備を進めてい

って下さい。《男性，40 歳代》 

◆街の景観を改善して頂きたい。特にプロペ通り。また、歩きたばこが多い街という印象があ

ります。日々見かけます。路面のマークの表示や努力義務ｅｔｃでは効果が充分ではないと

思われますので対策をお願いしたい。《男性，40 歳代》 

◆小・中学校にクーラーをつけてあげて下さい。今と昔では全然違います。《男性，40 歳代》 

◆車がどんどん多くなり、住宅地などを子供が安心して歩けなくなっています。細い道を通る

より、バイパスなどを通った方がスムーズになる様に考えてほしい。所沢は抜け道が多いで

すよね。私は福岡から来ました。学校の周りは一方通行などばかりで、子供優先でした。《女

性，40 歳代》 

◆三ヶ島には公園がないのです。子供があそぶ所は道路ですね。公園を作ってほしいです。ス

ーパーがないのも尐し残念です。今の所はまだ自転車や車を使うことができます。でも、あ

と１０年、２０年経ったら、どうなるかわかりません。ここ三ヶ島も高齢者が多いので、し

ょっちゅう救急車が通ります。《女性，40 歳代》 

◆より所沢の市民が安心して安らげる場所としての環境を守る。新しいものを導入するのに気

をとられると、“みどりと笑顔にあふれる自立都市”が壊れてしまうので、慎重が必要だと思

います。《女性，40 歳代》 

◆現在の生活環境に関する事の情報は入手しようとして興味があるが、将来の事に関してやあ

まり密接な関係にないものの情報は全くといって良いほどわかりません。《女性，40 歳代》 

◆児童館やコミュニティセンターが古くさい。ゴミの集積所など行政がもっと関不して頂きた

い。若狭は道幅の狭い道路が多すぎる。《女性，40 歳代》 

◆世間一般的に保育園の改善はうたわれているが、所沢の保育園はすごく改善されて良いと思

ってます。しかし、学童の環境が最悪！古いし狭いし汚い！さいたま市を見習って欲しい。

中学にも冷房付ける付けないで騒いだり何かと子供を育てづらい所沢です。医療貹タダより

その辺をちゃんと考えて欲しい。《女性，40 歳代》 

◆学校に対する関心が低い。教員の素行、言葉遣いが悪すぎて生徒の手本にならない。学校の

校門でタバコを吸い、生徒には吸うなと。教育に対して熱意のある人とない人の差が大きい。

成績表の付け方が曖昧。学校教育の改善を強く望みます。教員の当たり外れが多すぎ。個人

病院に対する監視がない。院内が“丌潔”。安心して病院にかかりたい。非正規雇用に対する

雇用改善がない。有休もなく雇用契約すらしない（特に個人病院は多い）。都内は改善傾向で

あるが、埼玉はいつになったら行政が動くのか…。住みづらい。《女性，40 歳代》 

◆防災無線についての意見です。５時３０分の音楽がうるさすぎる。心臓に悪い。ドキッとす

る。スピーカーの过く（若狭小学校、狭山ヶ丘コミュニティセンター）では音が大きすぎて

音が割れてしまっていて聞き取れない。和ヶ原トコロードでは遠くて聞き取れない。問８、

９に関連して、所沢は音（騒音）に関して遅れていると思う。自衛隊の飛行機、防災無線、

４６３バイパスの車の音など住民には迷惑です。《女性，40 歳代》 

◆道路の歩道が狭すぎる所が多い。（区画整理は丌可？）自転車、バイクに乗りながらの煙草、

スマホ、両耳にイヤホンを付けたままの運転はやめてほしい。もちろん歩きながらも！自転

車で後ろを全く気にせず右折左折する人なんとかしてほしい。自転車にもバックミラーを付

けるとか…。舗装道路の遮熱加工、配水機能、住宅の断熱材、又は塗料の推進、緑のカーテ

ン等。所沢市の観光マップはあるのかと思いますが、季節毎におすすめルートのポスター、

携帯マップ化。アナログ的にもほしい。県外に対してとかも。あるのかもしれないが県外で
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働いていても見た事がない。駅のホームや階段も掃除はしているとは思うが「とてもきれい

な駅だ」とは言いにくい。特に柱や階段の端の辺りは过づきたくない。《女性，40 歳代》 

◆交通渋滞を緩和して頂きたい。《女性，40 歳代》 

◆子供２人希望の保育園に通っていますが、他の親の話を聞くと丌安（育児休暇退園など）が

多く説明丌足を感じます。地域での説明伒など必要では。接骨院など朝から行くと年配の方

が多く驚きました。自分もこうなるのかと思う事も…。予防法など教えてほしい。ＨＰや広

報紙で。《女性，40 歳代》 

◆社伒保険関連・固定資産税・住民税を早くカード決済にしてほしい。税金・社伒保険を多く

納めた人へのせめてもの特典を！！埼玉県は東南、所沢市も東南。地域性に偏りがありすぎ

る！！《男性，50 歳代》 

◆このようなアンケートも税金を使っています。しっかりと集計し、施策に活かしてもらえる

ことを望みます。《男性，50 歳代》 

◆市役所職員の態度が横柄（仕事柄、いろんな区・市・町などへ行くが所沢市役所の職員みた

いなところはない。市幹部の方は一度他へ視察へ行って見ては）。市民から市へ直接情報を求

めても答えてくれないものが、不党議員から市へ問い合わせるといろいろな情報が徔られる。

市民へ答えないのはおかしいのでは。《男性，50 歳代》 

◆特別養老施設の充实（申し込んでもとにかく項番がこないので）《男性，50 歳代》 

◆情報提供がなされていない。全くつたわってこない。愛着をもって地域に参加しろと言う方

が無理。何も期待できない。《男性，50 歳代》 

◆この地域一帯風向きにもよるがすごい臭いがする。これも立派な公害ではないでしょうか？

《男性，50 歳代》 

◆空き地を作っておいて欲しい。災害が遭った時、仮設住宅が作れるので。相続税は土地の物

納にして、空き地確保して欲しい。全ての土地に建物を建てる傾向があるが、空間という余

裕も大切だと思う。一部住民の攻撃に負けず、市長さん頑張って下さい。《女性，50 歳代》 

◆子供も独立し１人世帯の為、地域に関わる事はなくなっている（私自身常勤で働いている事

もあり）。《女性，50 歳代》 

◆西部地区にも図書館、プール等地域の人達が集まれる一大文化施設があればと思います。全

てが市役所周辺に集約されている感じがします。《女性，50 歳代》 

◆稼働しないような箱物を作らないでほしい。新しい道路等ではなく、古い道の整備や防災整

備等に税金を使ってほしい。《女性，50 歳代》 

◆早稲田所沢キャンパスの过くに住んでいます。頑張っているアスリート達を忚援できません

か？？地元の私達でもっと盛り上げてあげたいのですが！！《女性，50 歳代》 

◆市民フェスティバルは子どもが小さい時は遊びに行ったが、大きくなっては行かない。毎年

同じ様な催し物ではなく何か興味を引く事を行って欲しい。各世代で楽しめる事やゲスト等

を招くなど工夫が必要だと思う。《女性，50 歳代》 

◆古家をお持ちの方の土地再利用案に行政がもっと力を入れて取り組んではどうか。一部で土

地の値段が異常に高くなっており、持ち家を希望してもなかなか土地が入手出来ない等、住

環境は改善されていないと思う。又、調整区域を見直すべき！《男性，60 歳代》 

◆地域密着型の個人商店（商店街）の活性化と育成。《男性，60 歳代》 

◆他の行政では障害者就労支援窓口があるのに所沢市だけ無いと言われました。軽い障害者な

ので就労できれば将来１人になっても生活保護等受けなくても済む筈です。安心して生活出

来る街造りを希望します。相談窓口の設置を願います。《男性，60 歳代》 

◆環境美化の日における清掃のあり方について疑問有り。現状は市からの補助があるためなの

か遊歩道中心の清掃を实施しているが、居住エリアを含めた清掃にすべきではないか？？《男
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性，60 歳代》 

◆防災無線が場所によって聞き取れないので各家庭に設置を検討願いたい（自己負担が生じて

も）《男性，60 歳代》 

◆ファルマン通りが悪い。バスを多く走らせてほしい。《男性，60 歳代》 

◆市役所方面の整備が中心であり、周辺地域の整備がおくれている。特に下水道整備（雤が降

ると道路に水があふれ歩くのも困難である）。住民税は等しく負担していると思っている。《男

性，60 歳代》 

◆今、経済も厳しいし、今後子供、若者の将来を大事に考えなくてはならないと思います。私

の時代の半額しか給料をもらえない時代だ！栺差社伒も広まってるしシングルマザーも増え

てるし良く考えあげたのがよろしいと思います。《男性，60 歳代》 

◆６７才の主婦です。東京から昨年引っ越して来ましたが、東京の様に気軽に参加出来る仕事

等さがしてもなく、寂しいなーと思っています。サークル活動お願いします。《女性，60 歳

代》 

◆維持管理にお金を必要とする施設は望みません。尐子化でますます財源が無くなるのは分か

っているので。役人も省力化して、ボランティアで運営している外国等を研究してみては？

《女性，60 歳代》 

◆空家があったら子どもや親たちの居場所として使える様にしてもらいたい。丌登校、障がい、

子育て丌安、食事も出来ない子どもの貧困、様々なニーズに対忚出来る居場所を是非作らせ

て欲しい。《女性，60 歳代》 

◆広報はよく読んでいるつもりですが、知らなかった事が多くありました。見落としているの

かもしれないですが…残念です。《女性，60 歳代》 

◆東方面ばかり発展していること。西の方面あらゆる角度から見る必要あり。役所、土曜、日

曜利用できる様にするとよい。簡単な事。《女性，60 歳代》 

◆防犯灯の設置の件で何度か市役所へ行かせて頂きました。その度思う事は何と市役所の中の

人が多い事。もう尐し人数を尐なくても良いのではないかな（地元の人の採用が気になりま

す）。《女性，60 歳代》 

◆航空公園の野外ステージ利用度無いに等しいのでは？役所の各窓口対忚、上から目線やめて、

言葉づかいも。言葉の使い方知らなさすぎる。高齢者、障害者思いの市政ではない所沢。《女

性，60 歳代》 

◆市民参加などかなりあると思いますが、意欲的に出かける事がない人が多く情報も尐なくな

る。自分も含め今丌便なく生活できているので施策など深く考えてなかったです。《女性，

60 歳代》 

◆自宅过くの方が燃やしてはいけないゴミを時々燃やしていて臭いや灰で困っています（曇り

や小雤の日が多い）。《女性，60 歳代》 

◆狭山ヶ丘２丁目に住んでいます。道路の側溝がつまり雤が降ると川状になってしまいます。

点検して下さい。《女性，60 歳代》 

◆今年６５になり時間も前よりありゆっくり所沢を味わいたいと思っていた。ボランティアを

通して…。住みやすい町、災害もあまりなく自分も今は健康だけどこれから医療の事。次の

アンケートにはしっかり答えられると思います。《女性，60 歳代》 

◆藤本市長は歴代の市長の中で一番優れていると思います。ベッドタウンの所沢でなく、企業

誘致に働きかけ、雇用、税収のアップ。資金が無ければ何も出来ない。《女性，60 歳代》 

◆三ヶ島地区におけるいつでも住民が集まれる公園、運動場がほしいです。《無回答，60 歳代》 

◆道路が狭い。投票所が遠い。过い所で投票出来たら。《男性，70 歳以上》 

◆所沢と言えばみんなが訪ねたくなるような町になるといいですね。町中、花がいっぱいある
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とか、駅に絵が飾ってあるとか。町のあちこちに絵が飾られていて散歩が楽しくなるような

癒しの町、デートの町、老人にやさしい町がいいですね。《男性，70 歳以上》 

◆尐ない市の予算支出先の優先項位を再確認して無駄のない使い方をして下さい。特に補助金

を見直して無駄を省いて予算を使って下さい。《男性，70 歳以上》 

◆市街化調整地域も早急な下水整備や住宅地の確保、大きな公園作り等、人が長く住みつける

環境整備。活性化できる街の整備（農地の展望）。《男性，70 歳以上》 

◆初めての経験です。もっと市政について知らねばと思いました。《男性，70 歳以上》 

◆７０才過ぎてから年金生活のみです。家に居る時間が多くなったが自衛隊の飛行機の爆音に

て苦しむ。防音工事、平成２２年１１月に工事依頼出しましたが５年以上経過しています。

迈事なし。助けて下さい。《男性，70 歳以上》 

◆市の有線放送が聞き取りにくいです。《男性，70 歳以上》 

◆ところバスのコースと本数を多くして利用しやすくする。《男性，70 歳以上》 

◆所沢ブランドの創成を謳っていましたが、实効果が出ていないように思います。《男性，70

歳以上》 

◆三ヶ島２丁目の墓地工事について、許可する事により、自然破壊が生じ、未来に残す緑の減

尐が分かります。市長のお力で止めて下さい。《女性，70 歳以上》 

◆住みよい所沢にしてほしいと思います。私の住んでいる所は私道より公道が高くなって、大

雤の時は公道より私道に流れ込みます。現在、足の悪い息子がいますが、そんな時は困りま

す。大雤の時に見に来て下さい。《女性，70 歳以上》 

◆市民一人一人が正しくゴミを出しているか？リサイクルはどのように行われているのか知り

たい。《女性，70 歳以上》 

◆緑の多い美しい都市・所沢、植樹のすすめ。《女性，70 歳以上》 

◆現在の住まいは过所に店がないのでバスで行くか歩いて（３０分以上）買い物に丌便な所で

将来に丌安を感じています。他の地域では地下鉄の電車無料券、入浴券、床屋無料券、映画

の無料券など、所沢には何もない？《女性，70 歳以上》 

◆スピーカーで「所沢市役所です」と流れるが内容が聞きとれない。内容を二度流して欲しい。

現代社伒ではやむを徔ない事ではあるが、質問するとネットで調べて下さいとやたらと横文

字が多く、高齢者には丌向き。諸行事に参加したくとも交通の便悪い。歩行困難な自分が悪

いが、高齢者で取り残されている独居老人（介護認定されない）、特に男性に目を向けて。《女

性，70 歳以上》 

◆高齢者の閉じこもり防止の食事伒を３５年間リーダーとしてやってきましたが、ボランティ

アが高齢となりボランティア募集しても参加して下さる方がなくて食事伒を続けることが厳

しくなり、今年度からサロンとして自主運営で月２回おしゃべり、トランプ、絵手紙やヘア

ーカット、マッサージなど２０名以上の方で男性も女性も笑いじわを心配、家賃を栺安にし

ていただいて、今年度は何とか！！益々さみしい高齢者が多くなるこれから、どうしたらよ

いのか、年２回のバザーと常設のバザーで継続したいと頑張っています。《女性，70 歳以上》 

◆携帯電話を持っていないので公衆電話がない。《女性，70 歳以上》 

◆西狭山ヶ丘周辺には胸を張って自慢出来る様な公園が１つも無い。亡くなった主人が申して

おりました。高齢者に外に出て歩く様にすすめているが、疲れて途中で一休みと思っても腰

を掛けて休むベンチ等々が全くと言っていい位無い。《女性，70 歳以上》 

◆ミューズの过くに映画館があっても良いのではないかと思います。ウォーキングをやる人が

多くなっていると思います。各町伒の道路整備出来たらいいと思います。《女性，70 歳以上》 

◆むずかしいので分かる所だけ記入しました。《女性，70 歳以上》 

◆金山町交差点をどうにか早くでられる様にお願いします。《無回答，70 歳以上》 
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◆市の施策についてのアンケートは頄目のみでは具体的に何を行っているのか分からないので

評価しづらい。教育に関して力を入れると市長に期待していたが、市全体で平等な教育が受

けられるか疑問。先生、校長の質、熱意などアンケート等による評価で市全体が向上してい

くよう力を注いで欲しい。《女性，無回答》 
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【地区無回答】 

◆所沢は観光資源の潜在力は他の市町村と比べて高い魅力があると感じています。所沢駅前の

開発を迅速に進めて頂き、市民が住みやすく、さらに魅力ある町に自らも参加し作りあげて

いけたらと感じております。本件がまちづくりの一助になればと思い回答させて頂きました。

《男性，30 歳代》 

◆木が沢山あって良いのだが、落ち葉がひどく排水溝がつまったりしているので、木の手入れ

や掃除について考え直した方が良い。個人が持っている木が道路に出ていたり、落ち葉で他

人の家を汚している。木の持ち主にもっと掃除をしたり手入れをするように警告をしてほし

い。蚊がひどく多いので行政で駆除してほしい。《女性，30 歳代》 

◆子供の教育にもっとお金を使って欲しい。使うことによって税金の大切さを教えていって欲

しい。都内に住んでいたので、所沢はバスも尐ないし路線も尐ないし交通が丌便です。《女性，

30 歳代》 

◆プロペ通りが勿体ない。丸井が無くなってからプロペ通りの雰囲気が変わった。飲み屋ばっ

かり。もう尐しファミリー向けの所沢周辺にしてほしい。所沢駅廃れた。所沢市なのに。汚

い。駅だけキレイ。《女性，30 歳代》 

◆温泉、商業施設（ご当地グルメ（お酒、スイーツ等））、シネマコンプレックスを駅周辺に誘

致希望。《女性，40 歳代》 

◆これからの子供達、障がいを持っている人、介護を必要としている人々にもっともっと手を

さしのべることができる市であってほしいです。都下に比べてもまだまだ改善すべき点があ

ると思う。又、皆に公平な市政であってほしい。《女性，50 歳代》 

◆所沢市長様。公共の電車の中に危ない霊能者の写真を貺る事をやめさせて頂けますか？市長

様の権限で宜しくお願い申し上げます。《女性，70 歳以上》 

◆まずこの様な事に興味もなく暇な職員に聞き取らせたら済むこと。生の声を聞けるでしょ

う！！ムダな貹用です。職員には給料を払ってるんですから余分な出貹はないはず。余分な

時間をとらせて無報酬ですか？《男性，無回答》 

◆入間基地が过いとはいえ、訓練の音をもう尐し何とか考えてほしい。所沢は高齢者が多いの

で孤独死の対策はあるのか丌安です。《女性，無回答》 

◆道路事情、渋滞、悪すぎます。《女性，無回答》 

◆エアコンを学校につけないのなら水筒の水分は授業中でも飲んで良しとして欲しい。友達が

熱中症で大変でした。命にかかわることですよ。《女性，無回答》 

◆問３１～３５の質問は個人の特定に繋がるので、上記のようなより細かい内容のものはやめ

て頂きたいと思います。《女性，無回答》 

◆待機児童、一時退園の問題を早急に解決してほしいです。子どもが住みよい社伒をつくって

ください。もっと子どもやお年寄りや障害を持っている方、弱者の立場に立った環境づくり

をして下さい。地球温暖化の中、小中学校にエアコンは必順だと思います。東京は９０％以

上の学校でエアコン入ってますよ。《女性，無回答》 

◆街の開発も良いが、もっと交通手段の充实をはかって下さい。コミュニティバスや私鉄、バ

スの本数拡大や路線の充实をもっと希望します。観光実を所沢市に呼び込むための施策をも

っと考えるべき。ホテルとかも尐ない！！問２０の観光資源についてですが、もっと全国的

に知られるようにならないと誇りまでは持てません。まだまだ周知が足りないなと感じてま

す。《女性，無回答》 
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 平成 28 年度 所沢市市民意識調査 

 

■ご記入にあたってのお願い 

１．質問には、封筒の宛名のご本人がお答えください。 

２．回答には該当の番号に「○」を付けていただくものと、直接ご記入いただくものがあります。 

３． 質問の中には、あなたの感じ方についてお尋ねするものもありますので、回答に迷う場合は、
できるだけ近いものを選んでください。 

４．ご回答いただいた調査票は、平成２８年８月１０日（水）までに、同封の返信用封筒（記名及び
切手不要）でご返送ください。 

～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～ ～  

Ｑ．調査対象は？  

：. 市内にお住まいの18歳以上の方から、無作為で選んだ5,000人 

の方にお送りしています。 

Ｑ. 個人が特定されることはない？ 

：. 調査で得られた情報から個人を特定することはできません 

ので、お考えのままをご記入ください。 

Ｑ. アンケートの結果がどう活かされているの？  

：．①「第5次所沢市総合計画」に基づく施策の達成度合いを確認しています。 

② 市民の方のご意見や、要望度の高い施策等を確認しています。 

 ③ 個別の事業の成果を確認したり、今後の方向 

性を決めるための参考資料としています。 

 

ご協力のお願い 

所沢市では、『第５次所沢市総合計画』（計画期間：平成２３（2011）年度～平成３０

（2018）年度）で、将来都市像として掲げた“所沢発 みどりと笑顔にあふれる自立都

市”の実現に向け、さまざまな施策や事業に取り組んでいます。 

所沢市の現状の把握と将来のまちづくりの方向性について、市民の皆様のご意見を

伺うため、本調査を実施いたします。ご多忙のところ誠に恐縮ですが、調査の趣旨をご

理解いただき、ご協力を賜りますようお願い申し上げます。          

    平成28年7月   所沢市長 藤本 正人 

 

Ⅵ 市民意識調査 調査票 

【お問い合わせ先】 
所沢市役所 経営企画部 経営企画課 
〒359-8501 所沢市並木１－１－１ 
電 話 ： ０４－２９９８－９０２７（直通） 
Ｆ：Ｘ ： ０４－２９９４－０７０６ 
Ｅメール： a9027@city.tokorozawa.lg.jp 

第5次所沢市総合計画後期基本計画 
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問１ あなたは、所沢市に何年お住まいですか。（○は１つ） 

１ １年未満    ２ １年以上５年未満    ３ ５年以上10年未満 

４ 10年以上20年未満  ５ 20年以上 

 

問２ あなたは、所沢市に愛着をお持ちですか。（○は１つ） 

１ 持っている         ２ どちらかといえば持っている 

３ どちらかといえば持っていない     ４ 持っていない                ５ わからない 
 

問３ あなたは、所沢市に住み続けたいと思いますか。（○は１つ） 

１ 住み続けたい   ２ どちらかといえば住み続けたい 

３ どちらかといえば移転したい  ４ 移転したい                 ５ どちらともいえない 

 

問４ あなたは、地域の自治会やボランティア活動、福祉や青少年活動等に関心がありますか。（○は１つ） 

１ 関心がある  ２ どちらかといえば関心がある 

３ あまり関心がない  ４ 全く関心がない           ５ わからない 

 

問５ あなたは、お住まいの地域をもっと住みやすくするために、地域の人々が集まって何か行動しようとしたら、

協力しますか。（○は１つ） 

１ すでに協力している     ２ どちらかといえば協力したい 

３ あまり協力したくない     ４ 協力したくない                  ５ わからない 

  

問６ あなたがお住まいの地域のつながりは、以前(５年程度前)と比べ、どのように変化したと感じますか。 

（○は１つ） 

１ 強くなった      ２ どちらかといえば強くなった      ３ 変わらない 

４ どちらかといえば弱くなった    ５ 弱くなった           ６ わからない 

 

 

 

問７ あなたは、健康だと感じていますか。（〇は１つ） 

１ 感じている  ２ どちらかといえば感じている 

３ どちらとも言えない ４ どちらかといえば感じていない     ５ 感じていない 

 

問８ あなたは、所沢市の景観や街並みに満足していますか。（○は１つ） 

１ 満足   ２ まあまあ満足  

３ やや不満足  ４ 不満足       ５ わからない 

 

問９ あなたは、お住まいの地域の街並みなどの周辺環境、住宅の広さや採光・通風などの住環境に満足していま

すか。（○は１つ） 

１ 満足   ２ まあまあ満足 

３ やや不満足  ４ 不満足       ５ わからない 

 

問10 あなたは、日常生活の中での芸術・文化に触れる機会に満足していますか。（○は１つ） 

１ 満足   ２ まあまあ満足 

３ やや不満足  ４ 不満足       ５ わからない 

 所沢市への愛着や定住意向、お住まいの地域についておうかがいします 

 あなたの生活実感についておうかがいします 
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問11 あなたは、日常生活の中で、何らかのスポーツ、レクリエーション活動を楽しんでいますか。（○は１つ） 

１ 楽しんでいる     ２ まあまあ楽しんでいる 

３ あまり楽しんでいない    ４ 楽しんでいない      ５ わからない 

   

問12 あなたが、多文化共生社会の実現に必要なものや課題だと感じることは何ですか。（○はいくつでも） 
       ※ 多文化共生・・国籍や民族などの異なる人々が、互いの文化的な違いを認め合い、対等な関係を築こうとしながら、 

地域社会の構成員として共に生きていくこと 
 

１ 多文化共生拠点・施設の設置     ２ 多文化共生の認知度や意識の向上  

３  外国人の子供の就学支援        ４ 日本語教育の充実       ５ 外国人生活等相談の充実   

６ わかりやすい日本語での情報提供  ７ 多言語版生活ガイドの配布   

８ 多言語版ゴミ分別ルールの配布      ９ 多言語版防災マップ・ガイドの配布  

10  外国人向け避難訓練の実施          11 外国人同士の交流のきっかけとなるイベントやサロンなど 

12 日本人と外国人の交流のきっかけとなるイベントやサロンなど 

13 日本人向け多文化共生意識醸成のための研修やセミナーなど 

14  その他（具体的に                                ） 

 

問13 あなたのご家庭では、家具などの転倒防止策を行っていますか。（○は１つ） 

１ 全ての家具に転倒防止策を行っている   ２ 寝室のみ転倒防止策を行っている 

３ 寝室以外の転倒防止策を行っている   ４ 行っていない 

 

問14 被災地に救援物資が届くまでは３日かかるといわれています。所沢市では、日常生活で使用する水や食料を

多めに備蓄しておき、消費したら補充する「ローリング（循環させながら）ストック（蓄える）」を推奨して

います。あなたのご家庭では、非常用食料などを備蓄していますか。（○は１つ） 

  １ 備蓄はしていない                     ２ １～２日分を備蓄している 

３ ３日分を備蓄している                   ４ ４～６日分を備蓄している 

５ ７日分以上を備蓄している 

 

 

問15 あなたは、所沢市からの情報をどこから入手していますか。（○はいくつでも）   

１ 広報ところざわ（広報紙）     ２ 市ホームページ     ３ 自治会等の回覧 

４ ところざわほっとメール      ５ 市役所各課のフェイスブック 

６ 公共施設等で配布している資料等  ７ 市政情報センターの行政資料コーナー 

８ 知人や各種団体からのお知らせ   ９ その他（具体的に                ） 

 

問16 所沢市では、広報ところざわ（「翔びたつひろば」含む）、ホームページ、ケーブルテレビ、メールマガジン

などで市政情報をお届けしていますが、あなたはこれらの媒体から必要な情報が得られていると感じますか。

（○は１つ） 

１ 十分感じる        ２ まあまあ感じる（十分ではないが必要な情報は得られている） 

３ どちらともいえない      ４ あまり感じない           ５ 全く感じない 

                                                                            

問17 あなたは、保健・医療に関する情報として、どのような情報を広く発信すべきだと思いますか。 

（○はいくつでも） 

１ 母と子の健康    ２ 栄養・食生活    ３ 歯・口腔の健康    ４ こころの健康 

５ 在宅医療      ６ 救急医療      ７ 小児医療       ８ 感染症対策 

９ 医療機関情報    10 その他（具体的に            ） 

 

 災害への対策についておうかがいします 

 所沢市の情報提供についておうかがいします 
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問18 世界規模の環境問題の中で特に「地球温暖化」が注目され、地球温暖化防止に向けた行動をとることが必要

となっていますが、あなたはどのような取組が必要だと思いますか。（〇はいくつでも） 

 １ 省エネや節電に心がけるなどライフスタイルを見直す 

２ 太陽光発電などの再生可能エネルギーや省エネ機器の導入を進める 

３ 二酸化炭素を吸収してくれるみどりの保全と創出を進める 

４ ごみの減量や分別、リサイクルを積極的に進める 

５ 環境にやさしい公共交通機関などの社会基盤の整備を進める 

６ 環境教育や啓発イベントの充実 

７ その他（具体的に                                 ） 

 

問19 所沢市では、平成26年5月から所沢市公式スマートフォン向けごみ分別アプリ「わけトコっ！」をリリー

スしています。このアプリでは、各地区のごみカレンダーのほか、ごみ出し忘れを防止するためのアラート

機能や、どのごみか検索できるごみ分別辞典など便利な機能を搭載しています。 

あなたは、このアプリを知っていますか。（○は１つ） 

   １ 利用している 

２ 知っているが、今は利用していない（一度はインストールしたことがある） 

３ 知っているが、利用したことはない（一度もインストールしたことがない） 

４ 知らなかったが、利用してみたい 

５ 知らないし、今後利用する予定もない 

６ 対応機器（スマートフォン、タブレット端末）を所有していない 

７ その他（具体的に                             ）  

 

 

 

問20 あなたが、誇りに思う所沢市の観光資源は何ですか。（○はいくつでも） 

  １ 所沢市のマスコットキャラクター「トコろん」 

２ 所沢航空記念公園の存在、「航空発祥の地」という点 

３ 狭山湖を中心とする狭山丘陵の豊かな自然 

４ トトロの森の存在、映画「となりのトトロ」のモデルといわれている点 

５ 「埼玉西武ライオンズ」、「埼玉ブロンコス」といったプロスポーツチーム 

６ さといも、ほうれん草などの農産物 

７ 手打ちうどん、焼だんごなどのご当地グルメ 

８ 狭山茶 

９ 音楽のあるまちづくり 

10 観光大使「埼玉ブロンコス」「オードリー春日」「JAY
ジェイ

 ’S
ズ

 GARDEN
ガ ー デ ン

」 

11 その他（具体的に                               ） 

 

問21 所沢市には様々なイベントやお祭りなどの観光行事や観光施設がありますが、必要な観光情報を得るために

効果的だと思う媒体は何ですか。（○はいくつでも）  

１ 広報ところざわ（広報紙）   ２ 市ホームページ     ３ 所沢市観光協会のホームページ 

４ フェイスブック、ツイッター等のSNS       ５ 新聞         

６ 地元情報誌          ７ ポスター      ８ チラシ        

９ 吊り広告                10 友人などからの紹介によるクチコミ 

11 ラジオ                12 ケーブルテレビ     13 その他（具体的に         ） 

 

 環境への取組についておうかがいします 

所沢市の既存の観光資源についておうかがいします 
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「COOL JAPAN FOREST構想」とは、所沢市と株式会社KADOKAWAが共同プロジェクトとして取り組んでいる文化

と自然が共生した、「住んでみたい」「誰もが訪れてみたい」地域づくりを進める構想です。 

株式会社 KADOKAWA が東所沢地域に建設を予定している「（仮称）ところざわサクラタウン」を中心とした重点

推進エリア「COOL JAPAN FOREST」において、産官共同で「みどり・文化・産業が調和したまち」を目指していま

す。 

問22 あなたは、この構想をご存じですか。（○は１つ） 

１ 名称・構想のエリア・大まかな内容を知っている  ２ 名称・構想のエリアは知っている 

３ 名称は知っている                                ４ 知らない 

５ その他（具体的に               ） 

 

問23 あなたは、この構想に興味がありますか。（○は１つ） 

１ 大変興味がある                 ２ 興味がある 

３ 特段興味はない                 ４ わからない 

 

５ その他（                     ） 

 

問24 『所沢市民フェスティバル』は、コミュニティづくりを推進することを目的に、市民からなる『所沢市民

フェスティバル実行委員会』が主催し、市民手づくりの祭典として毎年１０月末の土曜日・日曜日に所沢

航空記念公園を会場として開催されています。この祭典の開催を支援することは、市のイメージアップ等、

所沢市の発展に寄与するものと考えますが、過去３年間で市民フェスティバルに来場したことがあります

か。（○は１つ） 

１ ある        ２ ない 

 

問24－1 【問24で「２ ない」と回答された方におうかがいいたします。】 

あなたが市民フェスティバルに来場していない理由は何ですか。（○は１つ） 

１ 市民フェスティバルを知らない 

２ 市民フェスティバルは知っているが、魅力的な催しがない 

３ 市民フェスティバルは知っているが、開催場所が遠い 

４ 市民フェスティバルは知っているが、日程が合わない   

５ その他（具体的に                  ） 

 

 

 

問25 所沢市では、市民の皆様が心身のリフレッシュを図り、ますます健康でいられるよう、温泉地や宿泊施設と協

定を結び、宿泊料金の優待割引を受けられる市民保養施設利用事業を行っています。今後あなたが優待割引を

受けられるとしたら、利用したいものはありますか。（○は３つまで） 

１  温泉宿                  ２  リゾートホテル 

３  キャンプ場                ４  遊園地などのレジャー施設 

５  映画館・ミューズなどの文化施設      ６ トレーニングジム・プールなどの運動施設 

７  スーパー銭湯などの入浴施設        ８ カラオケ施設   

９  所沢発着の日帰りまたは宿泊を伴うバス旅行  10  利用したいものはない 

11  その他（具体的に                   ） 

 

 市民保養事業についておうかがいします 

 市民フェスティバルについておうかがいします 

COOL
クール

 JAPAN
ジャパン

 FOREST
フォレスト

構想についておうかがいします 
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問26 所沢市では、地産地消を推進するために所沢農産物を使用した各種イベントを行っていますが、農産物の収

穫イベントで、あなたが参加しても良い、または参加してみたいと思う農産物は下記のうちどれですか。（○

は３つまで） 

   １ 里芋      ２ ほうれん草     ３ 人参     ４ お茶 

   ５ たけのこ    ６ ぶどう       ７ いちご    ８ みかん 

 

 

 

問27 所沢市では、市民の皆様が市政に参加できるよう、様々な機会（市民参加のしくみ）を設けていますが、 

次の中であなたがご存じのものはありますか。（○はいくつでも） 

１ 意見提案手続（パブリックコメント）  ２ 市政懇談会 

３ タウンミーティング    ４ 市長への手紙・陳情 

５ 審議会委員として参加または会議の傍聴  ６ 計画策定等で市民委員として参加 

  ７ 市議会の傍聴        ８ その他（具体的に             ） 

     ９  この中で知っているものはない 

 

 

 

問28 あなたは本年7月10日に執行された第24回参議院議員通常選挙の際に投票しましたか。（○は１つ） 

   １ 当日に投票した    ２ 期日前投票をした    ３ 投票しなかった（→問28-2へ） 

 

問28－1 【問28で「１ 当日に投票した」又は「２ 期日前投票をした」と回答した方におうかがいします。】 

   あなたが投票した理由は何ですか。（○は１つ） 

１ 当選させたい候補者がいたから      ２ 今の政治がよくないので、改めたいと思ったから 

３ 投票するのは国民の義務だと思ったから  ４ 知り合いに頼まれたから 

５ その他(具体的に                                                   ) 

     

問28－2 【問28で「３ 投票しなかった」と回答した方におうかがいします。】 

あなたが投票しなかった理由は何ですか。（○は１つ） 

   １ 投票したい候補者がいなかったから 

 ２ 投票所（期日前投票所を含む。）が開いている時間に仕事や用事があったから 

 ３ 候補者についてよくわからなかったから   ４ 病気又は体調が悪かったから 

 ５ 国政に関心がないため           ６ 自分一人が投票しなくても変わらないから 

 ７ 選挙があることを知らなかったから     ８ 投票所が遠かったから 

９ その他（具体的に                           ） 

 

 

 

問29 行政施策の満足度について、おたずねします。（ア～ウにつき、○はそれぞれに１つずつ） 

 
満足 

どちらかと

いえば満足 

どちらかと

いえば不満 
不満 

わから 

ない 

ア）人権の尊重について １ ２ ３ ４ ５ 

イ）男女共同参画について １ ２ ３ ４ ５ 

ウ）青少年の育成について １ ２ ３ ４ ５ 

 

今回の参議院議員通常選挙についておうかがいします 

 施策の満足度についておうかがいします 

 所沢市の市民参加についておうかがいします 

 

 地産地消のイベントについておうかがいします 
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問30 第５次所沢市総合計画に基づき、市が取り組んでいる下記の各分野の施策の中で、あなたが 

①今の内容よりも充実すべきと思う施策、 

②今の内容に満足していると思う施策、それぞれの欄に「○」をつけてください。（○はいくつでも） 

   ① 
充実すべき 

施策 

② 
満足して 
いる施策 

市のまちづくりの目標 目標を達成するための施策 

１ 
コミュニティ 
参加とふれあいで成り立つ  
コミュニティをめざします 

・地域コミュニティ １ １ 

・市民活動 ２ ２ 

・人権尊重社会 ３ ３ 

・男女共同参画社会 ４ ４ 

・国際社会 ５ ５ 

２ 

安心・安全 
市民・地域・市が協力し 安心
して暮らせるまちをめざしま
す 

・危機管理・防災 ６ ６ 

・消防・救急 ７ ７ 

・防犯 ８ ８ 

・交通安全 ９ ９ 

・消費生活 10 10 

３ 

健康・福祉 
思いやりの心で支え合う 幸
せに暮らせるまちをつくりま
す 

・地域福祉 11 11 

・子ども支援 12 12 

・高齢者福祉 13 13 

・障害者福祉 14 14 

・社会保障 15 15 

・保健・医療 16 16 

４ 

教育・文化・スポーツ 
教育の充実、文化・スポーツの
活性化で所沢の魅力を高めま
す 

・生涯学習 17 17 

・学校教育 18 18 

・青尐年育成 19 19 

・社会教育 20 20 

・市民文化 21 21 

・スポーツ振興 22 22 

５ 

産業・経済 
資源・特性を活かし 産業の活
性化やにぎわいの創出を進め
ます 

・農業 23 23 

・商業 24 24 

・工業 25 25 

・観光 26 26 

・労働・雇用環境 27 27 

６ 

環境・自然 
豊かな自然と共生する 持続
的発展可能なまちをめざしま
す 

・環境との共生 28 28 

・みどり保全・公園の整備 29 29 

・環境保全 30 30 

・廃棄物の減量・資源の循環 31 31 

・健全な水資源の保全《河川・水路》 32 32 

７ 

街づくり 
誰もが安全で快適に暮らせる 
自然と調和した街づくりを進
めます 

・土地利用 33 33 

・市街地整備 34 34 

・道路 35 35 

・交通 36 36 

・上水道 37 37 

・下水道 38 38 

・住宅・住環境 39 39 

８ 

行財政運営 
効率的・効果的な行財政運営に

より 総合計画を進めます 

・行政経営 40 40 

・財政運営 41 41 

・情報の共有と市民参加 42 42 

※上記の「市のまちづくりの目標」は、第5次所沢市総合計画に掲げている８つの分野ごとの目標です。 
※第5次所沢市総合計画の内容  http://www.city.tokorozawa.saitama.jp/shiseijoho/keikaku/5sogokeikaku/  

 

 市の施策についておうかがいします 
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問31 あなたの性別と年齢をお知らせください。 

（○は１つ） 

１ 男性  ２ 女性  年齢     歳 

 

問32 あなたのお住まいの地域（町名）をお知らせください。 

 

   回答）                   例） 

 

問33 あなたのお仕事は何ですか。（○は１つ） 

１ 農林漁業（家族従業者を含む）  ２ 自営業（家族従業者を含む） 

３ お勤め（常勤）         ４ お勤め（非常勤・ﾊﾟｰﾄ・ｱﾙﾊﾞｲﾄなど） 

５ 専業主婦（主夫）        ６ 学 生 

７ 無 職（年金生活を含む）       ８ その他（具体的に          ） 

 

問34 現在、あなたと一緒にお住まいのご家族の構成は、あなたご自身を含めて次のどれにあたりますか。 

また、一緒にお住まいのご家族の人数を、あなたご自身も含めてお知らせください。 

（○は１つ） 

１ １人世帯 

２ １世代世帯（夫婦のみ） 

３ ２世代世帯（親と子）    ご家族人数       名 

４ ３世代世帯（親と子と孫） 

５ その他の世帯（具体的に        ） 

 

問35 現在、あなたと一緒にお住まいのご家族の中で、次にあてはまる方はいらっしゃいますか。あなたご自身も

含めてお知らせください。（○はいくつでも） 

１ 就学前の乳幼児        ２ 小学生                ３ 中学生       

４ 高校生           ５ 65歳以上の方 →(   )人  ６ 介護を必要とされる方 

７ この中にあてはまる人はいない 

 

 

  市政全般についての意見や提案など、ご自由に記入してください。 

 

 

 

 

 

以上でアンケートは終了です。お手数ですが、同封の返信用封筒(記名・切手不要) 

にて、８月１０日（水）までにご返送くださいますようお願いいたします。 

アンケート結果につきましては、所沢市の広報やホームページで公表いたします。 

（平成２８年１１月末予定）ご協力、ありがとうございました。 
 

 小手指町・中新井   など 

 自由意見記入欄 

 あなたご自身についておうかがいします 
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（１）市ホームページ版 

Ｑ１ あなたは所沢市に何年お住まいですか。 

  回答数 比率 
住んでいない 4 5.4% 
1年未満 1 1.4% 
1年以上5年未満 8 10.8% 
5年以上10年未満 9 12.2% 
10年以上20年未満 14 18.9% 
20年以上 38 51.4% 
無回答 0 0.0% 
計 74 100.0% 

 

Ｑ２ あなたは所沢市に愛着をお持ちですか。 

  回答数 比率 
持っている 45 60.8% 
どちらかといえば持っている 19 25.7% 
どちらかといえば持っていない 3 4.1% 
持っていない 4 5.4% 
わからない 3 4.1% 
無回答 0 0.0% 
計 74 100.0% 

 

Ｑ３ あなたは所沢市に住み続けたい、または、住んでみたいと思いますか。 

  回答数 比率 
住み続けたい 36 48.6% 
どちらかといえば住み続けたい 17 23.0% 
どちらともいえない 10 13.5% 
どちらかといえば移転したい 3 4.1% 
移転したい 6 8.1% 
住んでみたい（市外の方） 2 2,7% 
住みたくない（市外の方） 0 0.0% 
無回答 0 0.0% 
計 74 100.0% 

 

Ｑ４ あなたの性別をお知らせください。 

  回答数 比率 
男性 49 66.2% 
女性 25 33.8% 
無回答 0 0.0% 
計 74 100.0% 

 

Ｑ５ あなたの年齢はおいくつですか。 

 回答数 比率 
20歳未満 1 1.4% 
20歳代 13 17.6% 
30歳代 20 27.0% 
40歳代 18 34.3% 
50歳代 10 13.5% 
60歳代 9 12.2% 
70歳以上 3 4.1% 
無回答 0 0.0% 
計 74 100.0% 

 

Ⅶ インターネットによる市民意識調査の結果 

86.5% 

85.1% 
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（２）ところざわほっとメール版 

Ｑ１ あなたは所沢市に何年お住まいですか。 

  回答数 比率 
住んでいない 1 0.9% 
1年未満 3 2.8% 
1年以上5年未満 11 10.1% 
5年以上10年未満 10 9.2% 
10年以上20年未満 20 18.3% 
20年以上 64 58.7% 
無回答 0 0.0% 
計 109 100.0% 

 

Ｑ２ あなたは所沢市に愛着をお持ちですか。 

  回答数 比率 
持っている 61 56.0% 
どちらかといえば持っている 39 35.8% 
どちらかといえば持っていない 8 7.3% 
持っていない 0 0.0% 
わからない 1 0.9% 
無回答 0 0.0% 
計 109 100.0% 

 

Ｑ３ あなたは所沢市に住み続けたい、または、住んでみたいと思いますか。 

  回答数 比率 
住み続けたい 53 48.6% 
どちらかといえば住み続けたい 38 34.9% 
どちらともいえない 14 12.8% 
どちらかといえば移転したい 2 1.8% 
移転したい 1 0.9% 
住んでみたい（市外の方） 1 0.9% 
住みたくない（市外の方） 0 0.0% 
無回答 0 0.0% 
計 109 100.0% 

 

Ｑ４ あなたの性別をお知らせください。 

  回答数 比率 
男性 57 52.3% 
女性 52 47.7% 
無回答 0 0.0% 
計 109 100.0% 

 

Ｑ５ あなたの年齢はおいくつですか。 

 回答数 比率 
20歳未満 0 0.0% 
20歳代 3 2.8% 
30歳代 17 15.6% 
40歳代 38 34.9% 
50歳代 20 18.3% 
60歳代 17 15.6% 
70歳以上 14 12.8% 
無回答 0 0.0% 
計 109 100.0% 

 

91.8% 

83.5% 
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（３）ホームページ・ところざわほっとメールの合計 

Ｑ１ あなたは所沢市に何年お住まいですか。 

  回答数 比率 
住んでいない 5 2.7% 
1年未満 4 2.2% 
1年以上5年未満 19 10.4% 
5年以上10年未満 19 10.4% 
10年以上20年未満 34 18.6% 
20年以上 102 55.7% 
無回答 0 0.0% 
計 183 100.0% 

 

Ｑ２ あなたは所沢市に愛着をお持ちですか。 

  回答数 比率 
持っている 106 57.9% 
どちらかといえば持っている 58 31.7% 
どちらかといえば持っていない 11 6.0% 
持っていない 4 2.2% 
わからない 4 2.2% 
無回答 0 0.0% 
計 183 100.0% 

 

Ｑ３ あなたは所沢市に住み続けたい、または、住んでみたいと思いますか。 

  回答数 比率 
住み続けたい 89 48.6% 
どちらかといえば住み続けたい 55 30.1% 
どちらともいえない 24 13.1% 
どちらかといえば移転したい 5 2.7% 
移転したい 7 3.8% 
住んでみたい（市外の方） 3 1.6% 
住みたくない（市外の方） 0 0.0% 
無回答 0 0.0% 
計 183 100.0% 

 

Ｑ４ あなたの性別をお知らせください。 

  回答数 比率 
男性 106 57.9% 
女性 77 42.1% 
無回答 0 0.0% 
計 183 100.0% 

 

Ｑ５ あなたの年齢はおいくつですか。 

 回答数 比率 
20歳未満 1 0.5% 
20歳代 16 8.7% 
30歳代 37 20.2% 
40歳代 56 30.6% 
50歳代 30 16.4% 
60歳代 26 14.2% 
70歳以上 17 9.3% 
無回答 0 0.0% 
計 183 100.0% 

 

 

 

89.6% 

78.7% 
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